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Hà Nội, ngày 25 tháng 06 năm 2015
THÔNG BÁO

VỀ VIỆC NHẬN HỒ SƠ TUYỂN SINH  VÀO 10 - NĂM HỌC 2015 - 2016
1. Điểm chuẩn xét tuyển:
Xem trên http://www.hanoi.edu.vn/Default.aspx
Nguyện vọng 2 (cộng thêm 1,5 điểm)
2. Thời gian nhận hồ sơ: Từ 7h30’ ngày 27/6 (thứ Bảy) đến 17h00’ ngày 29/6/2015 (thứ Hai), ngoài thời gian trên nhà trường không chịu trách nhiệm.

3. Hồ sơ bao gồm:
a, Giấy báo kết quả tuyển sinh  vào lớp 10 THPT. 
b, Bản sao giấy khai sinh hợp lệ;

c, Bằng tốt nghiệp THCS hoặc bằng tốt nghiệp bổ túc THCS hoặc giấy chứng nhận tốt nghiệp THCS tạm thời (đối với học sinh vừa tốt nghiệp THCS năm học 2014-2015);

d, Bản chính học bạ THCS;

e, Riêng các thí sinh không học ở các trường THCS thuộc khu vực tuyển sinh 10 (Hà Đông, Chương Mỹ, Thanh Oai) thì phải có sổ hộ khẩu bản Photocoppy không cần công chứng, kèm theo bản chính để đối chiếu. Trường hợp chưa có hộ khẩu chính thức, phải có Giấy hẹn của Công an Huyện về việc đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu.

f, Giấy xác nhận thuộc đối tượng được hưởng chính sách ưu tiên, khuyến khích do cơ quan có thẩm quyền cấp;

g, Những học sinh thuộc diện học trước 1 tuổi (sinh năm 2001) phải được Sở duyệt cho phép học sớm 1 tuổi; 

4. Tổ chức tiếp nhận hồ sơ

Thí sinh đến xem danh sách niêm yết, xác định xem mình có mã hồ sơ bao nhiêu, bàn thu nào, đặt hồ sơ vào bàn thu tương ứng theo thứ tự rồi chờ đến lượt để ghi số điện thoại và ký xác nhận vào biên bản thu hồ sơ.

- Bàn số 1: Tiếp nhận các hồ sơ có mã số từ 001( 240 (Gồm các trường THCS: Tự do, Cát Linh, Định Công, Bình Minh, Hòa Chính, Kim Thư, Nguyễn Thượng Hiền, Minh Khai, Quảng Phú Cầu, Quang Minh, Tân Mai, Văn Võ, Cao Dương, Dân Hòa, Hồng Dương và 5 hs Liên Châu).

- Bàn số 2: Tiếp nhận các hồ sơ có mã số từ 241( 486 (Gồm các trường THCS: Liên Châu, Nguyễn Trực, Phương Trung, Phú Nam An, Tân Ước, Xuân Dương).
Thay mặt HĐ tuyển sinh

Chủ tịch 









 (Đã ký)
   Nguyễn Đình Lập
BÀN THU SỐ 1
(TỪ MÃ HỒ SƠ 001 ( 240)
(Gồm các trường THCS: Tự do, Cát Linh, Định Công, Bình Minh, Hòa Chính, Kim Thư, Nguyễn Thượng Hiền, Minh Khai, Quảng Phú Cầu, Quang Minh, Tân Mai, Văn Võ, Cao Dương, Dân Hòa, Hồng Dương và 5 hs Liên Châu).

BÀN THU SỐ 2

(TỪ MÃ HỒ SƠ 241 ( 486)

(Gồm các trường THCS: Liên Châu, Nguyễn Trực, Phương Trung, Phú Nam An, Tân Ước, Xuân Dương).

