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TƯ LIỆU SINH HỌC 11
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ách mãi luôn là một kho tàng tri thức vô cùng bổ ích. Sách cũng như chìa khóa giúp bạn mở cánh cửa thành công . Chính vì vậy mỗi chúng ta cần dành một khoảng thời gian để đọc sách và tìm những cuốn sách hay cho chính bản thân mình. Hôm nay tôi xin gới thiệu cho các bạn cuốn sách “Tư Liệu Sinh Học”. 

  
Hiện nay trong nhà trường đang thực hiện đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính tích cực, tự giác của học sinh. Tư liệu dành cho học sinh rất cần thiết để học sinh hoàn thiện kiến thức. Với lý do đó , cuốn tư liệu sinh học 11 ra đời nhằm mục đích cung cấp thêm dẫn liệu, tài kiệu tham khảo lý thú cho học sinh và những người yêu thích môn sinh học. 

 Cuốn sách “Tư Liệu Sinh Học” do nhà xuất bản giáo dục Việt Nam biên soạn, tái bản, chỉnh lý, bổ sung một cách hoàn thiện. cuốn sách được tranh trĩ với màu xanh trang nhã. Nổi bật trang bìa là dòng chữ trắng vàng “ Tư Liệu Sinh Học”. Thân bìa lấy hình ảnh tế bào là họa tiết chính và góc trên ghi người biên soạn: “ Vũ Văn Vụ - Nguyễn Quang Vinh”. Mặt sau cuốn sách là một số sách tham khảo có kiến thức liên quan. Cuốn sách “Tư Liệu Sinh Học” gồm 184 trang, 17×24 (cm) (theo khổ giấy chuẩn)

 
Về mặt nội dung, để tiện sử dụng sách, khi biên sọan các tác giả đã cố gắng bám sát theo nội dung của sách giáo khoa sinh học 11.“Tư Liệu Sinh Học” cũng gồm bốn chương giống như sách giáo khoa Sinh Học 11. Trong mỗi chương, kiến thức được trình bày dưới dạng các vấn đề mà trong quá trình học cần lưu tâm. Cuốn sách giúp ta trả lời được rất nhiều câu hỏi. ví dụ như: Trao đổi nước ở thực vật; Trao đổi khí và cơ chế đóng mở của khí khổng; Các vấn đề về quàng hợp hô hấp; Tiêu hóa ở động vật ăn thức ăn động vật; Vai trò của thận với cân bằng nội môi; Các kiểu cảm ứng của thực vật; Sợi thần kinh được tái sinh như thế nào?; Điên thế cục bộ là gì?; Các thông tin được mã hóa như thế nào?; Sự tương quan giữa các bộ phận trong cây; Cân bằng hoocmôn trong cây; Cảm ứng hình thành hoa bởi ánh sáng và nhiệt độ? Tuyến trên thận có tầm quan trọng như thế nào? Streess là gì? Hậu quả của rối loạn nội tiết?...... Mỗi một bài đều chứa đựng đủ lượng kiến thức cơ bản cần thiết cùng với kiến thức bổ trợ nâng cao. Lý thuyết được sắp xếp tăng dần giúp bạn đọc hiểu và thích nghi nhanh. Sách phù hợp với mọi đối tượng học sinh, từ những học sinh cần củng cố kiến thức cơ bản đến những học sinh muốn tìm tòi và mở rộng kiến thức. 

 Cuốn sách “Tư Liệu Sinh Học” chứa đựng thật nhiều kiến thức. Cuốn sách giúp ta củng cố và nâng cao kiến thức. Chúng ta sẽ được tiếp thu những thông tin hay mà không có ở các cuốn sách khác. Trong quá trình học tập học sinh có thể tham khảo những nội dung liên quan, giải đáp cho học sinh khi cần thiết, mở rộng tầm hiểu biết về nhiều vấn đề mà khuôn khổ hạn chế của sách giáo khoa không thể đề cập đến được. Cuốn sách giúp tiết cận kiến thức với nhiều khía cạnh khác nhau để học sinh nắm bắt kiến thức một cách hoàn thiện nhất  Có được cuốn sách này trong tay ta sẽ chủ động hơn trong quá trình học tập và đạt được kết quả cao nhất.

 
Như vậy qua đó ta thấy được kiến thức sâu xa trong cuốn sách này. Sách hay cũng như người bạn tốt, chọn lựa sách cũng như ta tìm bạn hiền. đọc sách, ta như đang trò chuyện với những bộ óc tuyệt vời. Một người không đọc sách chẳng hơn gì kẻ không biết đọc. Vì vậy hãy nắm bắt cơ hội, các bạn nên tìm đọc cuốn sách này tại thư viện. Tôi mong cuốn sách này sẽ trở thành một người đồng hành trong góc học tập của bạn và cùng bạn khám phá khoảng trời kiến thức vô tận phía trước. 

 Hãy thử đọc tới trang cuối cùng để cảm nhận bạn nhé!
