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	Kính gửi: 
	- Trưởng phòng GD&ĐT quận, huyện, thị xã;

- Hiệu trưởng các trường Trung học phổ thông.



Thực hiện chỉ đạo của Bộ GD&ĐT tại văn bản số: 5402/BGDĐT-CTHSSV ngày 02/11/2016 về phát động cuộc thi “Giao thông học đường” năm học 2016 - 2017; văn bản số 4805/BGDĐT ngày 28/9/2016 về tổ chức cuộc thi giáo dục kỹ năng sống chủ đề: “Đi đường an toàn - Cho bạn, cho tôi”; xét thấy thời điểm đầu học kỳ II thích hợp để các nhà trường tổ chức các hoạt động ngoại khóa cho học sinh nhằm tăng cường kiến thức, kỹ năng tham gia giao thông an toàn, nâng cao ý thức chấp hành đúng pháp luật ATGT, thực hiện tốt văn hóa giao thông cho học sinh, Sở GD&ĐT đề nghị các phòng GD&ĐT quận, huyện, thị xã chỉ đạo các trường THCS trên địa bàn; các trường THPT hướng dẫn, đôn đốc học sinh tích cực tham gia các cuộc thi sau:

1. Cuộc thi “Giao thông học đường” 

- Đối tượng thi: học sinh các trường THCS, THPT trên địa bàn Thành phố.

- Thời gian: Từ 07/11/2016 đến ngày 25/04/2017


- Hình thức tổ chức: thi trắc nghiệm, tham gia thi trực tuyến trên Internet tại địa chỉ: http://giaothonghocduong.com.vn hoặc Egame.vn. Cuộc thi diễn ra qua 3 vòng: Vòng thi cấp trường, vòng thi cấp thành phố và vòng thi toàn quốc. 

- Nội dung, cách thức tham gia, cơ cấu giải thưởng (theo Thể lệ gửi kèm)

2. Cuộc thi giáo dục kỹ năng sống chủ đề: “Đi đường an toàn - Cho bạn, cho tôi” 
- Đối tượng thi: học sinh các trường THCS, THPT trên địa bàn Thành phố.
- Thời gian tổ chức cuộc thi: Từ 7h00, ngày 25/2 đến 17h00, ngày 25/6/2017.
- Hình thức tổ chức: Để học sinh có điều kiện tìm hiểu thông tin qua các phương tiện thông tin đại chúng và trả lời câu hỏi, tùy theo điều kiện nhà trường có thể tổ chức thi tập trung hoặc không tập trung, học sinh tham gia tự nguyện, trả lời các câu hỏi trắc nghiệm tại phần mềm được tích hợp trên trang mạng  http://diduongantoan.edu.vn thông qua máy vi tính có kết nối internet, điện thoại thông minh smartphone, ipad… có kết nối wifi hoặc 3G bằng tài khoản của trang “Trường học kết nối”.
- Cách thức tham gia cuộc thi: Các trường THCS, THPT thông tin cho học sinh về cuộc thi, triển khai cuộc thi vào thời điểm thích hợp (Ban tổ chức Quốc gia chọn 20 trường để hỗ trợ tổ chức phát động cuộc thi - hướng dẫn và danh sách gửi kèm). Học sinh tham gia cuộc thi thực hiện như sau:
+ Vào trang: http://truonghocketnoi.edu.vn chọn tên Cuộc thi: Đi đường an toàn hoặc vào trực tiếp trang: http://diduongantoan.edu.vn.

+ Trên trang http://diduongantoan.edu.vn đăng nhập để dự thi bằng tài khoản cá nhân của học sinh đã được cấp tại trang mạng http://truonghocketnoi.edu.vn.

(Ban tổ chức tổng hợp kết quả thi, thông báo kết quả đến các sở GDĐT và tổ chức trao giải trực tiếp cho các cá nhân và đơn vị đạt giải thưởng của cuộc thi).
- Cơ cấu giải thưởng:
Giải thưởng dành cho học sinh có câu trả lời trong phần thi trắc nghiệm đúng tất cả các câu hỏi và có số dự đoán đúng/gần đúng nhất với kết quả do hệ thống phần mềm tổng hợp khách quan. Đối với trường hợp các bài thi nằm trong danh sách đoạt giải có kết quả giống nhau, Ban tổ chức sẽ chọn trao giải cho bài thi có thời gian gửi sớm nhất.
* Giải cá nhân: 

Mỗi giải gồm giấy chứng nhận kèm theo hiện vật hoặc tiền mặt. Cơ cấu giải thưởng: 01 giải nhất: 01 xe máy điện Espero 133H; 03 giải nhì: mỗi giải 01 xe máy điện Espero Nija; 05 giải ba: mỗi giải 01 xe máy điện Espero 133i; 10 giải khuyến khích: mỗi giải 1.000.000 đồng.
* Phần thưởng tập thể: 

Gồm Giấy chứng nhận của Ban Tổ chức kèm theo tiền mặt, cụ thể: 02 phần thưởng cho đơn vị có số lượng học sinh dự thi cao nhất: 5.000.000 đồng/đơn vị; 04 phần thưởng cho đơn vị có số lượng học sinh dự thi xếp thứ hai: 4.000.000 đồng/đơn vị; 06 phần thưởng cho đơn vị có số lượng học sinh dự thi xếp thứ ba: 3.000.000 đồng/đơn vị; 10 phần thưởng khuyến khích: 1.000.000 đồng/đơn vị.

Đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của Ngành và là tiêu chí đánh giá thi đua trong năm học, Sở GD&ĐT Hà Nội đề nghị các phòng GD&ĐT quận, huyện, thị xã; các trường THPT trên địa bàn Thành phố tuyên truyền sâu, rộng nội dung, ý nghĩa các cuộc thi trên; đôn đốc học sinh tích cực tham gia và đạt kết quả giáo dục cao./.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Đ/c Giám đốc Sở; 
- Lưu: VT, CTTT.                                                                         
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