THỂ LỆ 
Cuộc thi tìm hiểu lịch sử và truyền thống 70 năm xây dựng, chiến đấu, trưởng thành của Lực lượng vũ trang Thủ đô Hà Nội (19/10/1946 - 19/10/2016)

–––––––––

I. NỘI DUNG

1. Tên cuộc thi: Thi tìm hiểu lịch sử và truyền thống 70 năm xây dựng, chiến đấu, trưởng thành của Lực lượng vũ trang Thủ đô Hà Nội. 
2. Câu hỏi cuộc thi
Câu 1. Ngày truyền thống của Lực lượng vũ trang (LLVT) Thủ đô Hà Nội là ngày, tháng, năm nào? Vì sao ngày đó được công nhận là ngày truyền thống của LLVT Thủ đô Hà Nội?
Câu 2. Đồng chí (Bạn) hãy nêu những mốc son và chiến công tiêu biểu của LLVT Thủ đô Hà Nội trong 70 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành?
Câu 3. Đồng chí (Bạn) hãy cho biết truyền thống tiêu biểu của LLVT Thủ đô Hà Nội?

Câu 4. Đồng chí (Bạn) hãy viết về một tập thể hoặc cá nhân gương tiêu biểu trong xây dựng, giữ gìn, phát huy giá trị truyền thống của LLVT Thủ đô Hà Nội? (Có thể đã được ghi nhận hoặc phát hiện mới).

Câu 5. Trên cương vị công tác và vị trí xã hội của mình, đồng chí (bạn) làm gì để góp phần giữ gìn, phát huy, phát triển những giá trị truyền thống của LLVT Thủ đô Hà Nội trong giai đoạn cách mạng hiện nay? (Không quá 1.500 từ).

II. ĐỐI TƯỢNG

- Cán bộ, chiến sỹ thuộc LLVT Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội (Lực lượng thường trực, bộ đội địa phương, dân quân tự vệ);
- Cán bộ, chiến sỹ Công an Thành phố; đoàn viên thanh niên, học sinh sinh viên;
- Mời Hội Cựu Chiến binh, Hội Phụ nữ và các tầng lớp nhân dân Thủ đô hưởng ứng tham gia cuộc thi.

III. QUY ĐỊNH VỀ BÀI DỰ THI

- Bài thi viết chỉ sử dụng ngôn ngữ bằng tiếng Việt, có dấu; hình thức viết tay hoặc đánh máy vi tính rõ ràng, sạch sẽ; đóng quyển khổ A4, A3 hoặc A2, đánh số trang theo thứ tự. Khuyến khích bài thi viết tay, bài thi có tài liệu phong phú, hình ảnh minh hoạ và phương pháp thể hiện sáng tạo.
- Bìa bài dự thi ghi rõ:
+ Tên bài: Bài Thi tìm hiểu lịch sử và truyền thống 70 năm xây dựng, chiến đấu, trưởng thành của Lực lượng vũ trang Thủ đô Hà Nội. 
+ Đối tượng tham gia là quân nhân, ghi rõ: Họ tên, cÊp bËc, chøc vô, ®¬n vÞ.

+ Đối tượng tham gia là đoàn viên thanh niên, học sinh sinh viên và các đối tượng khác, ghi rõ: Họ tên, năm sinh, địa chỉ, nghề nghiệp, số điện thoại, thông tin liên hệ.
- Tr¶ lêi theo néi dung c©u hái; nh÷ng ph¸t hiÖn míi trong qu¸ tr×nh nghiªn cøu viÕt bµi dù thi ph¶i cã c¨n cø khoa häc, thùc tiÔn, ph¸p lý. Tranh, ¶nh vµ c¸c tµi liÖu minh ho¹ cho bµi thi ph¶i phï hîp víi c©u tr¶ lêi.
- Bài dự thi không hợp lệ, gồm: 
+ Bài có nội dung không đúng quan điểm đường lối của Đảng.
+ Bài thi không tr×nh bµy theo néi dung c©u hái.
+ Bài thi sao chÐp cña ng­êi kh¸c hoÆc c¸c bµi gièng nhau.
+ Bài thi trả lời không đủ 100% số lượng câu hỏi.
(Ngoài ra, quá trình chấm bài xuất hiện các vấn đề không hợp lệ khác, Ban gi¸m kh¶o sẽ hội ý, xem xét và quyết định).

IV. SỐ LƯỢNG BÀI DỰ THI CẤP THÀNH PHỐ
- Các Sở, Ngành lựa chọn những bài thi xuất sắc nhất tham gia thi cấp Thành phố, trong đó bài viết của nhóm tác giả không quá 10% tổng số bài gửi dự thi; nhóm tác giả không quá 20 người. Số bài viết còn lại được lưu tại đơn vị để phục vụ công tác kiểm tra (thời hạn lưu bài ít nhất một tháng sau khi tổng kết cuộc thi cấp Thành phố).
- Các tổ chức, tập thể, cá nhân khác của Thành phố (nếu có) tham gia cuộc thi, gửi trực tiếp bài dự thi về Ban tổ chức cuộc thi cấp Thành phố.
V. GIẢI THƯỞNG CUỘC THI
1. Giải tập thể
- Giải nhất: Tặng Cờ (hoặc Bằng khen) kèm tiền thưởng. Trao cho các tập thể có thành tích đặc biệt xuất sắc trong tổ chức cuộc thi và có nhiều tập thể, cá nhân đạt giải cao.

- Giải nhì: Tặng Cờ (hoặc Bằng khen) kèm tiền thưởng. Trao cho các tập thể có thành tích xuất sắc trong tổ chức cuộc thi, có nhiều tập thể, cá nhân đạt kết quả cao.
- Giải ba: Tặng Cờ (hoặc Bằng khen) kèm tiền thưởng. Trao cho các tập thể có thành tích tốt trong tổ chức cuộc thi, có nhiều tập thể, cá nhân đạt kết quả tốt.

- Trao giải khuyến khích kèm tiền thưởng cho các tập thể có kết quả tốt trong tổ chức cuộc thi….
2. Giải cá nhân (Trao cho cá nhân và nhóm tác giả)

- Giải nhất: Tặng cờ (hoặc Bằng khen) kèm tiền thưởng.
- Giải nhì: Tặng cờ (hoặc Bằng khen) kèm tiền thưởng.

- Giải ba: Tặng cờ (hoặc Bằng khen) kèm tiền thưởng.

- Giải khuyến khích: Tặng Giấy chứng nhận kèm tiền thưởng.

* Số lượng, hình thức khen và tiền thưởng kèm theo do Ban tổ chức quyết định.
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