BÁO CÁO THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT HỘI NGHỊ CÁN BỘ, VIÊN CHỨC NĂM HỌC 2016 -2017
I.  Những thuận lợi và khó khăn

1. Những thuận lợi:

- Sự  chỉ đạo thường xuyên và kịp thời của  Sở GD - ĐT Hà Nội, sự chỉ đạo thường xuyên bằng kế hoạch cụ thể, chi tiết của Chi bộ Đảng, Ban giám hiệu nhà trường.

- Đội ngũ giáo viên trẻ, nhiệt huyết, nhiều giáo viên có kiến thức vững  và có trình độ tay nghề sư phạm cao, yên tâm công tác.

- Hoạt động của các tổ chuyên môn có vai trò quyết định trong công tác dạy và học, công tác thi đua của nhà trường.

- Công tác tự bồi dưỡng đội ngũ của giáo viên được nâng cao trong cả nhận thức và hành động.

2. Những khó khăn:

+ CSVC nhà trường đang trong quá trình xây dựng,cho nên chưa xây dựng được khung cảnh sư phạm sạch, đẹp. Chưa đáp ứng được đủ tiêu chí về CSVC phục vụ cho việc dạy học.

+ Sự điều chỉnh thường xuyên trong chương trình dạy học hàng năm dẫn đến nhiều giáo viên không bắt kịp được xu hướng, còn ngại, e dè trong thực hiện công tác đổi mới hoạt động dạy học.

+ Đội ngũ giáo viên trẻ, nhiệt tình và năng động nhưng còn thiếu độ chín chắn, thiếu kinh nghiệm. Nên trước sự thay đổi của giáo dục chưa đáp ứng thỏa mãn các yêu cầu của công tác giáo dục mà nhà trường đề ra.

+ Điểm chuẩn  đầu vào còn thấp, ý thực tự giác học tập trong học sinh chưa cao, đa phần là con em các gia đình làm nông nghiệp  nên còn khó khăn về điều kiện kinh tế và đầu tư trong công tác giáo dục.
II. Kết quả thực hiện kế hoạch giáo dục:
1. Thực hiện kế hoạch theo khung thời gian 37 tuần thực học (học kỳ I: 19 tuần, học kỳ II: 18 tuần), đảm bảo thời gian kết thúc học kỳ I, kết thúc năm học, có đủ thời lượng dành cho luyện tập, ôn tập, thí nghiệm, thực hành, tổ chức hoạt động trải nghiệm sáng tạo và kiểm tra định kỳ. 
       2. Đã tập trung  chỉ đạo và hướng dẫn các tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên lựa chọn nội dung  xây dựng một chủ đề hoặc một chuyên đề dạy học theo hướng tích hợp liên môn phù hợp với các chủ đề và theo hình thức, phương pháp đổi mới dạy học . Đã tổ chức được 04 chuyên đề  ở các nhóm môn  : Toán ,Văn , Ngoại ngữ, Địa
3.Tiếp tục đổi mới đồng bộ phương pháp dạy và học nhằm phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo và vận dụng kiến thức, kỹ năng của học sinh theo tinh thần Công văn số 3535/BGDĐT-GDTrH ngày 27/5/2013 về áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác; đổi mới đánh giá giờ dạy giáo viên, xây dựng tiêu chí đánh giá giờ dạy dựa trên Công văn số 5555/BGDĐT-GDTrH ngày 08/10/2014
- Tổ chức dạy học phân hoá theo năng lực của học sinh dựa theo chuẩn kiến thức, kỹ năng của Chương trình giáo dục phổ thông cấp THPT. Giáo viên chủ động thiết kế bài giảng linh hoạt, khoa học, sắp xếp hợp lý các hoạt động của giáo viên và học sinh; phối hợp tốt giữa làm việc cá nhân và theo nhóm; chú trọng công tác phụ đạo học sinh yếu; nắm chắc tình hình, nguyên nhân học sinh bỏ học và có giải pháp khắc phục kịp thời; vận động nhiều lực lượng tham gia nhằm duy trì sĩ số.

- Nghiên cứu kỹ Hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học của Bộ, Sở GD&ĐT để sử dụng hợp lý sách giáo khoa khi giảng bài trên lớp tránh tình trạng yêu cầu học sinh học nhiều gây quá tải, tập trung phát huy tính tích cực, hứng thú tham gia của học sinh và vai trò chủ đạo của giáo viên trong các hoạt động dạy học. 
- Giáo viên phải có đầy đủ hồ sơ chuyên môn theo đúng quy dịnh của nhà trường (giáo án, sổ điểm cá nhân, hồ sơ lưu bài kiểm tra, sổ dự giờ, sách tham khảo, sổ báo giảng). Khuyến khích soạn giáo án điện tử
- Tích cực ứng dụng công nghệ thông tin phù hợp với nội dung bài học; Đẩy mạnh việc vận dụng dạy học giải quyết vấn đề, các phương pháp thực hành, dạy học theo dự án trong các môn học; tích cực ứng dụng công nghệ thông tin phù hợp với nội dung bài học. Nâng cao chất lượng ứng dụng CNTT trong dạy học.
     - Mỗi giáo viên nêu cao tinh thần tự học, trau dồi chuyên môn, nghiệp vụ. Tích cực đổi mới phương pháp dạy học thông qua công tác bồi dưỡng và dự giờ thăm lớp của giáo viên . Trong năm học đã đạt 03 giải ba thi giáo viên giỏi cấp cụm, 01 giải ba gvcn giỏi cấp cụm.
. Đổi mới hình thức tổ chức dạy học:

     - Đa dạng hóa các hình thức học tập, chú ý các hoạt động trải nghiệm sáng tạo, nghiên cứu khoa học của học sinh; sử dụng các hình thức dạy học trên cơ sở ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông. Ngoài việc tổ chức cho học sinh thực hiện các nhiệm vụ học tập ở trên lớp, cần coi trọng giao nhiệm vụ và hướng dẫn học sinh học tập ở nhà, ở ngoài nhà trường.
 - Tham gia đầy đủ các  cuộc thi Văn hóa -Văn nghệ, Thể dục-Thể thao, giải toán trên máy tính cầm tay. Kết quả đạt Cúp vô đich giải việt dã huyện Thạch Thất, giải nhất toàn đoàn hội thao dân quân tự vệ, giải nhì cấp cụm giải toán trên MTCT môn Lý, giải ba cấp thành phố giải toán trên MTCT môn lý. 
. Đổi mới kiểm tra và đánh giá:

- Đổi mới kiểm tra đánh giá theo hướng chú trọng đánh giá phẩm chất và năng lực của học sinh. Chú trọng đánh giá quá trình: đánh giá trên lớp; đánh giá bằng hồ sơ; đánh giá bằng nhận xét; tăng cường hình thức đánh giá thông qua sản phẩm dự án; bài thuyết trình. Các hình thức kiểm tra, đánh giá đều hướng tới phát triển năng lực của học sinh; coi trọng đánh giá để giúp đỡ học sinh về phương pháp học tập, động viên sự cố gắng, hứng thú học tập của các em trong quá trình dạy học. Việc kiểm tra, đánh giá không chỉ là việc xem học sinh học được cái gì mà quan trọng hơn là biết học sinh học như thế nào, có biết vận dụng không; kết hợp kết quả đánh giá trong quá trình giáo dục và đánh giá tổng kết cuối kỳ, cuối năm học.

- Chủ động kết hợp một cách hợp lý, phù hợp giữa hình thức trắc nghiệm tự luận với trắc nghiệm khách quan, giữa kiểm tra lý thuyết và kiểm tra thực hành trong các bài kiểm tra. Tiếp tục nâng cao yêu cầu vận dụng kiến thức liên môn vào thực tiễn, đối với các môn khoa học xã hội và nhân văn cần tăng cường ra các câu hỏi mở; gắn với thời sự quê hương, đất nước để học sinh được bày tỏ chính kiến của mình về các vấn đề kinh tế, chính trị, xã hội. Khi chấm bài kiểm tra phải có phần nhận xét, động viên sự cố gắng tiến bộ của học sinh. Việc cho điểm có thể kết hợp giữa đánh giá kết quả bài làm với theo dõi sự cố gắng, tiến bộ của học sinh.
- Tăng cường bồi dưỡng giáo viên về kỹ năng ra đề, soạn đáp án và chấm bài thi,  trắc nghiệm bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng của Chương trình giáo dục phổ thông với các cấp độ: Biết, Thông hiểu, Vận dụng, Vận dụng cao. Với các bài kiểm tra cuối học kì, cuối năm nên dành tối thiểu 50% làm bài cho các nội dung thông hiểu, vận dụng sáng tạo.

- Tăng cường quản lý công tác đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá; chỉ đạo chặt chẽ, nghiêm túc công tác thi, kiểm tra ở tất cả các khâu ra đề, coi, chấm thi và nhận xét đánh giá theo đúng qui chế. Tiếp tục duy trì và giữ vững chất lượng đại trà, quan tâm đến giáo dục mũi nhọn, có biện pháp giúp đỡ học sinh học tập yếu kém, rèn luyện và có những biện pháp thích hợp chống hiện tượng học lệch, đặc biệt là đối với học sinh lớp 12; phát hiện và bồi dưỡng học sinh tiêu biểu các khối lớp 10,11 tạo nguồn cho thi HSG lớp 12. Kết quả đạt 3 giải học sinh giỏi thành phố, 04 giải học sinh giỏi cấp cụm.
	Kết quả xếp loại năm học 2016 -2017

Về học lực
HL giỏi 06 em = 0.8 %
HL khá 307 em =40.1%
HL tb 443 em =57.9 %
HL yếu 09 em =1,2 %
Về hạnh kiểm :
Xếp loại tốt : 495 em = 64.7%
Xếp loại khá: 207 em = 27%
Xếp loại trung bình :61= 8 %
Xếp loại yếu :02 em = 0.3 %

	Kết quả xếp loại năm học 2015 -2016

Về học lực
HL giỏi 05 em = 0.67 %
HL khá 301 em =40.51%
HL tb 417 em =56.12 %
HL yếu 20 em =2.69 %
Về hạnh kiểm :
Xếp loại tốt : 419 em = 66.08%
Xếp loại khá: 210 em = 28.26%
Xếp loại trung bình :36= 4.85 %
Xếp loại yếu :06 em = 0.81 %



-  Phối hợp với Trung Tâm KTTH Thạch Thất  dạy nghề phổ thông cho học sinh. Nhằm nâng cao chất lượng giáo dục nghề. Tổ chức tốt việc thực hiện chương trình Giáo dục hướng nghiệp cho học sinh. Gắn việc học nghề phổ thông với giáo dục lao động. Tổ chức tốt kỳ thi nghề cho học sinh lớp 12 nghiêm túc, đúng quy chế.

4. Thực hiện tốt tích hợp giáo dục đạo đức, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; giáo dục kỹ năng sống; giáo dục pháp luật; giáo dục phòng chống tham nhũng; chú trọng tuyên truyền, giáo dục chủ quyền quốc gia về biên giới, biển, đảo; giáo dục ATGT; hướng dẫn tổ chức tham quan, học tập thông qua di sản, các cơ sở sản xuất,… theo hướng dẫn của Bộ GDĐT.
4.5. Tiếp tục  triển khai hiệu quả bộ tài liệu "Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh" cho học sinh Hà Nội.

4.6. Tuyên truyền về mục đích ý nghĩa của Ngày khai giảng, Lễ chào cờ Tổ quốc, hướng dẫn và thực hiện hát Quốc ca tại các buổi lễ đầu tuần theo đúng nghi thức, thể hiện nhiệt huyết, lòng tự hào dân tộc. Giao cho Đoàn thanh niên xây dựng và tổ chức các hoạt động tập thể, hoạt động ngoại khóa. Thực hiện giáo dục đạo đức, giáo dục kỹ năng sống

Triển khai các hoạt động theo chủ đề “Tuổi trẻ học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” với trọng tâm là tăng cường ý thức và ý chí học tập vì bản thân; tu dưỡng đạo đức, hành vi văn minh, tuân thủ nội quy nhà trường , pháp luật nhà nước. Đội tuyển thi tìm hiểu pháp luật nhà trường đạt giải nhì cấp cụm
III. Nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý:
1. Xây dựng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý:
Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho giáo viên và CBQLGD về đường lối, quan điểm phát triển kinh tế - xã hội của Đảng và Nhà nước. Có giải pháp ổn định đội ngũ, nâng cao trình độ chuyên môn, xây dựng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục có ý thức rèn luyện phẩm chất theo các tiêu chí của “Nhà giáo mẫu mực” và có năng lực sư phạm vững vàng. 

2. Nâng cao chất lượng hoạt động chuyên môn của cán bộ quản lý, giáo viên:
- Đổi mới sinh hoạt tổ/ nhóm chuyên môn dựa trên nghiên cứu bài học, Đặc biệt chú trọng đổi mới công tác sinh hoạt chuyên môn trên trang mạng “Trường học kết nối” và sinh hoạt chuyên môn theo chuyên đề theo hướng dẫn tại Công văn số 5555/BGDĐT-GDTrH ngày 08/10/2014 của Bộ GDĐT.
- Tăng cường công tác kiểm tra nhằm điều chỉnh những sai sót, lệch lạc; biến quá trình kiểm tra thành quá trình tự kiểm tra, tự đánh giá của giáo viên trong việc nâng cao chất lượng giảng dạy của mình.
3. Tăng cường quản lý đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý:
- Tiếp tục triển khai, nâng cấp việc kết nối Internet trong trường THPT, chú trọng việc sử dụng và khai thác các thông tin, các phần mềm dạy học góp phần nâng cao chất lượng dạy học. Tích cực ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý chuyên môn, quản lý kết quả học tập và rèn luyện của học sinh đảm bảo hoạt động có hiệu quả.

- Thực hiện chương trình dạy học tự chọn theo hướng dẫn tại Công văn số 4718/BGD&ĐT-GDTrH ngày 11/8/2010, cụ thể như sau:

IV. Công tác tài chính, thực hiện quy chế dân chủ và 3 công khai trong nhà trường

1.  Công tác quản lý tài chính: Tổ chức thực hiện tốt Nghi định 43 về tự chủ tự chịu trách nhiệm về tài chính. Xây dựng qui chế chi tiêu nội bộ, tự đảm bảo kinh phí hoạt động, khen thưởng với phương châm tiết kiệm, hiệu quả , đồng thời trích lập quỹ để khen thưởng, tăng thêm thu nhập cho cán bộ, GV. Hàng quí đề nghị Ban thanh tra nhân dân kiểm tra định kỳ hoặc đột xuất các loại quỹ: Học phí, ngân sách và học thêm dạy thêm,… Kiểm tra việc đăng quỹ, nộp quỹ học phí đúng thời gian quy định và đúng nguyên tắc tài chánh.

2. Thực hiện  quy chế dân chủ và 3 công khai trong đơn vị:

+ Tiếp tục thực hiện đúng thông tư 09/2009/TT-BGDĐT ngày 7/5/2009 của chính phủ, thực hiện “3 công khai” để người học và xã hội giám sát, đánh giá: công khai cam kết và kết quả chất lượng đào tạo, công khai các điều kiện về CSVC, đội ngũ GV, công khai thu chi tài chính.

+ Thực hiện đúng quy chế dân chủ trong đơn vị, Điều lệ trường trung học, nội quy cơ quan, pháp lệnh cán bộ công chức và quy chế phối hợp trong nhà trường và các tiêu chí thi đua.

+ Nhà trường tiếp tục thực hiện tốt qui chế dân chủ cơ sở. Thực hiện việc công khai trong công tác quản lý theo qui định.  Nội dung phải công khai: công khai công tác tuyển sinh, công khai chất lượng giáo dục, công khai việc quản lý tài chính, tài sản của nhà trường và một số nội dung khác. Hình thức công khai: trong Hội nghị cán bộ công chức, dán bảng tin hoặc thông qua HĐSP.

3. Thực hiện quy chế phối hợp trong các hoạt động giáo dục:

Phối hợp với Công Đoàn rà soát, xây dựng lại các tiêu chí thi đua một cách thiết thực nhằm tạo động lực thúc đẩy CB, giáo viên dạy tốt hơn, quản lý hiệu quả hơn. 
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