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THÔNG BÁO
Về tổ chức dự thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên THPT 
từ hạng III lên hạng II 

Thực hiện công văn số 414/SGD ĐT-TCCB ngày 11 tháng 02 năm 2020 của UBND thành phố Hà Nội, Sở GD&ĐT Hà Nội về rà soát, đăng ký dự thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên THPT từ hạng III lên hạng II.
Nhà trường xây dựng cơ cấu theo hạng chức danh nghề nghiệp viên chức THPT và thông báo tới các thầy giáo, cô giáo về thông tin tiêu chuẩn, điều kiện, hồ sơ đăng ký dự thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên THPT từ hạng III lên hạng II như sau:
1. Cơ cấu, số lượng giáo viên THPT hạng II áp dụng cho các vị trí:
- Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng.
- Tổ trưởng, tổ phó chuyên môn.
- Giáo viên cốt cán, giáo viên dạy giỏi cấp thành phố.
- Giáo viên thuộc diện quy hoạch các vị trí hiệu trưởng, phó hiệu trưởng.
- Giáo viên thuộc diện quy hoạch tổ trưởng, tổ phó CM (những đ/c dự kiến có nhu cầu quy hoạch vào vị trí này).
- GV đang thực hiện nhiệm vụ của GV THPT hạng I, II theo thông tư 23/2015/TTLT-BGDĐT – BNV..
2. Đối tượng, tiêu chuẩn, điều kiện dự thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên THPT hạng III lên hạng II thực hiện theo điểm 4 (khoản a, b, c) của công văn số 414/SGD ĐT-TCCB ngày 11 tháng 02 năm 2020 của UBND thành phố Hà Nội, Sở GD&ĐT Hà Nội.
3. Hồ sơ đăng ký dự thi: thực hiện theo điểm 4 (khoản d) của công văn số 414/SGDĐT-TCCB ngày 11 tháng 02 năm 2020 của UBND thành phố Hà Nội, Sở GD&ĐT Hà Nội.
- Số lượng hồ sơ: 02 bộ (các giấy tờ hoàn thiện đầy đủ, đúng theo mẫu: bản sao công chứng văn bằng, chứng chỉ, quyết định.. những biên bản, chứng nhận..)
- Nhà trường gửi các file mẫu sơ mi, đơn đăng ký, sơ yếu lý lịch, bản nhận xét… trên trang Web của trường, các đồng chí truy cập để lấy mẫu và làm hồ sơ theo mẫu. 
4. Thời gian và địa điểm nộp hồ sơ:
Các đồng chí có đủ điều kiện dự thi hoàn chỉnh đầy đủ hồ sơ theo hướng dẫn và nộp hồ sơ về phòng đồng chí Hải trong sáng ngày 24/02/2020 (thứ hai) để nhà trường tập hợp và nộp Sở.
Nhà trường thông báo tới toàn thể các thầy cô giáo trong trường được biết (nhà trường nhờ các thầy cô TTCM thông báo tới các thầy cô trong tổ).

	Ghi chú: 
- Những hồ sơ đăng ký dự thi thăng hạng từ năm 2017 mời các thầy cô gặp đ/c Lan Anh để nhận lại trong sáng ngày 19/02/2020 (Thứ Tư). Khi sử dụng lại những văn bằng chứng chỉ trong bộ hồ sơ này thầy cô cần chú ý thời hạn còn sử dụng.
- Các mẫu văn bản là do Sở gửi các thầy cô giữ nguyên, chỉ sửa thông tin theo cá nhân, không tự ý căn chỉnh lại tránh sai mẫu so quy định.
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