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KẾ HOẠCH 
Triển khai hệ thống ôn tập trực tuyến các môn Toán, Lý, Hóa, Sinh, Lịch sử, Địa lý, GDCD, Tiếng Anh khối 11,12; Học tập theo Chương trình học trên truyền hình– Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội.( bổ sung lần 3)

Thực hiện công văn số 789/SGD&ĐT-GDPT ngày 17/3/2020 của Sở Giáo dục và đào tạo Hà Nội về việc triển khai đại trà hệ thống ôn tập trực tuyến các môn Toán, Lý, Hóa, Sinh, Lịch sử, Địa lý, GDCD, Tiếng Anh khối 11,12; 
Thực hiện công văn số 809/SGD&ĐT-GDPT ngày 17/3/2020 của Sở Giáo dục và đào tạo Hà Nội về việc tăng cường dạy học qua internet, trên truyền hình trong thời gian phòng chống dịch Covid-19;
Trường THPT Đông Anh triển khai việc thử nghiệm hệ thống ôn tập trực tuyến các môn Toán, Lý, Hóa, Sinh, Lịch sử, Địa lý, GDCD, Tiếng Anh khối 11,12; học tập theo Chương trình học trên truyền hình– Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội như sau:
I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU 
1. Mục đích
- Thực hiện công tác đổi mới hình thức dạy học, nhằm hỗ trợ học sinh trường THPT Đông Anh ôn tập hiệu quả 8 môn học khối 11,12(Toán, Lý, Hóa, Sinh, Lịch sử, Địa lý, GDCD, Tiếng Anh) năm học 2019-2020. 
- Ứng dụng tốt công nghệ thông tin vào quản lý, dạy học, sử dụng hiệu quả hệ thống học tập trực tuyến (Hanoistudy tại địa chỉ http://study.hanoi.edu.vn)
- Chuyển tải kiến thức mới( bài mới) 8 môn cho HS khối 10,11(Toán, Lý, Hóa, Sinh, Lịch sử, Địa lý, Tiếng Anh, Văn) và 9 môn cho HS khối 12(Toán, Lý, Hóa, Sinh, Lịch sử, Địa lý, GDCD, Tiếng Anh, Văn) trong thời gian nghỉ phòng chống dịch Covid-19
- Nâng cao ý thức tự giác của học sinh trong việc tự học, tự rèn luyện.
2. Yêu cầu
- 100% học sinh lớp 11,12 hoàn thành nội dung ôn tập triển khai theo hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội, của nhà trường, tham gia tích cực, có chất lượng vào hoạt động học tập, hoàn thành đúng thời gian thời gian quy định.
- 100% học sinh lớp 10,11,12 tham gia học tập Chương trình học trên truyền hình phát sóng tuần từ 09/3/2020 - kênh 1 – Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội.
- 100% giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn, các bộ phận chuyên môn của nhà trường theo dõi, đôn đốc, quản lý học sinh trong việc học tập bộ môn theo quy định.
- Việc tham gia học tập các chương trình trên truyền hình và ôn tập trực tuyến là quyền lợi, trách nhiệm của HS.
- Việc tạo điều kiện, đôn đốc HS học tập, ôn luyện có hiệu quả là trách nhiệm của NT, GV và CMHS.
II. NỘI DUNG
1. Đối với việc ôn tập trực tuyến K11,12
1.1. Cấp tài khoản cho học sinh
- Nhà trường thực hiện xuất danh sách học sinh kèm mã định danh trên hệ thống cơ sở dữ liệu ngành GDDT tại địa chỉ http://csdl.moet.gov.vn, khởi tạo tài khoản cho tất cả học sinh lớp 11,12 đang học tại trường. Mỗi học sinh có 1 tài khoản và mật khẩu dùng để đăng nhập vào hệ thống ôn tập trực tuyến.( trước 8h ngày 20/3/2020- đc Thủy)
- Nhà trường, GVCN chịu trách nhiệm bảo mật thông tin tài khoản ôn tập của học sinh, không cung cấp tài khoản cho học sinh khác lớp hoặc ngoài nhà trường
- Học sinh đăng nhập vào hệ thống học tập trực tuyến (Hanoistudy tại địa chỉ http://study.hanoi.edu.vn) theo tài khoản được cấp và hoàn thành toàn bộ nội dung ôn tập (8 môn- đang được bổ sung dần hàng ngày).
1.2. Nội dung các bài ôn tập trực tuyến 
- Học sinh ôn tập bằng hình thức trắc nghiệm khách quan trên hệ thống Hanoistudy.
- Ngân hàng câu hỏi ôn tập trực tuyến gồm 08 môn học (Toán, Lý, Hóa, Sinh, Lịch sử, Địa lý, GDCD, Tiếng Anh) dành cho học sinh khối 11 và 12. Mỗi môn bao gồm các bài ôn tập theo kiến thức từng bài, từng chương, học kỳ 1, học kỳ 2, ôn tập theo chương, ôn tập chung( đang được bổ sung dần).
1.3. Quản lý, theo dõi và báo cáo
- Nhà trường triển khai kế hoạch tới toàn thể giáo viên, các bộ phận chuyên môn, phân cấp theo dõi, quản lý hàng ngày, hàng tuần và báo cáo SGD(theo hướng dẫn của đc Kiên).
- Bộ phận tin học( đc Thủy) tiếp tục nghiên cứu ứng dụng trong study để hướng dẫn giáo viên giao bài cho HS trực tiếp trên phần mềm.
- Tổ, nhóm bộ môn nghiên cứu nguồn tư liệu có trên hệ thống, xây dựng quy định làm bài cho HS thống nhất trong nhóm bộ môn để thuận tiện cho việc kiểm tra, đánh giá.
- GVBM kiểm tra kết quả làm bài ôn tập của HS lớp mình dạy trên phần mềm để đôn đốc và hỗ trợ HS trong quá trình ôn.
- GVCN đôn đốc HS tham gia ôn tập, phối hợp CMHS nhắc nhở HS; kiểm tra kết quả ôn tập từng môn của HS lớp mình thông báo cho CMHS hàng tuần; báo cáo các giải pháp đã thực hiện với nhà trường.
- 22h thứ bảy hàng tuần trường in kết quả học của HS báo cáo SGD( đc Kiên, Thủy)
2. Chương trình học trên truyền hình 
2.1. Nội dung học trên truyền hình
- Các bài giảng truyền hình là các bài tiếp nối trong chương trình lớp 10,11,12 năm học 2019 - 2020 do các giáo viên giàu kinh nghiệm và có chuyên môn cao giảng dạy sẽ góp phần củng cố kiến thức, kỹ năng cho học sinh đặc biệt là HS lớp 12 trước các kỳ thi tuyển sinh và tốt nghiệp THPT quốc gia năm học 2019 – 2020. 
+ Đối với lớp 12 gồm các môn Ngữ văn, Toán, Vật lý, Hoá học, Sinh học, Lịch sử, Địa lý, Giáo dục công dân và Tiếng Anh.
+ Đối với lớp 10,11 gồm các môn Ngữ văn, Toán, Vật lý, Hoá học, Sinh học, Lịch sử, Địa lý và Tiếng Anh
2.2. Thời gian và cách học
- Lịch phát sóng tuần từ 09/3/2020 Chương trình học trên truyền hình sẽ được phát sóng trên kênh 1,2 – Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội theo lịch cụ thể cho từng khối lớp trong từng tuần. Khi có lịch học nhà trường sẽ thông báo cho GVCN, GVBM, HS qua các kênh: zalo nhóm GVCN, traodoithongtintruongthptdonganh; facebook truongthptdonganh; Website: thptdonganh.edu.vn
- Hướng dẫn cách học trên truyền hình và nền tảng online:
+ Xem trực tiếp bài giảng khi phát sóng truyền hình trên kênh H1,2
+ Xem qua truyền hình trực tuyến trên Website: www.hanoitv.vn/truyenhinhtructuyen.html
+ Xem trực tiếp các bài giảng được Livetream trên: Fanpage Facebook HANOITN.vn( đối với lớp 12); Fanpage Học trên truyền hình Hanoitn( đối với lớp 10,11); kênh Youtube của đài truyền hình Hà Nội( tất cả các khối)
+ Tải ứng dụng App “ HanoiClix” về điện thoại để theo bài giảng…
	2.3. Quản lý, theo dõi, báo cáo
- Nhà trường triển khai kế hoạch tới toàn thể giáo viên, các bộ phận chuyên môn, phân cấp theo dõi, quản lý hàng ngày, hàng tuần và báo cáo SGD(theo hướng dẫn của đc Kiên).
- Tổ, nhóm chuyên môn căn cứ vào chương trình dạy học thống nhất nội dung giao bài cho HS phù hợp với chương trình; thống nhất quy định về việc giao bài để kiểm tra, đánh giá kết quả học của HS( nội dung, thời gian giao, chấm bài…); tổng hợp kết quả báo báo của GV từng nhóm chuyên môn hàng tuần để báo cáo nhà trường; khi đi học trở lại rà soát kết quả đánh giá của HS trong việc học trên truyền hình để xây dựng kế hoạch giảng dạy cụ thể cho từng môn đảm bảo HS đạt được kiến thức theo yêu cầu của bộ đối với từng khối lớp.
- Giáo viên bộ môn đồng hành cùng HS trong thời gian học, tập hợp báo cáo kết quả học tập của học sinh lớp mình giảng dạy về GVCN( phối hợp với GVCN bằng các hình thức phù hợp); chuyển bài tập, yêu cầu về đánh giá kết quả học của HS theo quy định chung của tổ nhóm chuyên môn đến HS và đánh giá kết quả học của HS; báo cáo kết quả về tổ nhóm chuyên môn( thứ bảy hàng tuần).
- Giáo viên chủ nhiệm xây dựng nhóm học tập của lớp( hình thức phù hợp, cử HS phối hợp quản lý lớp cùng GVBM: zalo, facebook, các phần mềm khác( nếu có); báo cáo kết quả theo dõi học sinh hàng ngày; báo cáo các giải pháp đã thực hiện, việc trao đổi nhắc nhở học sinh.
- Hạn báo cáo việc tham gia học của HS đến GVBM, GVCN( 21h30 hàng ngày); GGVCN báo cáo việc học của HS cho NT(22h hàng ngày); HS nhận bài và nộp bài cho GVBM( 22h thứ bảy hàng tuần).
3. Phần mềm hỗ trợ giáo viên trong dạy học trực tuyến và online 
- Bộ phận tin học( đc Hường) nghiên cứu ứng dụng thanhedu.vn hướng dẫn GV
- GVBM, GVCN tham gia thử nghiệm sử dụng nguồn tài liệu và ứng dụng của thanh công cụ áp dụng vào giảng dạy bộ môn.
[bookmark: _GoBack]- Mỗi nhóm chuyên môn xây dựng 1-2 bài dạy( tùy theo số lượng GV/ nhóm) hoặc đưa bài kiểm tra lên hệ thống để chấm và kiểm tra chất lượng học của HS( hiện nay đang chờ cấp mã HS, khi có sẽ triển khai cho GV)
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN CHUNG
1. Giao cho đồng chí Hữu Trung Kiên – PHT lập kế hoạch, theo dõi, báo cáo Sở Giáo dục. Đồng chí Nguyễn Văn Thủy thực hiện công tác chuyên môn (lập tài khoản cho học sinh, hướng dẫn GVCN, GVBM vào hệ thống để theo dõi đôn đốc học sinh, cập nhật thông tin hàng ngày từ hệ thống, từ báo cáo của GVCN, tổ, nhóm chuyên môn).
2. Giao đồng chí Lại Thị Thanh Hường thông báo kế hoạch ôn tập của Sở, của trường trên website, trên zalo tới toàn thể giáo viên, nhân viên, học sinh, thông báo bằng tin nhắn trên sổ liên lạc điện tử tới toàn thể cha mẹ học sinh.
3. Giao Giáo viên chủ nhiệm triển khai cụ thể tới học sinh lớp mình chủ nhiệm, báo cáo kết quả theo dõi học sinh hàng ngày. 
4. Giao Giáo viên bộ môn theo dõi, đôn đốc báo cáo kết quả học tập của học sinh lớp mình giảng dạy, tập hợp thông tin về nhóm trưởng, tổ trưởng, báo cáo việc học tập bộ môn của học sinh hàng ngày.
4. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh kịp thời cho đồng chí Hữu Trung Kiên để giải quyết./. 

	   Nơi nhận:
- Sở GDĐT Hà Nội (để b/c);
- Các tổ chuyên môn (để thực hiện)
- Lưu: VT.
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