NHỮNG BÀI VIẾT CỦA HỌC SINH TRƯỜNG THPT ĐÔNG ANH

 VỀ CUỐN SÁCH MÌNH YÊU THÍCH NHẤT 
                      ============================
 HỌC SINH LỚP 11A5 K 18 THÀNH VIÊN  CÂU LẠC BỘ ĐỌC SÁCH VIẾT VỀ CUỐN SÁCH MÀ EM YÊU THÍCH 

Tôi là học sinh lớp 11a5 trường THPT Đông Anh . có thể nói rằng tôi chẳng có sở thích nào cả . nhưng từ khi lên cấp 3 trong tôi lại hình thành sở thích là đọc sách . vì vậy khi thư viện nhà trường tổ chức cho học sinh tham gia câu lạc bộ đọc sách tôi đã rất hứng khởi và đăng ký tham gia . khi lên thư viện của trường, tôi đã đọc khá nhiều sách nhưng có lẽ để lại ấn tượng sâu sắc nhất trong tôi là cuốn “ Một thời để nhớ ”.


 Cuốn sách này không có gì đặc biệt cho lắm nhưng nội dung cuốn sách lại khá ấn tượng . “ Tình bạn” Tình bạn có nghĩa là gì ta ? cái này rất ít người để ý vì họ cho rằng :tình ban” chỉ là để chới và quên biết với nhau, nhưng đối với tôi thì không chỉ có vậy . “ Tình bạn” theo tôi nghĩ là thứ tình cảm thiêng liêng , vĩnh cửu . “Tình bạn ”chỉ có thể khi cả hai bên thật hiểu nhau , biết quan tâm chia sẻ với nhau đó là thứ tình cảm đẹp mà không có gì sánh được . “Tình bạn ”là trong một phút giây nào đó trong cuộc sống bạn tìm được một người bạn thân đó là người có thể thay đổi cuộc  sống của bạn dù chỉ là một phần nhỏ nào đó . “Tình bạn ” làm cho bạn tin rằng thế giới  này không chỉ có màu đen mà còn có màu hồng và là người lắng nghe bạn tâm sự hàng giờ khi bạn gặp những chuyện buồn đó gọi là “Tình bạn ”và  khi bạn ngã quỵ  thế giới quanh bạn dương như quá đen tối , trống rỗng người bạn ấy đã nâng bạn lên và làm cho sự đen tối ấy vụt sáng . Người bạn tốt là người có thể dắt bạn qua những lúc khó khăn của cuộc đời . Nếu như ai đã tìm thấy một người bạn như vậy thì chắc hẳn họ rất hạnh phúc vì họ có một tình bạn mãi mãi và không bao giờ kết thúc . Xã hội ngày càng phát triển con người vì thế mà cũng toan tính với nhau hơn . ai cũng muốn những gì tốt đẹp đến với mình vì thế “Tình bạn ”bạn cũng không còn được chú trọng lắm.Họ chơi với nhau không phải vì hiểu nhau mà vì những lợi ích có được nhờ tình bạn ấy . “Tình bạn ”đối với họ như một thứ xa xỉ, lỗi thời nhưng họ đâu có biết họ đã mất đi một thứ mà cả đời họ sẽ không có . Nghĩ về  “Tình bạn ”mà tôi thấy mình thực sự may mắn vì tôi có một tình bạn thực sự . Những đứa bạn của tôi chơi với tôi không vì những yếu tố như hoàn cảnh gia đình , mà họ chơi với tôi bằng cả tấm lòng  .Tuy có lúc vẫn cãi cọ nhau nhưng chúng tôi chưa bao giờ giận nhau lâu cả . qua sự việc này càng làm cho tình cảm của chúng tôi thêm gắn bó hơn . Nghĩ về tình bạn mà tôi muốn nói rằng nhờ có những người bạn thật sự đã làm sáng  những ngày tháng cô đơn của tôi. Hãy tưởng tượng cuộc sống mà không có bạn bè sẽ nhàm chán biết bao nhiêu . 

“Cuốn sách một thời để nhớ” tôi đã đọc được ở thư viên trường THPT Đông Anh không những bổ ích và còn dạy cho tôi một bài học không bao giờ quên đó là tình bạn . Qua đây tôi muốn nhắc tới những người chưa có tình bạn thật sự rằng : hãy chân trọng những thứ bạn đang có .Tình bạn không phải chỉ nói có là có mà cần có cả chặng đường dài vun đắp mới có được, mong cho tình bạn của mỗi người đều được giữ mãi mãi . Cuốn sách này như một món quà dành cho tôi và cho tất cả mọi người các bạn hay  đón đọc .
BÀI VIẾT CỦA EM NGÔ THỊ HỒNG NHUNG LỚP 10A9 K 12 
THÀNH VIÊN CÂU LẠC BỘ ĐỌC SÁCH 
 Kính thưa các thầy cô giáo trong câu lạc bộ đọc sách sách trường THPT Đông Anh . Em tên là Ngô Thị Hồng Nhung học sinh lớp 10a9 là thành viên trong câu lạc bộ đọc sách của trường . Gia nhập thành viên trong câu lạc bộ đọc sách là một trải nghiệm thú vị của em . Em được đọc những cuốn sách rất hay như : “Cuộc sống không giới hạn”,của Nick Vujicic, “ Đứa con của loài cây”, “1000 câu hỏi về Thăng Long Hà Nội”... Nhưng trong số đó em thấy thích nhất là cuốn sách “Cuộc sống không giới hạn”của chàng trai không tay không chân .
Quyển  sách không chỉ đơn giản là kể lại câu chuyện của cậu bé Nick đã vượt qua khó khăn trong cuốc sống như thế nào, để có được cuộc sống tràn ngập tiếng cười ngày hôn nay Nick đã có những ngày  tháng đầy nước mắt để vượt lên số phận . cuốn sách đã tiếp sức mạnh, niềm tin cho hàng triệu con người . Em rất khâm phục sự chiến đấu của anh với mảnh đời đầy bất hạnh . anh có niềm tin và lòng nhân đạo sâu sắc vào Chúa đã tạo hóa ra chúng ta .Đọc cuốn sách đó em học được cách tự đứng dạy sau thất bại và vấp ngã ,Nick đã cho em lời khuyên sự an ủi, em cảm thấy thật ấm áp. Nick nói chúng ta sẽ làm được nếu chúng ta có lòng tin  sức mạnh vào việc đó . Nick còn chia sẻ còn nhiều mảnh đời bất hạnh hơn chính mình , vậy nên là một người học sinh hay bất cứ ai trong mọi lĩnh vực nào phải có lòng nhân đạo luôn chia sẻ và giúp đỡ người khác . Em còn ấn tượng một câu nói của Nick và sẽ không bao giờ quên “ Nếu bạn có niềm tin đam mê một thứ gì đó và nếu đó là ý của Chúa . Bạn sẽ thành công”. Quả là lời thuyết phục đầy sức mạnh .
 Qua cuốn sách “Cuộc sống không giới hạn”,của Nick Vujicic em biết ơn Nick rất nhiều vì đã giúp em phát hiện ra rằng khả năng của con người là vô hạn ,những khuyết điểm cũng sẽ chẳng là gì nếu chúng ta có tinh thần và ý chí chúng ta hiểu được sự lạc  quan và niềm tin có ý nghĩa quan trọng như thế nào trong cuộc sống . Em xin cảm ơn câu lạc bộ đọc sách đã cho em nhiều trải nghiệm thú vị trong mỗi cuốn sách này . Em vô cùng cảm ơn  Ban giám Hiệu và thầy cô  trong câu lạc bộ đọc sách nhà trường .

BÀI THU HOẠCH HỌC SINH LỚP 11A8 
THÀNH VIÊN CÂU LẠC BỘ ĐỌC SÁCH  


Tôi là  học sinh lớp 11a8 và là thành viên câu lạc bộ đọc sách của trường THPT Đông anh . Tôi đã được đọc rất nhiều cuốn sách nhưng tôi rất thích cuốn “ Bức tranh văn hóa các dân tộc việt nam” do tập thể các nhà nghiên cứu của Bảo tàng Dân tộc học Việt Nam biên soạn, do Phó giáo sư , Phó tiến sĩ Nguyên Văn Huy làm chủ biên do Nhà xuất bản Giáo Dục xuất bản vào tháng 05 năm 2001. Toàn bộ 179 trang đã đưa ta đi khắp chiều dài đất nước, thăm quan và tìn hiểu được cách ăn ở của 54 dân tộc anh em .


 Cuốn sách  “ Bức tranh văn hóa các dân tộc việt nam”cung cấp cho ta những hiểu biết, những kiến thức địa lý hữu ích . Dựa vào tổng điều tra dân số 1989 cuốn  sách này đã phác thảo được 8 dân tộc có số dân trên 500.000 nghìn người cũng là các dân tộc đông dân 
