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	     SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO HÀ NỘI
CỤM TRƯỜNG THPT SÓC SƠN – MÊ  LINH
Số: 07/KH- CSSML
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

                Hà Nội, ngày 17 tháng 10 năm 2018


KẾ HOẠCH

Tổ chức ngoại khóa thi tìm hiểu kiến thức về các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4 cho học sinh Cụm trường THPT Sóc Sơn – Mê Linh năm 2018

Căn cứ kế hoạch số 3959/KH-SGDĐT kế hoạch ngày 21 tháng 9 năm 2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo về “Tổ chức ngoại khóa thi tìm hiểu kiến thức về các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4 cho học sinh cấp THPT năm 2018”.


Cụm trường THPT Sóc Sơn – Mê Linh  xây dựng kế hoạch tổ chức ngoại khóa thi “Tìm hiểu kiến thức về các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4” cho học sinh Cụm trường THPT Sóc Sơn – Mê Linh năm 2018 như sau:

I. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích

- Giúp các em HS THPT trong Cụm có những kiến thức cơ bản về các dịch vụ công (DVC) trực tuyến lĩnh vực tư pháp đang thực hiện trên Cổng thông tin điện tử của Thành phố và các DVC trực tuyến của ngành GDĐT Hà Nội (trên cổng thông tin điện tử của Sở GDĐT). Từ đó, các em sẽ hướng dẫn bố, mẹ, anh, chị và người thân thực hiện các thủ tục hành chính(TTHC) bằng DVC trực tuyến tại cấp xã, phường, thị trấn và các DVC trực tuyến lĩnh vực GDĐT liên quan đến cấp THPT;
- Tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích cho học sinh; giảm thiểu các chi phí cho người dân, nhất là học sinh khi giao dịch các TTHC trên địa bàn Thành phố Hà Nội.
2. Yêu cầu

- Nội dung thi sinh động, hấp dẫn, thiết thực, phù hợp với tâm sinh lí, lứa tuổi, môi trường giáo dục; gắn kết chặt chẽ giữa các DVC của Thành phố với các DVC lĩnh vực GDĐT;
- Kết hợp giữa chơi với học, phát huy tính chủ động, sáng tạo của học sinh; tạo không khí sôi nổi, hào hứng, thu hút sự quan tâm, ủng hộ của cán bộ, giáo viên, học sinh trong nhà trường và toàn xã hội;
II. Đối tượng, phạm vi 

1. Đối tượng
- Học sinh khối 10, 11 đang học tại các trường THPT. 
2. Phạm vi
- Các trường THPT công lập và tư thục trên địa bàn huyện Sóc Sơn – Mê Linh (Mỗi trường thành lập 1 đội gồm 10 học sinh)
III. Nội dung, hình thức, quy mô, giải thưởng
1. Nội dung 


Những kiến thức về DVC trực tuyến mức độ 3,4 lĩnh vực tư pháp như khai sinh, khai tử, kết hôn; các kiến thức về DVC trực tuyến mức độ 3,4 lĩnh vực
 GDĐT như cấp lại bản sao văn bằng chứng chỉ, cấp lại Giấy trúng tuyển vào lớp 10 THPT, chuyển trường cho HS… Đặc biệt, các em có thể thực hành trực tiếp trên máy tính, điện thoại di động để thực hiện thành công một DVC bất kì theo yêu cầu trên Cổng thông tin của Thành phố hoặc Sở GDĐT Hà Nội.
2. Hình thức: 
Mỗi trường chọn 10 học sinh tham gia thi và trả lời các câu hỏi trắc nghiệm trực tiếp trên máy chiếu lên màn hình lớn bằng cách chọn và khẳng định một phương án đúng của mình trên giấy đã ghi trước các phương án A, B, C, D. Phần mềm bộ đề câu hỏi được thiết kế sẵn các phương án tương ứng để học sinh lựa chọn trả lời (từ dễ đến khó). Thời gian trả lời mỗi câu hỏi là 10 giây. Số lượng câu hỏi trong một phần từ 15 - 20 câu. Phần thực hành, mỗi đội cử một đại diện thao tác một DVC bất kì trên máy tính kết nối mạng. Chi tiết thực hiện theo hướng dẫn tại thể lệ cuộc thi.
3. Quy mô

- Mỗi trường chọn cử 1 đội gồm 10 học sinh xuất sắc nhất (có thể gồm toàn bộ HS lớp 10 hoặc lớp 11, hoặc có thể gồm cả HS khối 10 và 11).
- Mỗi trường chuẩn bị 1-2 tiết mục văn nghệ giao lưu.
4. Cơ cấu giải thưởng 

- Giải nhất: 01

- Giải nhì: 02

- Giải ba: 03
- Khuyến khích: 6
IV. Tổ chức thực hiện

1. Thành lập BTC

BTC gồm  HT trường cụm trưởng làm trưởng ban; PHT phụ trách giáo dục đạo đức các trường làm phó ban; ủy viên: 01 GV tin học và 01 GV trường cụm trưởng)
2. Thành lập Ban Giám sát: 
BGS gồm 6 giáo viên (Bí thư ĐTN hoặc CVĐ của các trường THPT Trung Giã, THPT Sóc Sơn, THPT Xuân Giang, THPT Quang Minh, THPT Yên Lãng, THPT Tiền Phong)


3. Thời gian, địa điểm

- Thời gian họp BGS: 7h00 thứ 4 ngày 24/10/2018 ( thông báo này thay cho giấy mời). BGS nghiên cứu kỹ thể lệ cuộc thi trước khi họp.
- Thời gian tổ chức thi: 8h00 thứ 4 ngày 24/10/2018 tại trường THPT Đa Phúc
V. Kinh phí Hội thi cấp cụm: 
Sở cấp kinh phí, cụm trưởng chi theo hướng dẫn của Sở.
          Trên đây là Kế hoạch tổ chức ngoại khóa thi tìm hiểu kiến thức về các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4 cho học sinh cụm trường THPT Sóc Sơn – Mê Linh năm 2018. Cụm trưởng đề nghị Hiệu trưởng các trường đôn đốc tham gia đầy đủ và hiệu quả (Mọi ý kiến trao đổi xin liên hệ đ/c Nguyễn Thị Phong Lan, sđt 0975965775).
	Nơi nhận:                                                                                                                                                         
- Sở GDĐT;                                                           

- Các trường THPT trong cụm;

- Lưu: VT.   
	                         CỤM TRƯỞNG 

              HT TRƯỜNG THPT ĐA PHÚC
                         Nguyễn Thị Tươi
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