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TẤM GƯƠNG NGƯỜI TỔ TRƯỞNG TỔ DÂN PHỐ TẬN TÂM, TẬN TỤY VỚI CÔNG VIỆC Ở ĐỊA BÀN DÂN CƯ

             Hưởng ứng cuộc vận động “ Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, trong những năm qua, Đảng ủy, HĐND, UBND, UBMTTQ phường Khương Trung – Quận Thanh Xuân đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện, tạo sự chuyển biến sâu sắc về nhận thức và hành động trong đội ngũ cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân góp phần quan trọng trong việc hoàn thành thắng lợi chỉ tiêu nhiệm vụ chính trị, Kinh tế - xã hội, An ninh – Quốc phòng của phường.

Nhiều tấm gương điển hình tiên tiến ở các cơ quan, đơn vị, trường học, địa phương được nhân dân ghi nhận. Trong đó có Bác Đỗ Thái Bình - sinh năm 1950, người tổ trưởng dân phố, một Đảng viên, sĩ quan quân đội đã nghỉ hưu, một cựu chiến binh có 38 năm trong quân ngũ. Sau ngày về hưu năm 2004, Bác liên tục tham gia công tác địa phương với nhiều cương vị khác nhau do dân bầu, Đảng cử và hiện nay bác là Tổ trưởng dân phố số 3 nơi tôi đang sinh sống.
          Qua những lần tâm sự cùng bác, tôi càng hiểu và cảm thông hơn với công việc của người “Ăn cơm nhà vác tù và hàng tổng” như quan niệm không đúng của một số người. Nói cho chính xác, tổ trưởng dân phố là cánh tay nối dài của chính quyền phường với người dân. Như bác nói: Muốn hoàn thành tốt chức trách người tổ trưởng dân phố, trước hết phải là người có trình độ hiểu biết nhất định về Pháp luật và kinh nghiệm xã hội. Đồng thời, còn phải là người gương mẫu về mọi mặt, luôn gần dân, sát dân để nắm bắt tâm tư nguyện vọng  của người dân để tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, Pháp luật của nhà nước và các qui định, qui chế của chính quyền địa phương. Từ đó tôi luôn thấy bác miệng nói, tay làm, ai cần gì bác đều nhiệt tình giúp đơc không tính toán thiệt hơn, đặc biệt là những gia đình chính sách, gia đình có hoàn cảnh khó khăn, người già cô đơn, người tàn tật, kể cả sinh viên, người lao động đến thuê trọ. Mỗi khi có người ốm đau, qua đời, bác cùng đại diện các đoàn thể đến tận nhà thăm hỏi và tặng quà động viên ân cần chu đáo, thể hiện tình làng nghĩa xóm, tối lửa tắt đèn có nhau. Việc làm của bác đã được bà con thương yêu mến phục.

Những việc làm thiết thực của bác tổ trưởng dân phố với sự đồng lòng của nhân dân, công tác an ninh trật tự, vệ sinh môi trường luôn được đảm bảo và giữ vững. Tổng kết phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” ở khu dân cư được UBND phường tặng giấy khen và công nhận tổ dân phố văn hóa tiêu biểu. Cá nhân bác được phường tặng giấy khen.


Ở gia đình, bác Đỗ Thái Bình luôn là người chồng, người cha, người ông mẫu mực làm gương cho con cháu noi theo. Tuy gần 40 năm trong quân ngũ, bác được nhà nước tặng thưởng nhiều huân, huy chương và các danh hiệu cao quý nhưng không thấy bác treo tấm nào, ngoài huy hiệu 45 năm tuổi Đảng trong phòng khách và hai di ảnh của Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đại tướng Võ Nguyên Giáp được đặt trang nghiêm trên bàn thờ gia tiên.

Bác Bình, đúng là một con người bình dị, sống vì tình người, vì công việc. Một cán bộ cao cấp của quân đội, tuy đã nghỉ hưu nhưng lúc nào cũng giữ được bản chất cao đẹp của bộ đội cụ Hồ, người công dân mẫu mực.
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