Câu chuyện thứ 23

Mỡ có làm nhân tạo được không?
Theo nghiên cứu của Batơlô (Pháp) 1884 ông đã thành công điều chế lipít từ Glyxêrin và Axít béo. Nhưng thị trường chưa có mỡ nhân tạo.

***

Câu chuyện thứ 24

Tinh bột có làm nhân tạo được không

Thực tế cho đến nay ai cũng biết cây xanh đồng Hóa khi các bonnic va hơi nước nhờ chất diệp lục và ánh sáng mặt trời.

      5nH2O + 6nCO2 diệp lục 
(C6H10O5)n + 6 nO2

Tuy nhiên đến nay chưa ai điều chế được tinh bột nhân tạo cả. Do vậy các anh chàng lười lao động không thể nằm dưới trời nắng đắp một ít lá cây mà no bụng được.

***

Câu chuyện thứ 25

Oxit cacbon kẻ thù của cuộc sống

  ô xít cacbon được ứng dụng quan trọng trong nghành công nghiệp sản xuất gang thép. Nhưng với đời sống con người của con người nó trở thành kẻ thù nguy hiểm.

Là một chất khí không màu không mùi nhưng rất độc. Hít thở phải nó mà không hề biết vào cơ thể. Nó phản ứng với Hêmoglobin là 1 chất rất bền do vậy máu trở nên thiếu Oxi. Vì vậy hít thở nhiều ôxít các bon sẽ bị ngắt thở và chết ngoài ra oxit các bon dần dần làm con người ta mắc bệnh ung thư phổi cũng rất nguy hiểm.

Cần lưu ý các nghề đốt gạch, nấu ăn bếp tập thể v.v… đốt bằng than củi.

***

Câu chuyện thứ 26

Rượu chống lửa ông tổ của ngành cứu hỏa

     Vào năm 1789 tại thành phố Torixenli xảy ra một vụ hỏa hoạn, cả thành phố nằm trong biển lửa. Đội cứu hỏa của thành phố được huy động khẩn cấp.

Trong lúc nguy nan bông tiếng thét của đội trưởng cứu hảo vang lên: “hết nước” thật là khủng khiếp.

Liệu thành phố Torixenli có bị hủy diệt chăng. May mà một thoáng lo âu suy nghĩ đội trưởng cứu hỏa ra lệnh đưa vòi cứu hỏa vào đây. Như một phép lạ trong chốc lát thành phố được cứu vớt. Phép mầu đó là gì vậy: Rượu

Tại sao rượu có thể chống lửa do Châu Âu vẫn có những hầm rượu lâu đời trong quá trình lên men rượu có phản ứng sau:

C6H​12O6 men           C2H​5OH + CO2 + H2O

Sự có mặt của CO2 đã góp phần quan trọng trong việc dập tắt lửa. Từ đó người ta dụng CO2 để cứu hỏa là vậy.

***

Câu chuyện thứ 27: Bạc – phải chăng chỉ là tiền tệ – có gì bí ẩn.

Bạc là tiền tệ - của hồi môn.

     Từ xưa loài người đã biết dùng bạc kim loại làm tiền tệ với các mệnh giá 1 hào, 2 hào, 5 hào, 1 đồng là mệnh giá lớn nhất.

Người mọ, người mèo lấy vòng cổ bằng bạc để biểu trưng cho sự giàu có của mình.

Người thái, người tày còn dùng Ag để làm của hồi môn, ngân kho, ngân khen, bạc đồng. Vì vậy người con trai đi lấy vợ nhất thiết phải có bạc đồng, vòng cổ, cho bố mẹ vợ.

***

Câu chuyện thứ 28

Bạc - thước đo sức khỏe.

     Thật là một chuyện khó tin thế mà hóa ra lại đúng 100% đấy. Bạn chỉ cần đeo dây chuyền bằng bạc hoặc nhẫn bạc nó sẽ cho bạn biết điều đó.

+ Nếu sức khỏe của bạn yếu mặt bạc sẽ xám lại.

+ Nếu mặt bạc vẫn sáng tức là bạn đang khỏe mạnh

     Vì vậy khuyên bạn nên đeo nhẫn bạc chớ nên đeo nhẫn vàng vì vàng rất hao do ma sát.

***

Câu chuyện thứ 29

Bạc – chữa bệnh cảm

      Lại quá khó tin nhưng bắt buộc phải tin. Nếu bạn bị cảm để giải cảm làm như sau:

Lấy một quả trứng gà luộc chín. Bóc vỏ bẻ đôi để bỏ lòng đỏ, cho đồng bạc hoặc nhẫn bạc vào giữa rồi gói vào khăn mùi xoa hoặc khăn vải xát nhanh theo hệ thần kinh số 7 ( Thân kinh liên sườn đánh từ  trán, thái dương, gáy xuống 2 tay vuốt ra đầu ngón tay. Dọc xương sống 2 bên sườn xuống chân vuốt ra đầu ngón chân. Không được đánh ngược lên.

Lưu ý đánh cảm phải nhanh, trứng phải nóng. Đồng bạc sẽ cho bạn biết bạn cảm gì: 

Nếu cho mầu xám là cảm lạnh.

Nếu cho màu đỏ là cảm gió.

Xong xuôi bạn uống thuốc cảm + para xetamon trùm chăn tránh gió. Nếu cảm quá nặng thì làm 2 – 3 lần trong ngày có thể thoát khỏi cảm nhập tâm nguy hiểm.

Vậy bạn thấy đeo nhẫn bác có lợi chưa.

***

Câu chuyện thứ 30

Tại sao tướng lĩnh thời la mã lại 

thoát chết nhờ bạc

     Lịch sử cho hay, khi mang quân đi xâm chiếm các nước khác quân La mã vấp phải trận đại dịch tả vì thế quân sĩ chết dần chết mòn mà phải rút về nước. Riêng các tướng lĩnh thì không ai bị chết cả. Nguyên nhân là do họ được ăn cơm bằng thìa bạc mà thoát chết.

Vậy khuyên nếu có dịch tả bạn hãy mua vài đồng bạc thả vào bể nước nhà mình.

***

Câu chuyện thứ 31

Nói về điện

     Niềm tự hào của dân tộc ta. Lê nin nơi muốn công nghiệp hóa đất nước thì điện lực phải đi trước một bước. Lại nói nhanh như điện. Chả nhẽ dòng điện là vận động viên nhanh nhất thế giới. Ta hãy xem câu nói sau liệu đúng hay sai:

     Nhà mày thủy điện Hòa bình được xây dựng trên sông đà với sự trợ giúp của Liên Xô. Ngày khánh thành đã đến. Trước sự chứng kiến cuả các vị lãnh đạo ông tổng giám đốc điện lực Việt Nam trịnh trọng tuyên bố với toàn thể nhân dân Việt Nam và thế giới rằng: nguồn điện lớn nhất tổ quốc và khu vực Đông Nam á chính thức đi vào hoạt động nói rồi ông đưa cánh tay đầy lông lá và chắc nịch lên đóng sầm cầu dao 1 cái. Các electron hối hả nhận nhiệm vụ lên đường đi làm nhiệm vụ lên đường đem nguồn sáng tới mọi miền tổ quốc. Phải chăng dòng điện đã đi như vậy.

***

Câu chuyện thứ 32

Sắt và tình yêu.

     Khi học về protít ai cũng biết máu là một thể Protít. Thuộc loại phức chất của sắt mà sắt lại đóng vai trò nhân phức vì vậy chuyện kể rằng có một chàng trai si tình nọ yêu đắm say co gái nhà bên chàng yêu đến nỗi cả trái tinh mình chưa đủ. Khi biết máu mình có sắt chàng quyết định hết sức độc đáo lấy máu mình ra để tách lấy sắt nhằm đánh 1 chiếc nhẫn đặc biệt này tặng người yêu.

Vậy liệu chàng trai kia có thực hiện được ý đồ hay tùy suy đoán của các bạn.

***

Câu chuyện thứ 33

Sắt và người thiếu máu

   Người thiếu máu có các hội chứng sau: da xanh xao, đứng lên ngồi xuống bị hoa mắt chóng mặt. Do máu không đủ để tuần hoàn lên não gây ra trạng thái mất thăng bằng về máu trong não. Vậy muốn đủ máu phải bổ xung sắt cho cơ thể. Nhưng ta không thể gặm dao sắt hay cho đinh vào nồi canh mà nấu ăn được vì sắt này cơ thể không hấp thụ được vì vậy phải mua viên sắt ( Sắt oxi lat) ở cửa hàng dược mà uống.

Tuy nhiên chỉ uống viên sắt không đủ cho nên uống sắt phải ăn nhiều dinh dưỡng mới có tác dụng. Lời khuyên cho người thiếu máu là như vậy.

***

Câu chuyện thứ 34

Xesi – chê tạo mắt thần Châu á vũ khí lợi hại của Mỹ trong chiến tranh xâm lược Việt Nam.

     Xesi (Cs) kim loại thuộc nhóm 1 A trong HTTH là kim loại kiềm hoạt động hóa học rất mạnh chỉ sau Franxi khác với Natri dùng làm xúc tác cho chế tạo cao su, lò phản ứng hạt nhân Xesi có tác dụng đặc biệt dùng chế tạo tề bào quang điện, dùng cho máy đếm như máy đếm tiền, kiểm tra số người ra vào nhà máy.

     Ngoài ứng dụng trên Mỹ còn sử dụng tế bào quang điện như 1 phương tiện chiến tranh. Chúng chế tạo các tế bào quang điện giống như cây xanh đặt ven đường để kiểm soạt sự chuyển quân của quân đội ta rồi báo cho máy bay Mỹ đên ném bom tiêu diệt sinh lực ta khá hiệu quả làm cho bộ đội ta trong một thời gian dài bị tiêu diệt khá nặng nề. Tự hào về chiến công này Mỹ gọi là  mắt thần Châu á. Vì vậy chúng ta có chống lại được vũ khí này không. sau nhiều thất bại chúng ta tập trung sức lực tìm tòi, nghiên cứu phát hiện ra vũ khí lợi hại này. chung ta chống lại bằng cách nào? Trước hết bộ đội ta đến gần mắt thần đào hầm thật kiên cố. Rồi cho 2 chiến sĩ với một con trâu chạy vòng quanh mắt thần đến khi máy bay đến ném bom chỉ việc rút lui xuống hầm là an toàn bằng cách này ta đã phá lại được rất nhiều bom đạn của Mỹ.

Quả vậy dân tộc ta vừa anh hùng vừa thông minh.

***

Câu chuyện thứ 35

Có phải Natri Hiđro cácbonnát (NaHCO3)

thuốc chữa đau dạ dày.

     Bệnh đau dạ dày(viêm, loét) các loại… thực chất của bệnh này là đau thần kinh chỉ xảy ra ở những người suy nghĩ lâu ngày, sống trong căng thẳng các mối quan hệ gia đình xã hội, lo âu trong học hành thi cử kéo dài. trước hết nó làm rối loạn chức năng thần kinh biểu hiện ở đau bụng khan không rõ nguyên nhân, sống phân ăng ngủ không ngon, nếu kéo dài tình trạng này dạ dày sẽ tiết ra một lượng axit đáng kể axit này khi đủ lớn sẽ gây ra viêm loét dạ dày. khi uống natrihyđro cácbonát vào đủ có tác dụng lấy bớt axit ra khỏi dạ dày chứ không có tác dụng chữa bệnh này ứng dụng lớn nhất của  natrihyđro cácbonát là chữa cháy.

***

Câu chuyện thứ 36

Nước ở tây bắc là nước gì

khi giặt quần áo thế nào cho sạch

ở Tây Bắc nguồn nước sinh hoạt của đồng bào ta chủ yếu là nước suối và nước ngầm khác với hệ nước khu đông bắc chủ yếu là đá vôi, còn hệ núi của ta chủ yếu là hệ lônít (CaCO3, MgCO3) do vậy nguồn nước của nước ta là nước cứng tạm thời chứa Ca(HCO3)2 và Mg(HCO3). Nếu khi đun nước uống thường bị đóng cặn ở ấm đun nước hoặc phích chứa nước. Nếu giặt quần áo bằng xà phòng sẽ không sạch. Do vậy dù nén dặt bằng chất tẩy rửa tổng hợp (Đêđoxiribo sunfonat natri) là tốt nhất.

***

Câu chuyện thứ 37

Thương thay nước lã đánh phèn

     Nhân dân ta ở miền xuôi chủ yếu dùng nước ao, sông vì vậy mùa mưa nước rất đục không thể dùng được. Nguyên nhân của nước đục là do các hạt huyền phù, nhũ tương lơ lửng trong nước làm cho nước đục. Muốn cho nước trong trở lại ta phải đánh phèn tại sao đánh phèn nước lại trong là do.

Al2 (SO4) ( 2Al3+ + 3SO42-

3Al3+ + 3HOH( Al(OH)3  + 3H+

Al2 (SO4) kết tủa sẽ kéo dài các hạt trên xuống làm cho nước trong trở lại. tạisao lại nói thương thay nước lã đánh phèn vì nước lã đánh phèn vừa chua vừa chát còn đâu vị ngọt của nước ngọt của nước tự nhiên. qua bài này ta giáo dục cho HS biết qua việc này khi con người mắc sai lầm phải đem phê bình sửa chữa khuyết điểm thì đâu còn ta ngày xưa nữa.

***

Câu chuyện thứ 38

đường ray và phản ứng nhiệt phân

     Trong đời người không mấy ai lại không được đi tầu hỏa. Do tính chất đặc trưng của phương tiện này bắt buợc phải chạy trên đường ray. Nếu bánh tầu trệch ra đường ray sẽ bị đổ tàu. giả thiết đường ray có một vết nứt ro tàu chuyển động quá nhiều, nếu để tàu chạy trên dường ray đố rất rễ xảy ra tai nạn. vậy làm thế nào để khắc phục tình trạng trên, người ta tiến hành phân đường ray không phải dùng điện mà dùng phản ứng nhiệt phân bột OXIT sắt 3(Fe2O3) một ít bột axit làm xúc tác sau đó đổ vào khuôn téc mít đã được gắn vào chỗ đường ray bị gãy sau đó dùng băng Magie để mồi chỉ sau một phút đường ray đã hàn xong thật kỳ diẹu phải không các em đó là những phản ứng nào đó.


2Al + Fe2O3                Al2O3  +2Fe 

Sắt nóng chảy vào khe nứt của đường ray và hàn chúng lại.

***

Câu chuyện thứ 39

Rubi đồ trang sức đắt tiền với nhôm Oxit

và những mảnh đời nghiệt ngã

     Tại sao Rubi lại quý như vàng là do nhôm Oxit có lẫn một số axit kim loại khác dưới tác dụng của ánh sáng mặt trời chúng có khả năng phản xạ lại những bước sóng khác nhau làm cho chúng có màu đỏ rất đẹp. Vì thế các quý cô giàu có thích loại này làm đồ trang sức, do vậy Rubi rất đắt, thậm chí còn đts hơn vàng. ở nước ta có 2 mỏ Rubi ở nghệ an và Lạc yên Yên bái. vì giá của Rubi rất đắt do vậy rất nhiều đổ tìm kiếm nhưng Rubi lại rất hiếm loại bán ra tiền còn loại không thể bán ra đươcj. Vì hắm lời nhiều kẻ đã bán quá sức ở đây còn bán cả thân mình cho đất. Còn nhièu cảnh éo le khác ở đây, do vậy ai cũng hiểu nó nghiệt ngã thế nào.

***

Câu chuyện thứ 40

Vẫn là nhôm ôxit với đất sét trắng

và ngành công nghiệp

     Thứ  đất sét trắng chẳng màu chút nào chỉ đủ để cây tế cây mua sống trên đó chs chẳng có cây cỏ nào sống trên đất này vậy mà nó lại là đất quý cho các ngành công nghiệp sản xuất ximăng đồ gốm, sành sứ , cao lanh Yên bái với sứ cách điện của yên bái đã đạt huy chương vàng toàn quốc đến những bát sứ Hải Dưong vừa bền vừa đẹp quan trọng hơn cả nó là nguyên liệu sản xuất chính ximăng giúp ta xây dựng khu nhà cao tầng những khu biệt thự nghiệt ngã. lại nữa nó còn là nguyên liêu sản xuất ra nhôm cho ta những nối cơm ngon canh ngọt và đồ gia dụng bằng nhôm.

Vậy đất sét có quý không?

***

Câu chuyện thứ 41

Từ cửa hàng bách hóa thời bao cấp

đến dãy cân bằng phản ứng hóa học

     Dưới thời bao cấp mọi thứ đều phân phối và mua bằng tem phiếu. Muốn mua được hàng phải xếp hàng từ sớm nếu không sẽ mất cả buổi và không mua được hàng. vậy xin mời đến cửa hàng thời đó nhé. Giả sử nhân dịp tết cửa hàng sẽ bán phục vụ nhân dân ăn tết, có những hiện tượng gì xảy ra xung quanh cửa hàng này trướ hết chỉ có người mua hàng. chưa có người mua được hàng khi dich mậu viên đến bán hàng  thì một lúc sau có người được  mua hàng đi ra một lúc nào đó có 10 người thì trong một phút rế có hai người vào mua hàng thì có hai người ra ta nói cửa hàng đạt tối trạng cân bằng đông về người. Của hàng này có liên quan gì đến cân bằng sau.

Lúc đầu chỉ có N2 và H2. khi thiết lập điều kiện áp suất xúc tác thì có NH3 được hình thành, đến một lúc nào đó khi trong cùng một đơn vị thời gian có bao nhiêu phân tử NH3 phân tích trở lại N2 và H2 ta nói phản ứng đã đạt tới trạng thái cân bằng động.

***

Câu chuyện thứ 42

Củ cải có vai trò gì với bệnh nghề nghiệp
     Rau củ cải đặc biệt là củ cải vườn là rau vừa chứa tinh bột. Từ chưa người ta cũng chưa biết làm rau muối dưa. vậy mà nó còn một ứng dụng vô cùng quan trọng với ngành chúng ta dùng để chữa khàn tiếng hoặc mất tiếng do nói nhiều do thời tiết thay đổi… Xin giới thiệu bạn đọc cách chữa đơn giản sau:

Luộc củ cải rồi lấy nước uống hoặc giã nát củ cải rồi lấy nước uống.

***

Câu chuyện thứ 43

Nói đến Protit mà không nói đến ốc

thì thật là phí đời

Xin giới thiệu bạn đọc 2 loại ốc quan trọng

1 – ốc nhồi: Một thứ ốc to bằng ngón tay.

     Đêm trăng thanh ra quán ốc nướng mà khêu ốc rồi nhâm nhi chút rượu thì khoái khẩu biết mấy.

Ngoài vai trò nho nhỏ ấy ra còn có một đặc tính quý báu sau.

Là một thể protit nhưng rất giàu đạm nhiều người ăn vào sẽ bị phản ứng đường ruột. Vậy mà nó không thể thiếu trong đời sống của mỗi người khi nghiên cứu về loại ốc này người ta thấy chúng có thể chống lại được bệnh tháo đường như vậy ăn ốc sẽ có tác dụng ngăn ngừa và chữa được bệnh tháo đường bằng cách như sau:

+ luộc ốc

+ nấu canh chuối để ăn thế là đủ.

2 – ốc sên.

     Nhìn thấy nhưng chú ốc sên bò lồm ngồm với cái lưỡi vừa dài vừa đen trông đến phát khiếp vậy mà chúng có tác dụng quan trọng với con nguời. ốc sên đỏ ở vùng amarôn người ta dùng ốc sên làm thuốc nhuộm đỏ tên là inđigô còn ở pháp là món ăn đặc sản. ngoài ra nó còn có tác dụng chống được bệnh hen xuyễn vậy ai bị hen hãy ăn ốc sên.

***

Câu chuyện thứ 44

Canxi bệnh thiếu canxi

     Canxi thuộc kim loại kiềm thổ hoạt động tương đối mạnh ít có ứng dụng trong công nghiệp nhưng hợp chất của Canxi vô cùng quý giá như đá vôi để nung vôi, nấu ximăng làm vật liệu xây dựng, còn Canxi trong nước được ví như chiếc xe vận tải biết huy động các chất cần thiết cho cây. Canxi Hyđrô cacbonat trong các hang động thì sinh ra các thạch nhũ trong các hang động nổi tiếng.

Vậy trong cơ thể Canxi có vai trò gì, nếu trong máu thiếu Canxi sinh ra bệnh thiếu Canxi gây ra hiện tượng động kinh, người đổ như khúc gỗ, còn trong xương thiếu Canxi thì gây ra bệnh loãng xương nếu không biết sẽ mắc bệnh thái hóa cột sống. Khuyên bạn nên bổ xung Canxi bằng cách ăn xương hầm hoặc bằng các chất giàu Canxi. 

***

Câu chuyện thứ 45

Kim loại kiềm thổ nhôm và pháo sáng –

 pháo hoa.

     Những dịp ngày lễ lớn. Ngày tết không thể không có pháo hoa. Món ăn cổ truyền không thể thiếu của dân tộc ta. Vậy pháo sáng pháo hoa là gì mà đẹp vậy. Xin mách các bạn trong pháo hoa ngoài thuốc dễ cháy ra còn các kim loại và muối của chúng khi cháy cho màu sắc khác nhau rất đẹp chẳng hạn Nhôm và Magiê cho ánh sáng chói lòa. Natri cho màu vàng. Kali cho màu đỏ. Liti màu xanh da trời. Do vậy khi trộn bột các kim loại và muối trên với nhau rồi đốt sẽ được pháo hoa đẹp tuyệt trần.

***
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