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. Lớp: 12A3.
Xin chào các bạn!
Như chúng ta biết , kì thi THPT quốc gia dành cho học sinh THPT đặc biệt là học sinh lớp 12 sắp đến gần. Mỗi chúng ta đã có những định hướng cụ thể cho bản thân cũng như việc ôn tập chuẩn bị cho kì thi. Để bước chân vào cổng trường đại học mà mình mơ ước, chúng ta cần rèn luyên cho mình đầy đủ kiến thức, kĩ năng làm bài cũng như tâm lí trong phòng thi. Đối với môn toán, chúng ta cần nắm vững kiến thức cơ bản cũng như có cách tư duy tốt để hoàn thành bài thi một cách tốt nhất và thành công nhất. Vì vậy, tôi xin giới thiệu một quyển sách có thể giúp các bạn tư duy và làm tốt phần hình học: ‘Phân dạng và phương pháp giải toán hình học 12’.
 Cuốn sách "Phân dạng và phương pháp giải toán hình học 12" là một tài liệu hữu ích cung cấp cho các thầy cô giáo, các bạn học sinh một bộ bài giảng có chất lượng, một tài liệu học tập phục vụ cho môn hình học THPT
Nội dung sách gồm 315 trang với 3 phần: phần bìa, phần nội dung và phần mục lục. Cuốn sách được viết bởi hai tác giả nổi tiếng và có nhiều năm kinh nghiệm trong môn toán học là tác giả Trần Thị Vân Anh và Lâm Thị Hồng Liên. Phần bìa nổi bật dòng chữ “ phân loại va phương pháp giải toán hình học 12” dành cho cả ban cơ bản và nâng cao. Ở cuối bìa là dòng chữ “ Nhà xuất bản đại học quốc gia hà nội” – một nhà xuất bản lớn và có uy tín , đã xuất bản ra những cuốn sách hay và bổ ích, phù hợp với học sinh THPT. Phần nội dung cung cấp cho người đọc đầy đủ kiến thức cũng như kĩ năng để giải bài toán hình học. Phần mục lục ghi lại tên từng chuyên đề và số trang để bạn đọc có thể theo dõi tiện lợi hơn.
Sau đây tôi xin đi sâu hơn vào nội dung cuốn sách để các bạn thấy rõ được vấn đề mà cuốn sách đề cập cũng như ý nghĩa mà nó mang lại. Cuốn sách gồm có 3 chương :
Chương 1: Khối đa diện và thể tích của chúng
Chương 2: Mặt cầu, mặt trụ, mặt nón
Chương 3: Phương pháp tọa độ trong không gian.
Trong từng chương, tác giả đề cập những chuyên đề cung cấp cho chúng ta một lượng kiến thức vừa đủ cho chương trình luyện thi THPT quốc gia. Đặc biệt, chương 1 và chương 3 là hai chương đặc biệt quan trọng, thường xuyên gặp trong đề thi và chiếm 2 điểm trong tổng số 10 điểm. Vì vậy chúng ta  cần học thật kĩ những nội dung trong cuốn sách vì nó sẽ giúp ta tiến gần hơn với trường đại học mà mình mong muốn. Để nắm chắc kiến thức, chúng ta cần đọc thật kĩ phần lí thuyết ở từng chuyên đề, sau đó đọc ví dụ minh họa và tự làm những bài tập rèn luyện ở cuối mỗi chuyên đề. Có như vậy, bạn đọc mới có cách học tập hiệu quả và nhanh chóng thu nhận được kiến thức bổ ích.
Đến với chương 1: Khối đa diện và thể tích của chúng, chúng ta sẽ biết được công thức tính thể tích của khối đa diện cũng như áp dụng vào trong cuộc sống trong việc tính thể tích một vật nào đó. Chương 1 gồm có 4 chuyên đề: khái niêm về khối đa diên; phép đối xứng qua mặt phẳng và sự bằng nhau của các khối đa diện; phép vị tự và sự đông dạng của các khối đa diện; thể tích của các khối đa diện. Trong chương này, bạn đọc sẽ gặp những bài toán từ cơ bản đến nâng cao cũng như những bài toán khó dành cho học sinh giỏi. Ở cuối chương chúng ta sẽ làm những đề kiểm tra để xem mình thu nhận được lượng kiến thức như thế nào.
Đối với chương 2, bận đọc sẽ được tìm hiểu về mặt cầu, mặt trụ, mặt nón cũng như biết được hình dạng các vật thể trong không gian.,công thức tính diện tích xung quanh, diện tích toàn phần hay thể tích của các mặt. Còn với chương 3, chúng ta sẽ tìm hiểu phương pháp tọa độ trong không gian OXYZ. Đây là một câu hỏi luôn có trong kì thi THPT quốc gia, hay còn có thể nói là câu cơ bản. Vì vậy chúng ta cần nắm chắc nó và vận dụng thích hợp để giải quyết tốt bài thi. Trong chương nay, chúng ta cũng học được một số phương pháp rất bổ ích để giải quyết bài toán ở chương 1 như phương pháp tọa độ hóa vì vậy ta cần vận dụng các phương pháp với nhau để làm bài tốt hơn
Có thể nói cuốn sách mang lại cho chúng ta những kiến thức vô cung bổ ích và lí thú. Hiểu được kiến thức mà sách cung cấp , bạn đọc sẽ vững tin trong kì thi THPT quốc gia sắp tới. Vì vậy bạn đọc có thể tìm đọc cuốn sách” Phân dạng và phương pháp giải toán hình học 12 “ trong thư viện trường THPT Đan Phượng nhé !!!
 
