	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO HÀ NỘI                                                                                                                                                         TRƯỜNG THPT ĐÔNG ANH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /KH-THPTĐA
	Hà Nội, ngày 15 tháng 08 năm 2019   


KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI 

CUỘC THI TÌM HIỂU DỊCH VỤ CÔNG TRỰC TUYẾN 

Căn cứ Hướng dẫn số 3281/SGDĐT-VP ngày 31/7/2019 của Sở GD&ĐT  Hà Nội về hướng dẫn triển khai cuộc thi Tìm hiểu Dịch vụ công (DVC) trực tuyến theo chỉ đạo của UBND thành phố Hà Nội. 
Căn cứ Kế hoạch số 238/KH-BTC ngày 07/8/2019 của Ban tổ chức cuộc thi tìm hiểu DVC trực tuyến huyện Đông Anh.

Ban tổ chức cuộc thi trường THPT Đông Anh ban hành Kế hoạch tổ chức cuộc thi ngoại  khóa tìm hiểu kiến thức dịch vụ công trực tuyến dành cho học sinh THPT  năm 2019 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:

Phổ biến rộng rãi cách thức sử dụng DVC trực tuyến của Thành phố (http://dichvucong.hanoi.gov.vn), các dịch vụ thực hiện qua DVC trực tuyến, mức độ sử dụng, lệ phí, phí, thời gian giải quyết …. Nhằm giúp cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và các em học sinh thấy được lợi ích, hiệu quả của DVC trực tuyến. Từ đó các em sẽ hướng dẫn bố, mẹ, anh, chị và người thân thực hiện các  thủ tục hành chính bằng DVC trực tuyến cấp xã, phường, thị trấn và các  DVC trực tuyến lĩnh vực GD&ĐT liên quan đến các em học sinh THPT.
2. Yêu cầu:

Cuộc thi được tổ chức với tinh thần nghiêm túc, thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả và huy động được đông đủ cán bộ, giáo viên, nhân viên và các em học sinh tham gia (100% cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh).
II. ĐỐI TƯỢNG, HÌNH THỨC DỰ THI, NỘI DUNG THI VÀ THỜI HẠN NỘP BÀI.

1. Đối tượng:

Cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường.

2. Nội dung thi:

Là  những kiến thức gồm các lĩnh vực cơ bản về DVC trực tuyến như khai  sinh, khai tử, kết hôn; các kiến thức về DVC trực tuyến mức độ 3,4 lĩnh  vực GD&ĐT như cấp lại bản sao văn bằng, chứng chỉ, cấp lại giấy  trúng tuyển vào 10 cấp THPT, chuyển trường cho học sinh, chỉnh sửa nội  dung văn bằng, các DVC liên quan đến thi THPT quốc gia. Đặc biệt học  sinh có thể thực hành trực tiếp trên máy tính, điện thoại di động để  thực hiện thành công một DVC bất kỳ theo yêu cầu trên Cổng thông tin của  Thành phố hoặc của Sở GD&ĐT Hà Nội.
3. Hình thức thi và thời gian nộp bài:

Gồm 2 phần (trắc nghiệm và tự luận)
- Phần thi trắc nghiệm (gồm 40 câu): Người dự thi lựa chọn câu trả lời thích hợp nhất đối với mỗi câu hỏi theo phần mềm được thiết kế sẵn với nhiều cấp độ (từ dễ đến khó). Thời gian trả lời 60 phút.
- Phần thi tự luận (gồm 01 câu): Người dự thi trả lời câu hỏi bằng bài viết (không quá 1500 từ). Thời gian gửi bài tự luận có thể gửi ngay sau khi hoàn thành bài trắc nghiệm hoặc có thể gửi sau nhưng chậm nhất là 17h00 ngày 16/9/2019. (Người dự thi có thể soạn thảo trực tiếp câu trả lời trên giao diện phần mềm của cuộc thi hoặc đính kèm bài dự thi được chuẩn bị sẵn dưới hình thức file được định dạng sau: .doc; .docx, .pdf, .jpeg).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với cán bộ giáo viên và nhân viên:
Đồng chí Hoàng Văn Thủy sẽ Hướng dẫn cách đăng nhập, đăng ký vào thi trực tuyến trong cuộc họp Hội đồng sư phạm nhà trường ngày 21/8/2019. Ban giám hiệu, giáo viên và nhân viên sẽ thực hiện bài thi tại nhà (hoàn thành trước ngày 16/9/2019).
2. Đối với học sinh:

Các đồng chí giáo viên Tin học sẽ Hướng dẫn học sinh cách đăng nhập, đăng ký vào thi trực tuyến trong các tiết dạy thực hành tin trên lớp. Học sinh sẽ thực hiện bài thi tại nhà (hoàn thành trước ngày 16/9/2019).
3. Ban chỉ đạo tổ chức cuộc thi của trường:

- Chỉ đạo, tổ chức cho các bộ phận liên quan thực hiện đúng yêu cầu về thời gian, tiến độ công việc.

- Kiểm tra đôn đốc cán bộ giáo viên nhân viên và học sinh toàn trường tham gia đầy đủ và thực hiện đúng các yêu cầu của cuộc thi.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức cuộc thi viết “Tìm hiểu Dịch vụ công trực tuyến” của trường THPT Đông Anh. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc, các bộ phận liên quan phản ánh về Ban chỉ đạo tổ chức cuộc thi của nhà trường để tổng hợp, báo cáo chỉ đạo kịp thời./.
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