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KẾ HOẠCH

Phát động quỹ phòng chống dịch Covid- 19 và ủng hộ học sinh có hoàn cảnh khó khăn của trường do ảnh hưởng bởi dịch. 

Hưởng ứng lời kêu gọi ủng hộ của Ủy ban MTTQ Thành phố Hà Nội, thực hiện công văn số: 965/SGDĐT-CĐN, ngày 27/3/2020  của ban Giám đốc Sở Giáo Dục – Công đoàn Ngành Giáo Dục Hà Nội, công văn số: 33/CĐGD, ngày 31/3/2020 của Công đoàn Ngành Giáo Dục Hà Nội, công văn sô: 36/CĐGD, ngày 6/4/2020 của Công đoàn Ngành Giáo Dục Hà Nội về việc hưởng ứng phong trào ủng hộ phong, chống dịch covid-19, chăm lo đến đời sống của CBGV, NV và học sinh của trường có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt bị ảnh hưởng của dịch covid-19.
 Được sự chỉ đạo của Chi Ủy, Ban chấp hành Công đoàn phối hợp với Ban Giám Hiệu, Đoàn thanh niên xây dựng kế hoạch phát động sự ủng hộ gây quỹ hỗ trợ giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt của trường do ảnh hưởng bởi dịch covid-19 gây ra và các hoạt động PC dịch trong cộng đồng.
I. Mục đích :

Nhằm phát huy tinh thần trách nhiệm, tinh thần tương thân tương ái, lá lành đùm lá rách, tình thương của đội ngũ thầy, cô giáo “Tất cả vì học sinh thân yêu”, nhất là đối với học sinh có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt.
Nhằm nâng cao ý thức của học sinh trong nhà trường hiểu thêm về trách nhiệm bạn bè cộng đồng, biết chia sẻ, yêu thương tôn trọng nhau nhất là đối với các bạn có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt, khuyết tật, học sinh mồ côi cả cha lẫn mẹ không nơi nương tựa, học sinh diện chính sánh…

Tạo điều kiện tốt nhất cho những học sinh có hoàn cảnh khó khăn có điều kiện học tập tốt hơn đặc biệt là đợt phải học tập trực tuyến tại nhà vì dịch covid-19. 

Kêu gọi sự ủng hộ về tinh thần vật chất của các thầy cô giáo trong nhà trường, các bậc phụ huynh học sinh, các em là cựu học sinh, các em học sinh đanh học tại trường, các tổ chức cá nhân, các mạnh tường quân trong và ngoài nhà trường. 

II. Yêu cầu 
Kế hoạch giúp đỡ hỗ trợ giáo viên và học sinh có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt được triển khai và tổ chức thực hiện đối với tất cả giáo viên, nhân viên, Ban Đại diện cha mẹ học sinh, Hội khuyến học, các tổ chức, cá nhân thiện nguyện liên kết với nhà trường và học sinh trong toàn trường.

Tổ chức thực hiện một cách thường xuyên, liên tục cho đến hết năm học.

Việc tổng hợp ủng hộ sẽ được công khai trên trang facebook của nhà trường theo từng đợt.
IV. Nội dung thực hiện
1. Tuyên truyền, vận động
Tổ chức tuyên truyền mục đích, yêu cầu của cuộc vận động trong toàn thể hội đồng nhà trường và toàn thể học sinh, CMHS 

Phát động trong cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường nhận giúp đỡ các em  học sinh có hoàn cảnh khó khăn (Đảng viên trong chi bộ trường làm gương trước) 
Vận động các tập thể, cá nhân, các mạnh thường quân, các nhà hảo tâm giúp đỡ cho những học sinh có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt của trường.
2. Hình thức giúp đỡ
+ Tặng, cho mượn điện thoại hoặc các thiết bị viễn thông (smartphone) để hỗ trợ cho nhưng em học sinh khôngcó thiết bị để học trực tuyến tại nhà trong đợt phải ở nhà do phải các ly xã hội vì dịch covid-19.
+ Tặng quà cho HS có hoàn cảnh khó khăn, bị ảnh hưởng bởi dịch Covid 19 
+ Tặng quà cho các đơn vị tuyến đầu PC dịch của Huyện Đông Anh( nếu nguồn quỹ dồi dào)
3. Quản lý và sử dụng quỹ: 
- Ban quản lý: Đại diện BGH, Đại diện BCH Công đoàn, Đại diện Ban BCH Đoàn trường.

- Quản lý quỹ: Đoàn thanh niên.

- Mọi sự ủng hộ xin gửi về Đoàn thanh niên nhà trường: Tiếp nhận cả về vật chất và kinh phí.

+ Số ĐT: 0982997883( Cô giáo Nguyễn Thị Thanh Loan- Bí thư đoàn thanh niên)

+ Số tài khoản: 21410000394172- Nguyễn Thị Thanh Loan- BIBV chi nhánh Đông Anh.
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