MỘT SỐ ĐIỂM MỚI TRONG QUY CHẾ THI TỐT NGHIỆP THPT 2020
1. Các trường Đại học, Cao đẳng không tham gia coi thi
Mỗi tỉnh sẽ tổ chức một Hội đồng thi, do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì.
Thành phần Hội đồng thi gồm:
- Chủ tịch: Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo (hoặc Phó Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo);
- Phó Chủ tịch: Phó Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo và một số Trưởng phòng chuyên môn của Sở;
- Ủy viên: Lãnh đạo một số Phòng của Sở Giáo dục và Đào tạo và Hiệu trưởng trường phổ thông…
Trước đây, lãnh đạo trường Đại học, Cao đẳng phối hợp sẽ thuộc thành phần Phó Chủ tịch Hội đồng thi, lãnh đạo phòng, ban và tương đương của trường Đại học, Cao đẳng phối hợp thuộc thành phần ủy viên. Nhưng nay, lực lượng này hiện đã bị rút khỏi thành phần của Hội đồng thi.
Đồng thời, thành phần Ban Coi thi, Ban Chấm thi hiện nay cũng không còn thành viên từ các trường Đại học, Cao đẳng.
 2. Bổ sung thêm đối tượng được dự thi tốt nghiệp THPT
Theo Quy chế này, có 04 đối tượng được phép tham dự kỳ thi này gồm:
- Người đã học xong chương trình THPT trong năm tổ chức kỳ thi;
- Người đã học xong chương trình THPT nhưng chưa thi tốt nghiệp THPT hoặc đã thi nhưng chưa tốt nghiệp THPT những năm trước;
- Người đã có Bằng tốt nghiệp THPT, người đã có Bằng tốt nghiệp trung cấp dự thi để lấy kết quả làm cơ sở đăng ký xét tuyển sinh (mới);
- Một số trường hợp đặc biệt khác do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quyết định.
 3. Việc chấm thi trắc nghiệm do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì
Nếu như năm 2019, Bộ Giáo dục và Đào tạo giao nhiệm vụ cho các trường Đại học, Cao đẳng chủ trì tổ chức chấm bài thi trắc nghiệm tại các Hội đồng thi (Trưởng ban Chấm thi trắc nghiệm do lãnh đạo trường Đại học, Cao đẳng đảm nhiệm; Phó Trưởng ban Chấm thi trắc nghiệm do lãnh đạo các phòng, ban thuộc trường Đại học, Cao đẳng đảm nhiệm; các thành viên Tổ Thư ký là cán bộ, giảng viên của trường Đại học, Cao đẳng …) thì năm nay, Trưởng ban Chấm thi trắc nghiệm do lãnh đạo Hội đồng thi kiêm nhiệm (lãnh đạo Hội đồng thi không có thành viên từ các trường Đại học, Cao đẳng).
4. Huỷ toàn bộ kết quả các bài thi nếu bị đình chỉ thi
Năm nay, thí sinh bị đình chỉ thi sẽ bị hủy kết quả của toàn bộ các bài thi trong kỳ thi của năm đó. Cán bộ coi thi lập biên bản, thu tang vật và báo cáo Trưởng Điểm thi hoặc Trưởng ban Coi thi (nếu Trưởng Điểm thi không tán thành đình chỉ). Thí sinh bị đình chỉ thi phải nộp lại bài thi, đề thi, giấy nháp cho cán bộ coi thi và ra khỏi phòng ngay khi quyết định. Tuy nhiên, thí sinh vẫn phải ở trong khu vực thi cho đến khi hết 2/3 thời gian thi.
Thí sinh sẽ bị đình chỉ thi nếu vi phạm một trong các lỗi: Đã bị cảnh cáo một lần nhưng trong giờ thi đó vẫn tiếp tục vi phạm ở mức khiển trách, cảnh cáo; mang vật dụng trái phép vào phòng thi; đưa đề thi ra ngoài phòng thi hoặc nhận bài giải từ ngoài phòng thi; viết, vẽ vào giấy làm bài thi nội dung không liên quan đến bài thi; gây gổ, đe dọa người có trách nhiệm trong kỳ thi hoặc thí sinh khác.
5. Thanh tra 3 cấp tất cả các khâu trong kỳ thi
Việc thanh tra thi thực hiện theo 03 cấp sau (năm 2019 chỉ thanh tra 02 cấp):
- Chánh Thanh tra Bộ Giáo dục và Đào tạo quyết định thành lập các đoàn thanh tra, kiểm tra công tác chỉ đạo, tổ chức kỳ thi và công tác thanh tra, kiểm tra các khâu của kỳ thi tại địa phương; trường hợp cần thiết, do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quyết định;
- Chánh Thanh tra tỉnh thành lập các đoàn thanh tra, kiểm tra các khâu tổ chức kỳ thi tại địa phương hoặc theo chỉ đạo của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh;
- Chánh Thanh tra Sở Giáo dục và Đào tạo quyết định thành lập các đoàn thanh tra, kiểm tra công tác chuẩn bị thi, coi thi, chấm thi, phúc khảo và xét công nhận tốt nghiệp THPT tại địa phương; trường hợp cần thiết, do Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo quyết định.
6. Hai bài thi tổ hợp diễn ra cùng một giờ
Kỳ thi tốt nghiệp THPT sẽ được tổ chức trong hai ngày 9 và 10-8.
Điểm mới nhất của kỳ thi năm nay là thi hai tổ hợp khoa học tự nhiên và khoa học xã hội diễn ra song song trong cùng buổi sáng 10-8. Trước đó, ngày 9-8, buổi sáng các thí sinh (TS) thi môn ngữ văn (120 phút), buổi chiều thi toán (90 phút).
Những năm trước TS có thể đăng ký dự thi một hoặc đồng thời hai bài thi tổ hợp nên lịch thi của hai bài thi này trong kỳ thi THPT quốc gia diễn ra hai ngày khác nhau. Nhưng năm nay, theo quy chế, TS chỉ được quyền chọn thi một trong hai bài thi tổ hợp nên việc tổ chức đồng thời hai bài thi tổ hợp trong cùng một buổi sáng cũng không ảnh hưởng gì đến quyền lợi của TS.
Để xét công nhận tốt nghiệp THPT, TS học chương trình giáo dục phổ thông cấp THPT sẽ phải dự thi bốn bài thi, gồm ba bài thi độc lập là toán, văn, ngoại ngữ và một bài thi tổ hợp do TS tự chọn.
Đối với hệ giáo dục thường xuyên, TS chỉ dự thi hai môn ngữ văn, toán và một bài thi tổ hợp do TS tự chọn. TS thuộc hệ giáo dục thường xuyên có thể dự thi bài thi ngoại ngữ để lấy kết quả xét tuyển sinh.

	Những mốc thời gian quan trọng
Từ ngày 15-6 đến hết ngày 30-6: Đăng ký dự thi, nhận phiếu đăng ký dự thi và nhập dữ liệu của TS vào hệ thống QLT.
Thông báo công khai những trường hợp TS không đủ điều kiện dự thi được hoàn thành chậm nhất ngày 23-7.
In và trả giấy báo dự thi cho TS được hoàn thành chậm nhất ngày 1-8.
Các ngày 9 và 10-8 diễn ra kỳ thi tốt nghiệp THPT.
Tổ chức chấm thi, tổng kết công tác chấm thi, gửi dữ liệu kết quả thi về Bộ GD&ĐT, hoàn thành đối sánh kết quả thi được hoàn thành chậm nhất ngày 26-8.
Ngày 27-8: Công bố kết quả thi tốt nghiệp THPT.
Các trường phổ thông hoàn thành xét công nhận tốt nghiệp sơ bộ chậm nhất ngày 30-8.
Các trường hợp được miễn thi bài thi ngoại ngữ
- Thành viên đội tuyển quốc gia dự thi Olympic quốc tế môn ngoại ngữ theo quyết định của bộ trưởng Bộ GD&ĐT.
- TS có một trong các chứng chỉ ngoại ngữ (giống hoặc khác với môn ngoại ngữ đang học tại trường phổ thông), hợp lệ, có giá trị sử dụng ít nhất đến ngày 8-8 và đạt mức điểm tối thiểu. Như môn tiếng Anh, TOEFL ITP 450 điểm, TOEFL iBT 45 điểm; IELTS 4.0 điểm… 



