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KẾ HOẠCH THAM GIA HƯỞNG ỨNG CHIẾN DỊCH GIỜ TRÁI ĐẤT
THÀNH PHỐ HÀ NỘI NĂM 2022
Chủ đề: “Kiến tạo Tương lai – Bây giờ hoặc không bao giờ”

I.MỤC ĐÍCH
- Thực hiện Kế hoạch số 489/KH-UBND ngày 1/3/2022của UBND thành phố Hà Nội về việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng Chiến dịch Giờ Trái đất thành phố Hà Nội năm 2022. 
- Thực hiện công văn số 609/SGDĐT-CTTT-KHCN ngày 26 tháng 3 năm 2022 của SGD&ĐT về việc hưởng ứng Chiến dịch Giờ Trái đất thành phố Hà Nội năm 2022. 
II. NỘI DUNG
1. Tổ chức các hoạt động truyền thông, nâng cao nhận thức trong cán bộ công chức, viên chức, học sinh nhà trường.
- Tuyên truyền vận động cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, gia đình, cùng hưởng ứng Chiến dịch Giờ Trái đất, thực hiện tiết kiệm năng lượng, bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đôi khí hậu bằng các hình thức phù hợp, đảm bảo công tác phòng, chống dịch.
-Tích hợp, lồng ghép các nội dung giáo dục, tuyên truyền về Giờ Trái đất, sử dụng có hiệu quả nguồn năng lượng trong các môn học có liên quan.
-Thực hành tiết kiệm điện bằng cách tắt đèn trang trí và các thiết bị điện chưa thực sự cần thiết trong nhà trường và gia đình thường xuyên.
- Hưởng ứng Chiến dịch Giờ Trái đất trực tuyến trên website, fangage của nhà trường theo chủ đề tiết kiệm năng lượng, bảo vệ môi trường.
-Tiếp tục triển khai Kế hoạch thực hiện Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả và Kế hoạch số 4378/KH-SGDĐT ngày 24/12/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả năm 2022 trên địa bàn thành phố Hà Nội.
2. Tổ chức tắt đèn hưởng ứng sự kiện Giờ Trái đất 2022
- Toàn thể CB, CNV, HS nhà trường thực hiện tắt đèn và các thiết bị không cần thiết từ 20h30 phút – 21h30 phút ngày 26 tháng 3 năm 2022 toàn bộ các phòng ban của nhà trường và tại gia đình.
- Vận động gia đình, bạn bè, người thân cùng thực hiện tắt đèn trong thời gian trên.	
	Nhà trường  yêu cầu toàn thể CB, GV,CNV và học sinh nhà trường thực hiện tốt các nội dung kế hoạch đề ra để hưởng ứng sự kiện Giờ Trái đất năm 2022 thiết thực và hiệu quả./.

	Nơi nhận:
· HĐSP nhà trường;
· GVCN, các lớp;
· Lưu: VT.
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