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KẾ HOẠCH

Triển khai Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp Thành phố 

môn Ngữ Văn, Địa lý và Tin học 
        Năm học 2020 - 2021

Thực hiện Công văn số 3538/SGDĐT - GDPT ngày 14 tháng 10 năm 2020 về việc tổ chức Hội thi GVDG cấp Thành phố môn Ngữ Văn, Địa Lý và Tin học năm học 2020 -2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội;

Căn cứ Kế hoạch số 01/KHHĐ - GLLB ngày 26/9/2020 của Cụm THPT Gia Lâm - Long Biên về kế hoạch hoạt động cụm trường THPT Gia Lâm - Long năm học 2020 -2021;

Căn cứ tình hình thực tế, cụm trường THPT Gia Lâm - Long Biên xây dựng kế hoạch triển khai Hội thi Giáo viên dạy giỏi cấp Thành phố môn Ngữ Văn, Địa lý và Tin học  năm học 2020– 2021, cụ thể như sau:

I. Mục đích, nguyên tắc của Hội thi
1. Mục đích của Hội thi

- Phát hiện, công nhận, tôn vinh giáo viên đạt danh hiệu GVDG và nhân rộng điển hình tiên tiến, góp phần thu hút sự quan tâm của các lực lượng xã hội tham gia giáo dục học sinh, tạo động lực phát triển sự nghiệp giáo dục của mỗi địa phương và của toàn ngành;
- Tạo động lực cho giáo viên phấn đấu, hoàn thiện bản thân đáp ứng yêu cầu đổi mới, nâng cao chất lượng giáo dục, phát triển nghề nghiệp đáp ứng yêu cầu đổi mới dạy học, đổi mới kiểm tra, đánh giá theo định hướng phát triển năng lực  học sinh của các môn dự thi nói riêng và các môn văn hóa nói chung;
- Góp phần nâng cao hiệu quả sinh hoạt chuyên môn và đẩy mạnh các phong trào thi đua dạy và học trong trường học; khuyến khích động viên, tạo cơ hội cho giáo viên rèn luyện, tự học, sáng tạo, học hỏi, trao đổi, truyền đạt, phổ biến kinh nghiệm trong công tác giảng dạy.
2. Nguyên tắc Hội thi

- Hội thi được tổ chức tập trung như một ngày hội về chuyên môn, phải đảm bảo tính trung thực, dân chủ, công khai, minh bạch, công bằng, khách quan và đảm bảo thực chất;
- Trên tinh thần tự nguyện của giáo viên, không ép buộc, không áp lực cho giáo viên tham gia Hội thi; đảm bảo đúng quy định của chính sách, pháp luật của nhà nước và quy định của ngành.
II. Đối tượng dự thi và tiêu chuẩn dự thi

1. Đối tượng dự thi

Giáo viên dự thi môn Ngữ Văn, Địa lý và Tin học là những giáo viên đang trực tiếp giảng dạy tại các trường THPT công lập cụm THPT Gia Lâm - Long Biên và giáo viên cơ hữu của các trường ngoài công lậpTHPT cụm Gia Lâm -Long Biên.
2. Tiêu chuẩn tham gia Hội thi

- Giáo viên dự thi môn phải đảm bảo chuẩn nghề nghiệp ở mức khá trở lên của năm liên kề năm tham gia Hội thi, trong đó các tiêu chí của tiêu chuẩn  được quy định tại Thông tư  20/2018/TT- BGDĐT ngày 22/8/2018 của Bộ GDĐT ban hành quy định chuẩn nghề nghiệp giáo viên cơ sở giao dục phổ thông đạt mức tốt.
- Giáo viên tham dự Hội thi  phải là giáo viên giỏi cấp trường và đã được tuyển chọn qua vòng thi cấp cụm trường của năm học 2019 -2020( do dịch Covid 19  nên chưa tổ chức cấp thành phố ), được ban chỉ đạo ( BCĐ) cụm trường đề cử dự thi cấp Thành phố. Năm học 2020 -2021 cụm trường THPT Gia Lâm- Long Biên thống nhất sử dụng kết quả thi giáo viên dạy giỏi cụm năm học 2019 -2020 gồm 6 giáo viên đạt điểm cao nhất của 3 môn Ngữ Văn, Địa lý, Tin học ( có danh sách kèm theo) để dư thi giáo viên dạy giỏi cấp Thành phố năm học 2020 -2021.
III. Kế hoạch triển khai thực hiện
1. Thành lập Ban chỉ đạo:
- Trưởng ban: Đ/c Lê Thị Hồng Thu - Hiệu trưởng trường THPT Dương Xá
- Uỷ viên:      
+ Đ/c Nguyễn Quý Xuân          
- Hiệu trưởng trường THPT Phúc Lợi 
+ Đ/c Nguyễn Hữu Đồng 
- Hiệu trưởng trường THPT Thạch Bàn.
+ Đ/c Đặng Văn Chiến 

- Hiệu trưởng trường THPT Cao Bá Quát.

+ Đ/c Nguyễn Minh Phi 

- Hiệu trưởng trường THPT Nguyễn Văn Cừ.
+ Đ/c Vũ Thị Hương Lan 
- Hiệu trưởng trường THPT Yên Viên.
+ Đ/c Dương Hai Bảy Mươi
- Hiệu trưởng trường THPT Lý Thường Kiệt.
+ Đ/c Lê Trung Kiên
          - Hiệu trưởng trường THPT Nguyễn Gia Thiều
2.Quy định tổ chức Hội thi
- Thời gian diễn ra Hội thi: Tháng 11/2020: theo Lịch quy định của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội. Ban tổ chức Hội thi của Thành phố sẽ tiến hành tổ chức cho các cụm trường bốc thăm  ngày dạy của đơn vị cuối tháng 10/2020.
- Địa điểm diễn ra Hội thi: Trường THPT Phúc Lợi.
- Tổng kết Hội thi: cuối tháng 11/2020, địa điểm theo thông báo của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội.
- Yêu cầu đối với giáo viên dự thi: Các yêu cầu về Nội dung dự thi, Hồ sơ dự thi, Nội dung trình bày với BGK sau khi thực hiện bài thi, các nhà trường hướng dẫn giáo viên dự thi thực hiện theo Công văn số 3538/SGDĐT GDPT, ngày 14/10/2020 về việc tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp Thành phố môn Ngữ Văn, Địa lý, và Tin học năm học 2020- 2021.

3. Công tác phối hợp:
- Trường cụm trưởng và các nhà trường phối hợp tạo điều kiện tốt nhất và đúng quy định để các giáo viên dự thi.
- Trường THPT Phúc Lợi có trách nhiệm gửi thời khóa biểu các khối, lớp về Ban tổ chức Hội thi của Thành phố trước 1 tuần theo lịch bốc thăm ngày dạy của đơn vị, trường THPT Phúc Lợi sẽ điều chỉnh sắp xếp các tiết dạy của các trường liên quan  tới các môn thi đảm bảo khoa học, thuận tiện cho việc dự giờ, đánh giá của BGK và thi giảng của các giáo viên). Ban tổ chức Hội thi của Thành phố sẽ lựa chọn các tiết dạy và thông báo cho các giáo viên dự thi theo qui định. Các nhà trường có giáo viên dự thi giáo viên dạy giỏi cấp Thành phố các môn Ngữ Văn, Địa lý, Tin học liên hệ với trường THPT Phúc Lợi về các điều kiện tham gia dự thi như lớp học sinh để thực hiện bài thi, phòng dạy, phương tiện, thiết bị dạy học ( nếu có). 
- Cơ sở vật chất khác như: phông chữ, bánh kẹo, trái cây, nước uống, phục vụ,.... trường THPT Phúc Lợi chủ động lập kế hoạch chi theo Qui chế chi tiêu cụm và tính kinh phí của cụm chi.
4. Kinh phí:
Chi theo Qui chế chi tiêu của Cụm, nếu có phát sinh tình huống sẽ được thống nhất các đồng chí trong Ban chỉ đạo để thực hiện.
	        Trên đây là dự thảo Kế hoạch triển khai Hội thi Giáo viên dạy giỏi cấp thành phố môn Ngữ Văn, Địa lý, Tin học năm học 2020– 2021 cụm trường THPT Gia Lâm - Long Biên. Đề nghị các trường THPT trong cụm nghiên cứu và cho ý kiến. Mọi ý kiến phản hồi bằng văn bản hoặc qua thư điện tử, chậm nhất 15h00 ngày 20/10/2020, các trường không có ý kiến phản hồi tức là nhất trí với bản dự thảo./.
             Nơi nhận:                                    

- Sở GD&ĐT (để b/c)                                                

- Các trường THPT trong cụm (để t/h).                           

- Lưu VP.                                                                    
CỤM TRƯỞNG

HIỆU TRƯỞNG TRƯỜNG THPT DƯƠNG XÁ
Lê Thị Hồng Thu
                       


