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KẾ HOẠCH DẠY HỌC TRỰC TUYẾN
HỌC KỲ 2 NĂM HỌC 2019 – 2020

Thực hiện chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội tại Công văn số 769/SGDĐT-GDPT ngày 13/3/2020 về việc chỉ đạo, quản lý việc dạy học của giáo viên, học sinh trong thời gian nghỉ phòng dịch Covid 19; Công văn số 809/SGDĐT-GDPT ngày 17/03/2020 về việc tăng cường dạy học qua internet, trên truyền hình trong thời gian nghỉ học để phòng, chống dịch bệnh Covid-19; Công văn số 967/SGDĐT-GDPT ngày 27/3/2020 về tiếp tục dạy học qua internet, trên truyền hình đối với các trường phổ thông, trung tâm GDNN-GDTX trong thời gian nghỉ học ở trường vì dịch bệnh Covid 19 năm học 2019 – 2020;
Trường THPT Tiến Thịnh xây dựng kế hoạch dạy học trực tuyến trên intenet học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 với các nội dung sau,
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CÀU
1. Giúp học sinh được học tập chương trình giáo dục phồ thông trong thời gian nghỉ học đề phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
2. Nâng cao kỹ năng tổ chức dạy học qua Internet, trên truyền hình của giáo viên nhà trường; rèn luyện và từng bước nâng cao năng lực tự học của học sinh đối với việc học qua Internet và trên truyền hình.
3. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa trong giáo dục; tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa nhà trường và gia đình học sinh trong việc tổ chức và hỗ trợ học sinh học tập, rèn luyện.
4. Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học theo hướng tiếp cận cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4.
[bookmark: bookmark0]II. DẠY HỌC QUA INTERNET
1. [bookmark: bookmark1]Các hình thức dạy học qua Internet
Dạy học qua Internet là các hình thức dạy học trong đó giáo viên sử dụng các ứng dụng hoặc dịch vụ của Internet để tồ chức hoạt động dạy học và kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh, bao gồm: Dạy học thông qua hệ thống quản lý học tập (LMS - Learning Management System); dạy học thông qua hệ thống quản lý nội dung học tập (LCMS - Learning Content Management System);dạy học thông qua các hệ thống dạy học trực tuyến.
a) Hệ thống quản lý học tập
Hệ thống quản lý học tập là hệ thống phần mềm và mạng máy tính cho phép tồ chức, quản lý và triển khai các hoạt động dạy học qua Internet từ lúc nhập học đến khi học sinh hoàn thành khóa học; giúp trường học theo dõi và quản lý quá trình học tập của học sinh; giúp giáo viên giao tiếp với học sinh trong việc hướng dẫn học, giao bài tập, trợ giúp, giải đáp; giúp học sinh có thể theo dõi được tiến trình học tập, tham gia các nội dung học qua mạng, kết nối với giáo viên và các học sinh khác để ừao đổi bài.
b) Hệ thống quản lý nội dung học tập
Hệ thống quản lý nội dung học tập là hệ thống phần mềm và mạng máy tính quản lý kho nội dung học tập qua Internet, cho phép tổ chức lưu trữ và chuyền tải các nội dung học tập tới học sinh. Hệ thống quản lý nội dung học tập có sự phối hợp chặt chẽ với hệ thống quản lý học tập (để truyền tải nội dung học tập tới học sinh) và phần mềm công cụ soạn bài giảng (để tạo ra các nội dung học tập).
c) Hệ thống dạy học trực tuyến
Hệ thống dạy học trực tuyến là phần mềm ứng dụng để tổ chức và quản lý lớp học qua Internet; cho phép giáo viên và học sinh có thể giao tiếp, tương tác trực tiếp được với nhau để tổ chức hoạt động dạy học.
d) Mục tiêu: 100% giáo viên nhà trường học tồ chức dạy học qua Internet, 100% giáo viên có khả năng sử dụng soạn giáo án, tổ chức dạy học qua Internet, 100% học sinh tham gia học qua Internet.
2. [bookmark: bookmark2]Yêu cầu về hạ tầng kĩ thuật
a) Hệ thống quản lý học tập
Hệ thống phần mềm và hạ tầng kết nối Internet của hệ thống quản lý học tập phải đáp ứng các yêu cầu sau:
- Cho phép các trường học và giáo viên tổ chức, quản lý và triển khai các hoạt động dạy học qua Internet; theo dõi và quản lý quá trình học tập của học sinh; tồ chức các bài kiêm tra trực truyến để quản lý tiến trình và kết quả học tập của học sinh; duyệt các bài giảng và theo dõi được các hoạt động của giáo viên trên môi trường mạng.
- Cho phép giáo viên khởi tạo kho học liệu, theo dõi, kiểm tra, đánh giá học sinh, quản lý hoạt động dạy và học trực tuyến; học sinh hoàn thành các nhiệm vụ học tập, biết được tiến trình, kết quả học tập của bản thân; học sinh, giáo viên và gia đình học sinh có thề tương tác được với nhau.
b) Hệ thống quản lý nội dung học tập
Hệ thống phần mềm và hạ tầng kết nối Internet của hệ thống quản lý nội dung học tập phải đáp ứng các yêu cầu sau:
· Cho phép tồ chức lưu trữ và chuyển tải nội dung học tập tới học sinh qua Internet.
· Tích hợp công cụ biên soạn bài giảng dành cho giáo viên.
· Cho phép các trường học có thề tích hợp hệ thống quản lý nội dung dạy học với hệ thống quản lý học tập.
c) Hệ thống dạy học trực truyến
Hệ thống phần mềm và hạ tầng kết nối Internet của hệ thống dạy học trực tuyến phải đáp ứng các yêu cầu sau:
· Cho phép tổ chức, quản lý lớp học qua Internet giúp giáo viên, học sinh có thể tương tác trực tiếp được với nhau.
· Bảo đảm cung cấp học liệu cho học sinh; tổ chức và quản lý quá trình học tập của học sinh, sự tương tác giữa học sinh với học sinh, giữa học sinh với giáo viên trong quá trình dạy học.
· Tùy vào điều kiện thực tiễn, nhà trường học có thề tích hợp hệ thống dạy học trực tuyến với hệ thống quản lý học tập.
3. [bookmark: bookmark3]Yêu cầu về bài học và học liệu
a) Được xây dựng theo chương trình giáo dục phổ thông theo các quy định, hướng dẫn của Bộ GDĐT, Sở GDĐT hiện hành, bao gồm sách giáo khoa, bài giảng, tài liệu, học liệu, câu hỏi, bài tập để tồ chức dạy học và kiềm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh.
b) Bảo đảm tính khoa học, sư phạm, chính xác, phù hợp với đối tượng học sinh theo từng cấp học.
c) Được tổ chuyên môn, nhà trường góp ý trước khi đưa vào sử dụng.
4. [bookmark: bookmark4]Tổ chức hoạt động dạy học
a) Đối với các nhà trường
· Xây dựng kế hoạch dạy học thực hiện chương trình giáo dục phồ thông và các quy định, hướng dẫn của Bộ GDĐT, Sở GDĐT, Kế hoạch dạy học theo HD giảm tải hiện hành (áp dụng ở HK2 năm học 2019 – 2020); chỉ đạo các tổ chuyên môn, giáo viên xây dựng các bài học, học liệu đê tồ chức dạy học qua Internet theo kế hoạch của nhà trường; góp ý nội dung bài học và học liệu được tổ chức dạy học qua Internet.
· Bảo đảm yêu cầu về hạ tầng kỹ thuật đề tổ chức và quản lý hoạt động dạy học qua Internet của giáo viên và học sinh nhà trường.
· Phối hợp với gia đình học sinh trong việc tồ chức dạy học qua Internet.
b) Đối với giáo viên và cán bộ hỗ trợ kĩ thuật
· Giáo viên có kĩ năng xây dựng và lựa chọn học liệu; biết cách sử dụng công cụ hoặc dịch vụ công nghệ thông tin để tổ chức dạy học qua Internet; tồ chức các hoạt động học cho học sinh bao gồm: thực hiện nhiệm vụ học tập, trao đổi, thảo luận giữa học sinh với nhau và giữa học sinh với giáo viên; kiểm tra, đánh giá mức độ nắm vững kiến thức đã học qua Internet khi học sinh đi học trở lại; tồ chức ôn tập, bồ sung, củng cố kiến thức cho học sinh trước khi dạy các bài học tiếp theo trong chương trình.
· Cán bộ kĩ thuật có kĩ năng về quản trị kỹ thuật hệ thống công nghệ thông tin để hỗ trợ giáo viên tồ chức dạy học; sử dụng các cồng cụ thông tin để hỗ trợ giáo viên và học sinh khi cần thiết.
c) Đối với học sinh
· Được hướng dẫn về kỹ năng sử dụng ứng dụng hoặc dịch vụ công nghệ thông tin trên Internet học tập trước khi tham gia bài học.
· Thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập theo yêu cầu của giáo viên; hoàn thành và nộp sản phẩm học tập để được kiếm tra, đánh giá.
d) Đối với gia đình học sinh
· Gia đình có trách nhiệm giám sát, hỗ trợ quá ừình học tập qua Internet của HS.
· Phối hợp, hướng dẫn học sinh hoàn thành nhiệm vụ và nộp sản phẩm học tập cho giáo viên đề kiểm tra, đánh giá.
III. DẠY HỌC TRÊN TRUYỀN HÌNH
Dạy học trên truyền hình là hình thức giáo viên tổ chức và hướng dẫn học sinh thực hiện các nhiệm vụ học tập và kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh theo các bài giảng được phát trên truyền hình. Đẻ tổ chức có hiệu quả việc dạy học trên truyền hình, các Phòng GDĐT, các trường học thực hiện các nội dung sau:
[bookmark: bookmark5]1. Chương trình dạy học trên truyền hình
Thực hiện Thông báo số 2510/TB-TƯ ngày 05/3/2020 của Thành ủy Hà Nội về việc thông báo Kết luận của Thường trực Thành ủy Hà Nội về công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp Covid-19, Sở GDĐT đã phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội tổ chức sản xuất và phát sóng chương trình dạy học trên truyền hình cho học sinh phồ thông Hà Nội.
a) Tồ chức dạy học trên truyền hình với lớp 12:
· Thời gian dạy: Từ 09/3/2020 dự kiến đến 15/7/2020.
· Lớp 12 gồm 9 môn: Ngữ văn, Toán, Vật lý, Hoá học, Sinh học, Lịch sử, Địa lý, Giáo dục công dân và Tiếng Anh (bình quân 2 tiết/môn/tuần).
b) Tổ chức dạy học trên truyền hình với lớp lớp 10,11
· Thời gian dạv: Từ ngày 19/3/2020 dự kiến đến 15/7/2020.
· Lớp 10,11: môn Ngữ văn, Toán, Vật lý, Hoá học, Sinh học, Lịch sử, Địa lý và Tiếng Anh (bình quân 2 tiết/'môn/'tuần).
c) Thời gian phát sóng: Từ thứ Hai đến thứ Bảy hàng tuần, mỗi tuần phát sóng 88 chương trình. Các bài dạy được phát sóng trên Kênh 1 (H1), Kênh 2 (H2) Đài Phát thanh - Truyền hình Hà Nội và các địa chỉ:
· Youtube:https://www.youtube.com/hanoitvgo
· Facebook:https://www.facebook.com/hanoitv.vn
· https://www.facebook.com/ThoisuHanoiTV
· Website:hanoitv.vn bấm vào mục LIVE TV (Truyền hình trực truyến)
· ứng dụng App “HanoiClix”: khi tải ứng dụng về từ App Store và Google Store ở mục “HI trực tiếp” trên trang chủ, hoặc vào đường dẫn: Tin tức 24 giờ - HI Live
· Đề thuận tiện cho học sinh ôn tập và hệ thống kiến thức, các bài giảng trên truyền hình sau khi phát sóng sẽ được lưu trữ trên hệ thống Hanoi Study tại địa chỉ http://studv.hanoi.edu.vn. Học sinh truy cập vào hệ thống này để tiếp tục học các bài đã phát sóng trước đó.
[bookmark: bookmark6]2. Một số yêu cầu khi tổ chức học trên truyền hình
2.1. Yêu cầu về hạ tầng kĩ thuật
Thiết bị, hạ tầng kết nối truyền hình phải đáp ứng các yêu cầu thu sóng truyền hình tương thích với hệ thống truyền hình thành phố và quốc gia.
2.2. Yêu cầu về bài học và học liệu
a) Bài học trên truyền hình do giáo viên có kinh nghiệm dạy học, ghi hình để tồ chức dạy học trên truyền hình theo chương ứình giáo dục phổ thông và các quy định, hướng dẫn của Bộ GDĐT, Sở GDĐT.
b) Học liệu được sử dụng trong dạy học bao gồm sách giáo khoa, tài liệu, học liệu, câu hỏi, bài tập đề tồ chức dạy học và kiềm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh theo các bài học trên truyền hình, bảo đảm tính khoa học, sư phạm, chính xác, phù hợp với đối tượng học sinh từng cấp học.
c) Các bài học được phát sóng trên Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội do Sở GDĐT chỉ đạo tồ chức biên soạn và ghi hình.
2.3. Tổ chức hoạt động dạy học
a) Đối với nhà trường
· Xây dựng kế hoạch dạy học theo chương trình giáo dục phổ thông và các quy định, hướng dẫn của Bộ GDĐT, Sở GDĐT hiện hành; chỉ đạo các tổ chuyên môn, giáo viên xây dựng kế hoạch dạy học cụ thể của từng lớp học, môn học theo lịch phát sóng các bài học; phân công, giao nhiệm vụ cho giáo viên phụ ữách môn học theo lớp học xây dựng kế hoạch bài học để tồ chức, hướng dẫn học sinh học tập theo các bài học được phát trên truyền hình.
· Thông báo thời khoá biểu theo lịch phát sóng các bài học trên các kênh truyền hình cho giáo viên, học sinh, gia đình học sinh để phối hợp tổ chức cho học sinh theo học các bài học trên truyền hình.
· Quản lý, giám sát, đánh giá, công nhận kết quả học tập của học sinh trong việc tổ chức dạy học trên truyền hình.
b) Đối với giáo viên
· Xây dựng kế hoạch tả chức, hướng dẫn học sinh học theo các bài học được phát trên truyền hình, bao gồm tài liệu hướng dẫn, câu hỏi, bài tập kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh theo nội dung bài học trên truyền hình.
· Gửi tài liệu hướng dẫn, giao nhiệm vụ học tập cho học sinh theo các bài học trước khi bài học được phát trên truyền hình; liên hệ với gia đình để phối hợp tổ chức, hướng dẫn, giám sát học sinh học tập trên truyền hình.
· Tiếp nhận báo cáo kết quả học tập của học sinh trên truyền hình theo nhiệm vụ học tập đã giao cho học sinh; nhận xét, đánh giá kết quả học tập thông qua báo cáo kết quả học tập của học sinh.
· Kiếm tra, đánh giá mức độ nắm vững kiến thức đã học qua truyền hình khi học sinh đi học trở lại; tổ chức ôn tập, bổ sung, củng cố kiến thức cho học sinh trước khi dạy các bài học tiếp theo trong chương trình giáo dục.
c) Đối với học sinh
· Được hướng dẫn đầy đủ về nhiệm vụ học tập trước khi theo học các bài học được phát trên truyền hình.
· Thực hiện đầy đủ nhiệm vụ học tập trước, trong và sau khi theo học các bài trên truyền hình; nộp báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ học tập theo bài học trên truyền hình cho giáo viên để được nhận xét, đánh giá.
d) Đối với cha mẹ học sinh
· Tạo không gian, thời gian riêng cho học sinh. Bố trí phương tiện học tập cho học sinh (phòng học, tivi và các thiết bị học tập).
· Phối hợp với giáo viên để hỗ trợ học sinh tiếp nhận nhiệm vụ học tập, tài liệu hướng dẫn học theo bài học trên truvền hình; giám sát, hỗ trợ học sinh thực hiện các bài học trên truyền hình.
· Hỗ trợ học sinh hoàn thành các nhiệm vụ học tập được giao; gửi báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ học tập theo bài học trên truyền hình cho giáo viên đê được nhận xét, đánh giá.
[bookmark: bookmark7]IV. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ HỌC TẬP
1. [bookmark: bookmark8]Đánh giá thường xuyên
a) Trong quá trình tồ chức dạy học qua Internet, trên truyền hình, giáo viên phụ trách các môn học trực tiếp kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập của học sinh thông qua các bài kiềm tra trên hệ thống dạy học qua Internet; kiềm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh đối với dạy học trên truyền hình bằng các hình thức phù hợp.
b) Kết quả kiểm tra, đánh giá thường xuyên trong quá trình dạy học qua Internet, trên truyền hình được sử dụng thay cho các bài kiểm tra thường xuyên theo quy định của Bộ GDĐT về đánh giá, xếp loại học sinh tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông, giáo dục thường xuyên và tiến độ PPCT HK2 của nhà trường (theo hướng giảm tải của Bộ).
c) Nhà trường quản lý, theo dõi, giám sát việc kiểm tra, đánh giá thường xuyên kết quả học tập của học sinh qua Internet, trên truyền hình bảo đảm công bằng, khách quan, trung thực.
2. [bookmark: bookmark9]Đánh giá định kỳ và kiểm tra học kỳ
a) Khi học sinh đi học trở lại, các trường tồ chức cho học sinh ôn tập, củng cố, bồ sung củng cố kiến thức đã học qua Internet, trên truyền hình; thực hiện việc kiểm tra định kỳ và kiểm tra học kỳ theo quy định của Bộ GDĐT về đánh giá, xếp loại học sinh tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông, giáo dục thường xuyên.
b) Đối sánh kết quả kiểm tra định kỳ, kiểm tra học kỳ và kiểm tra thường xuyên đê có giải pháp phù hợp giúp học sinh củng cố, bồ sung kiến thức.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
	1. Đối với nhà trường
	- Xây dựng kế hoạch dạy học qua Internet, trên truyền hình; công bố công khai kế hoạch dạy học và các điều kiện đảm bảo chất lượng tổ chức dạy học qua Internet, trên truyền hình.
	- Xây dựng TKB dạy học chung áp dụng cho toàn trường, có đủ các thông tin: Môn học, GV dạy, ID và Pass của lớp học.
	- Thành lập Tổ hỗ trợ CNTT gồm các thầy cô giáo và nhân viên có năng lực CNTT tốt để tổ chức bồi dưỡng về phương pháp và kỹ năng cần thiết cho cán bộ quản lý, giáo viên và học sinh về dạy học qua Internet, trên truyền hình.
	- Tồ chức dạy học, kiểm tra, đánh giá kết quả học tập qua Internet, trên truyền hình bảo đảm chất lượng, công bằng, khách quan, trung thực.
	2. Tổ, nhóm chuyên môn
	- Xây dựng kế hoạch dạy học học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 bám sát HD giảm tải chương trình của Bộ và các văn bản hiện hành, phù hợp với điều kiện nhà trường và năng lực chung của học sinh.
	- Phân công giáo viên xây dựng hướng dẫn nội dung bài học, ra bài tập củng cố, vận dụng và thông tin cho học sinh trước khi tiết học trên truyền diễn ra.
	- Duyệt nội dung các bài dạy trực tuyến của giáo viên.
	- Theo dõi, dự giờ (trực tuyến) trên cơ sở lịch dạy học (TKB) của nhà trường.
	3. Đối với giáo viên
	- Xây dựng nội dung bài học theo kế hoạch chung của nhà trường và PPCT, tiến độ dạy học trên truyền hình để triển khai dạy học và hỗ trợ học sinh học tập.
	- Tổ chức dạy học và hỗ trợ học tập cho toàn bộ các lớp dạy của mình theo TKB và trên các ứng dụng Zoom meeting. Nhận xét, đánh giá kết quả học tập, rèn luyện của học sinh thông qua ứng dụng Study và Shup claasroom. Cụ thể:
	+ Các môn có dạy trên truyền hình: GV hỗ trợ, hướng dẫn, trao đổi các nội dung bài đã học bám sát theo các tiết dạy trên TH.
	+ Các môn không dạy trên TH: GV dạy bài mới nối tiếp theo PPCT của nhà trường học kỳ 2 (theo HD giảm tải 2020).
	- Thực hiện công tác báo cáo thường xuyên và đột xuất theo yêu cầu của nhà trường và tổ, nhóm chuyên môn.

Trên đây là Kế hoach dạy học trực tuyến học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 của nhà trường. Yêu cầu các bộ phận ngiêm túc triển khai và thực hiện các nội dung trên. Trong quá tổ chức thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị báo cáo về nhà trường (qua PHT hụ trách chuyên môn) để được hướng dẫn thực hiện./.
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- Sở GD&ĐT (để b/c);
- BGH, TTCM (để chỉ đạo, ĐH);
- GV (để Th/h);
- Lưu.
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