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KẾ HOẠCH

Tổ chức “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” 
Năm 2018
Căn cứ Hướng dẫn số 4030/SGDĐT-VP  ngày 25 tháng 9 năm 2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội về việc tổ chức hưởng ứng “Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”  trong Ngành Giáo dục và Đào tạo Hà năm 2018;
Thực hiện các nhiệm vụ công tác pháp chế trong nhà trường và nhiệm vụ năm học 2018-2019
Trường THPT Trung Giã xây dựng Kế hoạch tổ chức “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2018, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:

- Tiếp tục tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam – 09/11 một cách thiết thực, hiệu quả, qua đó tiếp tục tôn vinh, khẳng định vị trí, vai trò Hiến pháp, pháp luật trong quản lý đất nước và kiến tạo sự phát triển xã hội, bảo vệ quyền con người, quyền công dân; giáo dục ý thức thượng tôn Hiến pháp, pháp luật cho mọi người trong xã hội.


- Gắn với quán triệt, triển khai các nội dung nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Hà Nội thứ XVI và các luật, pháp lệnh, nghị định, quyết định quan trọng mới ban hành hoặc có hiệu lực năm 2018, 2019 liên quan đến cơ quan, đơn vị, liên quan trực tiếp đến cán bộ, nhà giáo, học sinh và người lao động toàn ngành.

- Tạo sự đồng thuận, niềm tin của đoàn viên công đoàn, cán bộ, nhà giáo và người lao động vào các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, giáo dục tinh thần yêu nước, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, đẩy mạnh hội nhập quốc tế.
2. Yêu cầu:
- Ngày Pháp luật  Việt Nam  phải được tổ  chức sâu rộng, thiết thực, có trọng tâm, trọng điểm, không phô trương, hình thức nhằm tôn vinh Hiến pháp, pháp luật, đề cao tinh thần thượng tôn pháp luật, ý thức tuân thủ pháp luật của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.

- Hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam bằng hành động, việc làm cụ thể, thường xuyên nhằm tạo sự chuyển biến căn bản, toàn diện và bền vững trong ý thức tự giác tuân thủ, chấp hành Hiến pháp và pháp luật; gắn công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật, phát huy dân chủ, xây dựng nhà nước pháp quyền, hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.

- Xác định cụ thể trách nhiệm tổ chức và tham gia tổ chức của các cá nhân, bộ phận trong nhà trường, bảo đảm sự phối hợp thống nhất, thường xuyên giữa nhà trường và địa phương để tổ chức thực hiện tốt Ngày Pháp luật Việt Nam.

II. CHỦ ĐỀ NGÀY PHÁP LUẬT NĂM 2018 VÀ CÁC KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN:
1. Chủ đề 
“Nâng cao hiệu quả công tác xây dựng, thực thi, bảo vệ pháp luật, ý thức tuân thủ pháp luật, góp phần xây dựng đất nước niêm chính, hành động, kỷ cương, sáng tạo, hiệu quả; xã hội dân chủ, công bằng, văn minh”.
2. Khẩu hiệu:
- Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật;
- Tích cực hưởng ứng Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, góp phần nâng cao hiệu quả xây dựng, thực thi và bảo vệ pháp luật;
- Tích cực tìm hiểu pháp luật, nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật là trách nhiệm của mọi công dân;
- Cán bộ, công chức, viên chức nêu cao tinh thần gương mẫu, chủ động học tập, tìm hiểu, tuân thủ, chấp hành Hiến pháp và pháp luật.

- Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị trên địa bàn thành phố Hà Nội;
- Thực hiện quy tắc ứng xử nơi công cộng là trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân Thủ đô;
- Quyết tâm giữ gìn, bảo vệ môi trường Thủ đô xanh – sạch – đẹp.
III. THỜI GIAN, ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN:
1. Thời gian:

- Tổ chức các hoạt động Ngày pháp luật, bắt đầu từ ngày 25/10/2018 đến hết ngày 30/11/2018; trong đó tập trung cao điểm trong thời gian từ 01/11 đến 09/11/2018.
- Tổ chức ngoại khóa thi tìm hiểu kiến thức về các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 cho học sinh cấp THPT năm 2018 cấp trường, cấp cụm và thành phố.
2. Đối tượng thực hiện:

- Toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh Trường THPT Trung Giã thường xuyên theo dõi để cập nhật các kiến thức, thông tin pháp luật trên cổng thông tin điện tử, bản tin pháp luật và tại thư viện nhà trường.
- Học sinh khối 11 tích cực tham gia hoạt động ngoại khóa thi tìm hiểu kiến thức về các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 cho học sinh cấp THPT năm 2018 cấp trường, cấp cụm và thành phố.
IV. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
1. Tập trung góp ý vào Luật Giáo dục (sửa đổi) và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học nhằm đảm bảo chất lượng.

2. Quán triệt, truyền thông, phổ biến nội dung chính sách, quy định mới về giáo dục và đào tạo; Chỉ thị nhiệm vụ năm học 2018-2019 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và các văn bản hướng dẫn từng cấp học; các Luật các văn bản thi hành về phòng chống tham nhũng, lãng phí, khiếu nại tố cáo, bảo vệ môi trường, an toàn thực phẩm, phòng chống cháy nổ, an toàn giao thông, phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường, xâm hại trẻ em, bình đẳng giới, chính sách an sinh xã hội, …
Những thông tin về cải cách hành chính, các dịch vụ công mức độ 3, 4, ứng dụng CNTT. Giáo dục ý thức tuân thủ, chấp hành pháp luật gắn với giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống, ý thức công vụ; xây dựng, bồi dưỡng, tôn vinh, khen thưởng người tốt, việc tốt; phê phán đấu tranh với những hành vi lệch chuẩn xã hội.

3. Tích cực tham gia cuộc thi “Tìm hiểu pháp luật trực tuyến” do bộ Tư pháp phát động tại địa chỉ http://pbgdpl.moj.gov.vn/qt/cuocthi/pages/home.aspx; cuộc thi sáng tác kịch bản tiểu phẩm pháp luật; cuộc thi viết “sáng kiến mô hình phổ biến giáo dục pháp luật cho thanh thiếu niên” do Bộ Tư pháp tổ chức; các cuộc thi về tìm hiểu dịch vụ công, tìm hiểu kiến thức pháp luật do Ngành Giáo dục Hà Nội tổ chức trong năm học 2018-2019
V. HÌNH THỨC THỰC HIỆN:
1. Hình thức phổ biến:

1.1. Lồng ghép việc phổ biến văn bản pháp luật trong các lần họp Hội đồng sư phạm.

1.2. Niêm yết các văn bản pháp luật trên cổng thông tin điện tử, bản tin pháp luật và thư viện nhà trường.

1.3. Tổ chức hội thi “Tìm hiểu pháp luật” bằng hình thức tiểu phẩm. 
2. Thi “Tìm hiểu kiến thức về các dịch vụ công trực tuyến”:

2.1. Hình thức, thời gian, nội dung:
* Vòng 1:

- Làm bài trắc nghiệm 30 câu trên giấy trong thời gian 30 phút (tối đa 30 điểm).
- Ngày thực hiện: 16h30’ đến 17h10’ ngày 06/10/2018 
- Nội dung: Các thủ tục hành chính thực hiện trong dịch vụ công trực tuyến của Thành phố Hà Nội:
* Vòng 2:

- Trả lời nhanh, chính xác: 10 học sinh ưu tú nhất được chọn từ vòng 1
- Thực hiện: 16h30’ đến 17h10’ ngày 08/10/2018

2.2. Cơ cấu giải thưởng:

- 01 giải Nhất


: 60.000 đồng

- 02 giải Nhì



: 50.000 đồng

- 03 giải Ba



: 40.000 đồng

- 04 giải Khuyến khích

: 30.000 đồng



Tổng cộng


: 400.000 đồng

2.3. Ban tổ chức:



- Ông Nguyễn Duy Hiền

Hiệu trưởng

Trưởng ban



- Bà Nguyễn Thị Bắc

P. Hiệu trưởng
P. Trưởng ban



- Ông Nguyễn Anh Hải

P. Hiệu trưởng
P. Trưởng ban

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Đối với Hiệu trưởng:

- Hiệu trưởng chỉ đạo ban pháp chế phối hợp với Công đoàn xây dựng kế hoạch và theo dõi quá trình tổ chức triển khai thực hiện Ngày Pháp luật năm 2018.

- Tham gia vào Ban tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu kiến thức về các dịch vụ công trực tuyến”.

- Hiệu trưởng chỉ đạo ban pháp chế báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch tổ chức Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2018.
2. Ban pháp chế và giáo viên được phân công:

- Phối hợp với Công đoàn cơ sở xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện Ngày Pháp luật năm 2018.
- Ra đề thi; niêm yết các văn bản pháp luật có liên quan lên cổng thông tin điện tử và thư viện nhà trường.
- Báo cáo bằng văn bản và gửi email kết quả thực hiện Kế hoạch tổ chức Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2018 cho Hiệu trưởng và gửi về Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội đúng thời gian quy định.
3. Ban chấp hành Công đoàn:
- Phối hợp với chính quyền, vận động công đoàn viên tham gia đầy đủ các nội dung trên.

- Báo cáo kết quả tổ chức về Công đoàn Ngành.
4. Cán bộ, giáo viên, nhân viên:
- Nghiêm túc thực hiện kế hoạch tổ chức “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2018” của nhà trường.

- Thường xuyên theo dõi các thông tin, văn bản pháp luật trên cổng thông tin điện tử, bảng tin pháp luật và tại thư viện nhà trường.
5. Học sinh: 

- Tích cực hưởng ứng “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”;

- Ký cam kết thực hiện phòng chống ma túy;

- Tích cực hưởng ứng cuộc thi “Tìm hiểu kiến thức về các dịch vụ công trực tuyến”.

VII. KINH PHÍ THỰC HIỆN:
- Tài liệu tuyên truyền “Ngày pháp luật”
: 300.000 đồng

- Tổ chức thi “Tìm hiểu kiến thức về các dịch vụ công trực tuyến”.



: 1.150.000 đồng
Tổng cộng




: 1.450.000 đồng



(Một triệu bốn trăm năm mươi nghìn đồng)
Trong đó:Kinh phí từ nguồn ngân sách
Trên đây là kế hoạch tổ chức “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2018 của Trường THPT Trung Giã.
	Nơi nhận:
          
- Hiệu trưởng; Chủ tịch CĐ (duyệt);

- Các tổ chuyên môn, tổ văn phòng;

- Lưu: VT.                                           
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