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Số:           /KH-THPT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày        tháng  năm 2020


KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC CUỘC THI TRỰC TUYẾN

“TUỔI TRẺ HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH 

HỒ CHÍ MINH” NĂM 2020 


Thực hiện Công văn số 1748/QD48-BGDĐT ngày 02/07/2020 của Bộ Giáo dục – Đào tạo Hà Nội về việc tham gia cuộc thi trực tuyến “Tuổi trẻ học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” năm 2020;  

      Trường THPT Trung Giã xây dựng Kế hoạch tổ chức cuộc thi trực tuyến “Tuổi trẻ học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” năm 2020” như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích

- Tiếp tuc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh theo chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/05/2016 của Bộ chính trị.

- Chào mừng kỉ niệm 130 năm ngày sinh chủn tịch Hồ Chí Minh (19/05/1890-19/05/20200 và 109 năm ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (05/06/1911-05/06/2020).
Góp phần giáo dục ý thức đạo đức, lối sống cho học sinh. 

2. Yêu cầu


- Cuộc thi tổ chức với tinh thần nghiêm túc, thiết thực và hiệu quả;


II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC, GIẢI THƯỞNG


1. Đối tượng:

-100% học sinh của nhà trường.


2. Hình thức:
- Người dự thi tham gia thi trực tuyến trên website: http://hocvalamtheobac.vn từ 9h00 ngày 24/8/2020. Tài khaonr sẽ được xác nhận qua điện tử cá nhân. Mỗi thí sinh chỉ được phép đăng kí, sử dụng một tài khoản duy nhất để tham gia cuộc thi.

-Thí sinh có thể tải ứng dụng (app) hocvalamtheobac để đăng kí và tham dự thi.

-Thông tin chính thức về Cuộc thi được Ban tổ chức cập nhật trên các trang thông tin điện tử: http://www.moet.gov.vn, http://www.doanthanhnien.vn, http://www.dgtd.vn và Fanpage: https://ww.facebook.com/hocvalamtheobac/. cuộc thi từ ngày 24/08/2020.
3. Nội dung:
- Những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với thế hệ trẻ; tư tưởng Hồ Chí Minh về sự nghiệp giáo dục Việt Nam; những bài học về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Nội dung cơ bản trong “Di chúc”  của Chủ tịch Hồ Chí Minh; tác phẩm “Dân vận” và tác phẩm “Nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân”.

- Tư tưởng Hồ Chí Minh với biển, đảo Việt Nam.

- Những nội dung cơ bản của chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Những thành tựu, kết quả đạt được trong sự nghiệp xây dựng, bảo vệ Tổ quốc, phát triển đất nước dưới sự lãnh đạo của Đảng, nhất là trong 34 năm đổi mới (1986-2020), những chủ trương lớm trong Văn kiện Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. 

4.  Thứ tự các vòng thi:

4.1 Vòng loại (Gồm 4 tuần thi):

-Vòng loại gồm có 04 tuần thi, thí sinh được quyền thi tối đa 04 lần/ tuần thi. Bài thi có điểm số cao nhất, thời gian làm bài ngắn nhất sẽ là kết quả ghi nhận thành tích của thí sinh trong mỗi tuần thi.

- Thí sinh trả lời 30 câu hỏi trong vòng 10 phút. Thời gian làm bài được tính từ lúc thí sinh bắt đầu thi cho đến khi bấm nút kết thúc bài thi. Mỗi câu trả lời đúng được 10 điểm, trả lời sai không bị trừ điểm. Điểm số tối đa của thí sinh trong vòng thi này là 300 điểm. Trong quá trình thi, thí sinh có thể quay lại chỉnh sửa phương án đã trả lời hoặc lựa chọn kết thúc bài thi bất kì lúc nào.

- Kết thúc vòng loại, điểm của thí sinh là tổng điểm của 04 tuần thi (xét theo điểm thi và thời gian thi được ghi nhận mỗi tuần thi) là tiêu chí lựa chọn thí sinh được tham gia vòng Bán kết.


4.2 Vòng bán kết (01 đợt thi):

- Cách thức tổ chức thi Vòng Bán kết: Thí sinh trả lời 30 câu hỏi trong vòng 10 phút. Thời gian được tính từ lúc thí sinh bắt đầu thi cho đến khi bấm bút kết thúc bài thi. Mỗi câu trả lời đúng được 10 điểm, trả lời sai không bị trừ điểm. Điểm số tối đa của thí sinh trong vòng thi này là 300 điểm. Trong quá trình thi, thí sinh có thể quay lại chỉnh sửa phương án đã trả lời hoặc lựa chọn kết thúc bài thi bất cứ lúc nào. Thí sinh được quyển thi tối đa 04 lần. Bài thi có điểm số cao nhất, thời gian làm bài ngắn nhất sẽ là kết quả ghi nhận thành tích của thí sinh.

- Kết thúc thi Vòng bán kết, Ban tổ chức chọn mỗi bảng thi 30 thí sinh có thành tích cao nhất vào thi vòng Chung kết xếp hạng cá nhân toàn quốc.


4.3 Vòng Chung kết (gồm 02 vòng thi):

- Vòng đấu loại trực tiếp;


- Vòng Chung kết xếp hạng cá nhân toàn quốc.


4.3.1 Vòng đấu loại trực tiếp:

- Số lượng thí sinh tham gia: 30 thí sinh/ mỗi bảng.


- Thí sinh dự thi làm bài trắc nghiệm trực tuyến trên máy tính bố trí tại địa điểm thi

+ Thí sinh sẽ trả lời 30 câu hỏi trắc nghiệm. Mỗi câu trả lời đúng được 10 điểm, trả lời sai không bị trừ điểm. Thời gian suy nghĩ và trả lời mỗi câu là 30 giây. Hết 30 giây thí sinh chưa có câu trả lời, hệ thống sẽ tự động chuyển sang câu hỏi tiếp theo.


- Tổng thời gian tối đa của phần thi là 15 phút. Điểm tối đa là 300 điểm. 


- Kết thúc Vòng đấu loại trực tiếp, Ban tổ chức chọn ra 10 thí sinh/ bảng có điểm cao nhất và thời gian làm bài ngắn nhất tham gia Vòng chung kết xếp hạng toàn quốc.


4.3.2 Vòng Chung kết xếp hạng cá nhân toàn quốc:

A, Phần 1: Theo dấu chân Bác:

- Số lượng thí sinh tham gia: 10 thí sinh


- Hình thức thi: Các thí sinh cùng trả lời 10 câu hỏi trắc nghiệm trên máy tính. Thời gian suy nghĩ và trả lời mỗi câu hỏi là 20 giây. Mỗi câu trả lời đúng được 10 điểm, trả lời sai không có điểm.

- 04 thí sinh có điểm số cao nhất sẽ bước vào phần thi thứ hai. Trường hợp các thí sinh bằng điểm nhau sẽ phân định chiến thắng bằng tổng thời gian của phần thi. Điểm tối đa cho phần thi này là 100 điểm.


B, Phần 2. Học và làm theo Bác:

-Số lượng thí sinh tham gia: 04 thí sinh


-Hình thức thi: 04 thí sinh, thi trên sân khấu, trả lời câu hỏi lật mở miếng ghép.


-Phần thi đưa ra một khung hình ảnh được chia thành 08 ô tương ứng với 08 câu hỏi trắc nghiệm. Các thí sinh được lựa chọn thứ tự các ô để trả lời (mỗi thí sinh có 02 lượt lựa chọn). Khi chọn vào mỗi ô, hệ thống sẽ đưa ra câu hỏi với thời gian suy nghĩ và trả lời là 30 giây, trả lời đúng được 10 điểm, trả lời sai không bị trừ điểm. Thí sinh được sử dụng ngôi sao hi vọng 01 lần trước khi đọc câu hỏi. Trả lời đúng câu hỏi có ngôi sao hi vọng gấp đôi số điểm. Trả lời sai bị trừ 10 điểm.

+ Nếu thi sinh trả lời sai hoặc chưa đầy đủ (hỏi ý kiến Ban giám khảo để chấp nhận hoặc không chấp nhận phương án trả lời của thí sinh), các thí sinh còn lại được giành quyền trả lời bằng cách ra tín hiệu chuông sau hiệu lệnh của người dẫn chương trình: “Mời các thí sinh còn lại bổ sung”. Thời gian cho các thí sinh bổ sung câu trả lời là 15 giây. Mỗi câu hỏi chỉ được bổ sung 01 lần. Bổ sung câu trả lời đúng được 05 điểm, trả lời sai không được điểm.

+Miếng ghép sẽ được mở ra nếu có câu trả lời đúng và sẽ bị khóa nếu cả thí sinh trả lời chính và thí sinh trả lời bổ sung đều trả lời sai.


+Sau khi kết thúc 8 miếng ghép, các thí sinh có 30 giây suy nghĩ và bấm chuông trả lời từ khóa liên quan đến hình ảnh. Thời gian trả lời từ khóa là 01 phút. Trả lời đúng được 50 điểm, trả lời sai bị trừ 10 điểm.

Lưu ý: Sau 04 miếng ghép đầu tiên được mở, Ban tổ chức sẽ đưa ra 01 gợi ý để thí sinh trả lời từ khóa. Thí sinh có quyền trả lời từ khóa trong suốt thời gian thi còn lại. Thí sinh trả lời đúng từ khóa, phần thi sẽ kết thúc. Thí sinh trả lời sai từ khóa sẽ bị dừng lại phần thi của mình.


- Kết thúc phần thi này, 04 thí sinh sẽ được xếp hạng theo tổng số điểm đã đạt được của cả 02 phần thi. Trong trường hợp các thí sinh bằng điểm nhau, sẽ phân định bằng câu hỏi phụ. Thí sinh giành quyền trả lời câu hỏi phụ bằng cách ra tín hiệu chuông khi người dẫn chương trình đọc câu hỏi và đưa ra hiệu lệnh “Hết”. Thí sinh trả lời đúng sẽ giành chiến thắng.

III. Thời gian tổ chức Cuộc thi

1, Thời gian tổ chức Cuột thi


-Thời gian thi thử: Bắt đầu từ 9h00 ngày 31/08/2020 đến 22h00 ngày 13/9/2020.


-Lễ phát động cuộc thi: Dự kiến 9h00 sáng thứ Hai ngàng 14/9/2020 đến 22h00 ngày 01/11/2020.


- Thời gian thi trắc nghiệm cá nhân Vòng loại: từ 100h00 ngày 14/9/2020 đến 22h00 ngày 01/11/2020.


2, Các vòng thi


2.1. Vòng loại: Từ 10h00 ngày 14/9/2020 đến 22h00 ngày 01/11/2020


+ Tuần 1: Từ 10h00 ngày 14/9/2020 đến 22h00 ngày 20/9/2020


+ Tuần 2: Từ 9h00 ngày 28/9/2020 đến 22h00 ngày 04/10/2020


+Tuần 3: Từ 9h00 ngày 12/10/2020 đến 22h00 ngày 18/10/2020


+Tuần 4: Từ 9h00 ngày 26/10/2020 đến 22h00 ngày 01/11/2020


Sau khi kết thúc mỗi tuần thi, Ban tổ chức công bố danh sách thí sinh đoạt giải tuần (có 10 thí sinh/bảng/tuần), vào 9h00 ngày thứ sáu của tuần kế tiếp.

-Công bố danh sách thí sinh được tham dự vòng Bán kết của cuộc thi vào 9h00 ngày 5/11/2020.
2.2 Vòng bán kết: Từ 9h00 ngày 9/11/2020 đến 22h00 ngày 15/11/2020.

- Công bố danh sách thí sinh được tham dự Vòng Chung kết xếp hạng cá nhân toàn quốc của cuộc thi vào 9h00 ngày 25/11/2020.

2.3 Vòng Chung kết: dự kiến tổ chức 7h30 ngày 12/12/2020 tại Thủ đô Hà Nội (địa điểm sẽ thông báo sau).

2.4. Lễ Tổng kết – Trao giải tại chung cuộc Cuộc thi: Dự kiến tổ chức 19h00 ngày 12/12/2020 tại Thủ đô Hà Nội (địa điểm sẽ thông báo sau).

IV. Giải thưởng
1. Cách xác định giải thưởng cấp trường 
Điểm xét thưởng = tổng điểm của 4 tuần (4 bài cao nhất mỗi tuần).
Mỗi lớp tổng hợp điểm của 5 học sinh cao nhất gửi cô Thúy tại VP Đoàn nhà trường. (Hạn cuối: 17h00, ngày 02/11/2020) .  Nếu các  thí sinh bằng điểm nhau thì tính tổng thời gian làm bài ngắn nhất
2. Cơ cấu giải thưởng 
 01 giải nhất 100.000đ

02 giải nhì 80.000đ/ giải

05 giải ba: 60.000đ/ giải

10 giải khuyến khích: 50.000đ/giải
V. BAN CHỈ ĐẠO CUỘC THI

- Đ/c Nguyễn Duy Hiền – Hiệu trưởng: Trưởng ban

- Đ/c Nguyễn Thị Bắc – PHT: Ủy viên

- Đ/c Nguyễn Anh Hải – PHT: Ủy viên

- Đ/c Nguyễn Văn Hà – CTCĐ: Ủy viên

- Đ/c Khổng Thị Thúy – BTĐ: Ủy viên

IV. Kinh phí: 

- Từ nguồn ngân sách chi các hoạt động thường xuyên của nhà trường.

- Họp BCĐ: 100.000đ/1 đc/ 1 buổi họp.

HIỆU TRƯỞNG

                                                                                                            (Đã ký)   

                                                                                                   Nguyễn Duy Hiền
Nơi nhận:


- Các Phó hiệu trưởng;


- Bí thư Đoàn trường;


- Các Chi đoàn;


- Đăng trang web trường;


- Lưu VP./








