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QUY ĐỊNH VỀ CÔNG TÁC BẢO VỆ,
QUẢN LÝ VÀ SỬ DỤNG TÀI SẢN 
         Mọi tài sản của nhà trường chỉ sử dụng vào mục đích dậy và học cho học sinh nhà trường. Các loại tài sản của trường đều được quy trách nhiệm đến từng cá nhân (hay bộ phận công tác) quản lý và sử dụng. Các cá nhân (hay bộ phận công tác) được giao quản lý, sử dụng tài sản của trường phải có trách nhiệm giữ gìn và sử dụng đúng mục đích tài sản được giao; thường xuyên kiểm tra để sử dụng tài sản một cách thuận tiện; nếu phát hiện tài sản bị hư hỏng, xuống cấp cần báo ngay cho lãnh đạo nhà trường và nêu ý kiến tư vấn để có kế hoạch sửa chữa kịp thời không để tài sản bị hư hỏng nặng thêm. 

Tài sản của nhà trường phải quản lý chặt chẽ, khi cho người khác thuê mượn tài sản của trường phải được Hiệu trưởng đồng ý bằng văn bản. Hàng năm, muộn nhất là ngày 31/12, mọi tài sản của nhà trường phải được kiểm kê, vào sổ sách kế toán, tính khấu hao tài sản theo quy định. Trường hợp cần thiết có thể kiểm kê bất thường một số tài sản nhằm tăng cường sự quản lý nhà nước về tài sản của trường. 

Hàng năm, trước khi vào đầu các học kỳ: tổ chức thanh lý bớt những tài sản cũ, nát không còn sử dụng được hoặc thanh lý những tài sản đã hết hoặc gần hết khấu hao.

Vào đầu năm học - sau khi có sơ đồ lớp học, Văn phòng nhà trường sắp xếp bàn giao cho giáo viên chủ nhiệm toàn bộ tài sản của từng phòng học. Giáo viên chủ nhiệm có trách nhiệm giáo dục học sinh của lớp mình giữ gìn và bảo quản tài sản được giao cho lớp. Tổ Văn phòng của trường có trách nhiệm phân công thành viên của mình quản lý, theo dõi việc sử dụng các tòa nhà và vật kiến trúc của trường vào mục đích dạy và học; người được tổ Văn phòng phân công phụ trách cơ sở vật chất (CSVC) phải thường xuyên kiểm tra CSVC hiện có và tu sửa hoặc báo cáo trưởng Ban CSVC của trường để kịp thời sửa chữa CSVC phù hợp điều kiện thời tiết từng mùa, phục vụ dạy và học.
Thiết bị dạy học do cán bộ thiết bị phụ trách, giáo viên bộ môn và các tổ trưởng chuyên môn có trách nhiệm liên hệ với cán bộ thiết bị để sử dụng thiết bị, thí nghiệm vào việc dạy cho học sinh.

Sách và tài liệu tham khảo của nhà trường do cán bộ phụ trách kho sách (hoặc nhân viên thư viện) quản lý, mọi cán bộ giáo viên và học sinh của trường đều được mượn để sử dụng. Cán bộ phụ trách kho sách (hoặc nhân viên thư viện) có trách nhiệm sắp xếp các tài liệu một cách khoa học, kết hợp Công nghệ thông tin để phục vụ thuận tiện cho người đọc.
Các tài sản khác (không phải là nhà và vật kiến trúc) đều phải được cập nhật vào sổ sách kế toán, giao nhận đến từng cá nhân hay bộ phận công tác quản lý sử dụng, không được để sót một tài sản nào ngoài sổ sách kế toán của đơn vị.

Về sử dụng nguồn năng lượng (điện và nước): mọi thành viên của trường phải có ý thức sử dụng tiết kiệm đồng thời thường xuyên nhắc nhở, giáo dục học sinh sử dụng tiết kiệm các nguồn năng lượng này.

Nhân viên Bảo vệ của trường phải có lịch trực kín 24/24 giờ, có sổ bàn giao giữa các ca trực. Bảo vệ của trường có trách nhiệm giữ gìn tài sản của trường, hướng dẫn khách đến trường liên hệ công việc, được kiểm tra mọi tài sản của trường khi tài sản này được phép mang ra khỏi khuôn viên của trường. Lực lượng bảo vệ là người đi đầu trong việc phòng cháy, chữa cháy của đơn vị.

Quy định này được thông báo đến từng cán bộ, giáo viên, nhân viên của trường vào đầu mỗi năm học. Mọi cán bộ, giáo viên, nhân viên của trường đều được biết và phải thực hiện nghiêm túc, đồng thời có trách nhiệm giáo dục học sinh cùng thực hiện Quy định này. 
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