Các em học sinh lớp 12 thân mến! Ngữ văn là môn thi bắt buộc của kì thi tốt nghiệp THPT, lại cũng là môn thi mở màn. Dân gian có câu “Vạn sự khởi đầu nan” nhưng rồi “đầu xuôi thì đuôi lọt”. Như thế, bài thi môn Ngữ văn nếu làm tốt sẽ tạo đà tâm lý thoải mái cho các em ở những môn thi tiếp theo. Muốn vậy, các em cần lưu ý một số vấn đề sau:
1. Ôn tập, rà soát kiến thức trước khi đi thi:
· Hệ thống hoá kiến thức bằng các sơ đồ tư duy, lập bảng biểu, hoặc khái quát đề cương ôn tập bằng cách dùng bút màu đánh dấu các luận điểm, luận cứ, dẫn chứng của từng bài hoặc từng đề ôn tập đã làm
· Bám sát chương trình Ngữ văn lớp 12 để ôn tập; ghi lại ngắn gọn kiến thức cần nhớ cho từng bài
· Tập viết phần mở bài, hoặc sơ đồ hoá các ý cần có ở mở bài; vì kinh nghiệm cho thấy trong phòng thi các em mất rất nhiều thời gian để nghĩ cách viết mở bài. 
2. Chuẩn bị trước khi đi thi:
· Buổi tối trước ngày thi: ngoài việc mang theo giấy báo dự thi, đồng hồ, các em cần chuẩn bị ít nhất 2 bút viết cùng màu mực; tuyệt đối không sử dụng bút đỏ, bút chì, bút xoá, bút viết 2 màu mực trong bài thi
· Không nên dành quá nhiều thời gian, thức quá khuya để theo dõi các trang mạng, các link đoán đề thi. Các em cần thu xếp thời gian đi ngủ, cố gắng ngủ đủ giấc để sáng hôm sau tỉnh táo, tinh thần minh mẫn thì mới viết bài được.
3. Khi làm bài thi
· Trước hết phải đọc kĩ đề, đọc một lượt toàn bộ đề để định hình khung thời gian và kiến thức cần đảm bảo
· Với câu hỏi đọc hiểu: các em đọc để tìm từ khoá trong câu hỏi; trả lời đúng ý, trúng ý. Với câu thông hiểu và vận dụng, các em cần có sự lí giải và trả lời cụ thể, chi tiết.
· Với câu hỏi nghị luận xã hội: các em chú ý đây là một đoạn văn nên phải rõ kết cấu đoạn văn (nhiều bạn vô ý có dấu gạch đầu dòng ngay chữ đầu tiên là đã bị mất điểm hình thức đoạn văn rồi); phải giải thích và bàn luận rõ ràng; không sa vào việc liệt kê, kể lể dẫn chứng; tránh sao chép lại nội dung câu đọc hiểu. Đoạn văn 200 chữ thì tối thiểu là ½ trang giấy, tối đa nên dừng lại ở 1 trang giấy các em nhé!
· Với câu nghị luận văn học:
+ Đọc kĩ đề, dung bút gạch chân những yêu cầu của đề bài; xác định đúng giới hạn của đề bài
+ Phải có đủ bố cục 3 phần mở- thân- kết rõ ràng
+ Phần giới thiệu về tác giả, tác phẩm là rất cần thiết, tuy nhiên các em không nên trình bài quá dài dòng về tiểu sử tác giả mà nên trọng tâm vào đặc điểm sáng tác, những thông tin liên quan đến việc đọc hiểu tác phẩm (đoạn trích)
+ Phần thân bài chia thành nhiều đoạn, mỗi đoạn nêu một luận điểm và trích dẫn chứng để cảm nhận, phân tích
+ Phần kết bài ngắn gọn, khái quát, mang tính đánh giá chung chứ không phân tích cụ thể
Các em đặc biệt lưu ý: Bài thi 120 phút nên dung lượng cần đảm bảo với thời gian. Các em nên chia thời gian 30 phút làm đọc hiểu, 20 phút viết câu nghị luận xã hội và ít nhất là 70 phút cho câu nghị luận văn học.
Với các bạn chỉ cần điểm thi tốt nghiệp môn Ngữ văn thì các em cố gắng làm tốt và trả lời đủ các câu đọc hiểu, nghị luận xã hội. Câu nghị luận văn học các em cứ bình tĩnh bám sát đề bài, huy động kiến thức tối đa đã có để viết bài. Các em cứ cố gắng, không kết thúc bài thi quá sớm, không buông bút bỏ cuộc thì điểm 5 môn Văn không phải là quá khó.
Còn với các bạn chọn môn Văn để xét tuyển Đại học, thì các em nhớ rằng bài viết có dung lượng tốt, ý dồi dào, chữ viết sạch đẹp, lập luận rõ ràng và có cảm xúc thì bài thi mới có khả năng đạt điểm giỏi.
Chúc các em ôn tập hiệu quả, làm bài thi sáng suốt, may mắn và đạt điểm cao môn Ngữ văn nhé!
							Cô giáo Trần Thị Hải Quỳ
