CHUYÊN ĐỀ 
CÔNG TÁC CHỦ NHIỆM LỚP Ở TRƯỜNG TRUNG HỌC

(THỜI LƯỢNG: 10 TIẾT)

I. MỤC TIÊU
1.1. Kiến thức:

 Nhận thức đúng, đủ về vị trí, vai trò, nhiệm vụ của giáo viên chủ nhiệm lớp ở trường trung học. Phân tích được nội dung và yêu cầu của công tác chủ nhiệm lớp ở trường trung học giai đoạn hiện nay; Xác định được các hoạt động cơ bản trong thực hiện nhiệm vụ chủ nhiệm lớp và cách tiến hành

1.2. Kĩ năng

· Biết cách xây dựng kế hoạch công tác chủ nhiệm lớp cụ thể, khả thi

· Biết cách tổ chức các hoạt động giáo dục học sinh lớp chủ nhiệm hiệu quả

· Xây dựng được các mối quan hệ với cá nhân và tập thể bên trong, bên ngoài nhà trường để phối hợp giáo dục học sinh lớp chủ nhiệm

· Biết cách kiểm tra đánh giá học sinh khoa học, dân chủ, công bằng

1.3. Thái độ

· Tận tâm, trách nhiệm cao, quan tâm sâu sát mọi đối tượng học sinh

· Kiên trì, hợp tác, chủ động, thân thiện …trong thực hiện các hoạt động giáo dục học sinh
II. NỘI DUNG

2.1. Vị trí, vai trò, nhiệm vụ của giáo viên chủ nhiệm trong trường trung học

2.1.1.  Vị trí, vai trò của giáo viên chủ nhiệm


1) Vị trí của GVCN trong trường trung học

Giáo viên chủ nhiệm (GVCN) có vị trí vô cùng quan trọng trong trường phổ thông. Là cầu nối giữa gia đình- nhà trường - xã hội; Là người thừa lệnh Hiệu trưởng – Ban giám hiệu quản lý học sinh của một lớp hoc; là người gần gũi quan trọng ảnh hưởng tới nhân cách, kết quả giáo dục của học sinh. 

2) Vai trò của GVCN trong trường trung học

Giáo viên chủ nhiệm (GVCN) có vai trò cơ bản sau:


-  Chịu trách nhiệm trước nhà trường về mọi hoạt động của lớp mà giáo viên đó được phân công làm chủ nhiệm.

-  Điều phối, hướng dẫn mọi hoạt động của lớp


-  Là đại diện của lớp trong các mối quan hệ: Gia đình, nhà trường,  xã hội và các tổ chức đoàn thể.


- Truyền thụ kiến thức và giúp học sinh rèn luyện để hình thành và phát triển nhân cách.
2.1.2.  Nhiệm vụ của giáo viên chủ nhiệm


1) Chức năng của GVCN:



- Giảng dạy : Giáo viên chủ nhiệm phải là người dạy một bộ môn văn hóa của lớp.



- Quản lý: Về mặt hành chính: Số lượng học sinh, tên, tuổi, giới tính, nơi cư trú, tình trạng gia đình,  học lực, đạo đức,…



      Về mặt tâm lý xã hội: GVCN phải có hiểu biết cơ bản về tâm sinh lý của của toàn bộ học sinh trong lớp:  tính nết, cá tính, điều kiện gia đình,…   



- Giáo dục : Cùng với giáo viên bộ môn và các lực lượng giáo dục khác, GVCN chịu trách nhiệm chính trong việc học tập và hình thành, phát triển  nhân cách của học sinh trong lớp. Hai mặt này có quan hệ hỗ trợ và tác động lẫn nhau, việc giáo dục đạo đức có tác động mạnh mẽ đến chất lượng học tập, đồng thời chất lượng học tập cũng tác động trở lại việc rèn luyện đạo đức.


- Tổ chức, điều phối các hoạt động của lớp: Xậy dựng kế hoạch hoạt động của lớp, phân công nhiệm vụ cho các thành viên trong lớp, điều phối, giám sát và điều chỉnh các hoạt động trong quá trình các học sinh thực hiện các nhiệm vụ được phân công. Tăng cường sự tự quản của học sinh trong lớp. GVCN phải xây dựng được đội ngũ cốt cán: Cán bộ lớp, ban cán sự, các tổ chức đoàn thể như: Đoàn, các hội,…. Là cầu nối giữa tập thể học sinh với nhà trường, gia đình , xã hội và các tổ chức đoàn thể khác.  



-  Cố vấn: Tư vấn, giúp đỡ học sinh trong lớp làm sao để phát huy được khả năng của các em, không làm thay học sinh nhưng cũng không hoàn toàn đứng ngoài, phó mặc cho các em.


-  Đánh giá khách quan kết quả rèn luyện của từng học sinh và phong trào chung của lớp.


2) Nhiệm vụ của GVCN:
GVCN ở trường THPT thực hiện tốt một số nhiệm vụ cơ bản sau:



-  Tự hoàn hiện phẩm chất, nhân cách của một nhà giáo xứng đáng là tấm gương cho học sinh noi theo;


- Hiểu cụ thể, rõ ràng mục tiêu giáo dục của cấp học, của lớp và chương trình dạy học, giáo dục của trường;


- Không ngừng trau dồi kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ để trở thành nhà giáo – nhà sư phạm giỏi;


- Dạy và tổ chức các hoạt động trong và ngoài giờ cho học sinh;
- Nắm vững các kế hoạch giảng dạy, giáo dục hướng nghiệp, lao động của nhà trường để thực hiện trong lớp học;
- Là trung tâm, hạt nhân trong việc xây dựng và phát triển các mối quan hệ trong và ngoài trường.

- Cố vấn cho học sinh, xây dựng lớp học thành đơn vị tập thể tốt, mang tính giáo dục toàn diện, phát huy khả năng tự giác, tự quản cho học sinh;
- Hiểu rõ từng đối tượng học sinh trong lớp và có phương pháp giáo dục thích hợp, nhất là các em cá biệt;
- Chủ động và là người đi đầu trong việc kết hợp các lực lượng giáo dục;
- Nhận định, đánh giá chính xác học sinh;
- Chịu sự chỉ đạo thống nhất về công tác chủ nhiệm của nhà trường.

      Như  vậy người giáo viên chủ nhiệm, trước hết phải thực hiện tốt những nhiệm vụ của một thầy cô giáo nói chung đó là mẫu mực về đạo đức, gương mẫu trong việc chấp hành luật pháp và những qui định của nhà nước, nắm vững đường lối quan điểm lý luận giáo dục, biết vận dụng sáng tạo vào thực tiễn để giáo dục thế hệ trẻ, làm tốt công tác giáo dục, trang bị tri thức khoa học, phát triển trí tuệ của học sinh. Đồng thời, GVCN góp phần giáo dục những phẩm chất đạo đức, rèn luyện năng lực để học sinh trở thành những công dân tốt mai sau. Người GVCN phải tham gia các hoạt động chính trị xã hội với tư cách là lực lượng tri thức trong công cuộc đổi mới, giác ngộ học sinh từ bỏ những thói hư tật xấu, phát huy những truyền thống tốt đẹp của dân tộc, nâng cao nhận thức, tình cảm, tham gia có hiệu quả vào công cuộc xây dựng đất nước văn minh hiện đại. 
 Sự khác nhau trong việc thực hiện những nhiệm vụ của giáo viên chủ nhiệm lớp với thầy cô giáo bình thường khác ở chỗ: người giáo viên chủ nhiệm phải thực hiện tốt hơn, tự đòi hỏi rèn luyện ở mức cao hơn, thường xuyên hơn, đó là trách nhiệm, là nghĩa vụ và cũng là vinh dự vì học sinh, được phụ huynh tin yêu, gửi gắm trách nhiệm giáo dục học sinh.

2.2. Nội dung và yêu cầu cơ bản công tác của giáo viên chủ nhiệm lớp ở trường trung học phổ thông
2.2.1.  Nội dung công tác chủ nhiệm lớp

( Tìm hiểu, phân loại học sinh lớp chủ nhiệm:

Để quản lý học sinh trong lớp có hiệu quả, GVCN cần phải hiểu kỹ đối tượng mà mình quản lý, để tìm hiểu kỹ GVCN phải tìm hiểu kỹ từng học sinh trong lớp từ đó phân loại các em để GVCN có phương pháp quản lý phù hợp với từng đối tượng, có sự lựa chọn những tác động sư phạm vào các từng em sẽ phù hợp và có hiệu quả giáo dục.

GVCN tìm hiểu từng học sinh một cách đầy đủ, chính xác về một số mặt sau:


- Hoàn cảnh, điều điện sống của từng học sinh:


Mỗi học sinh sinh ra và lớn lên trong từng hoàn cảnh gia đình khác nhau. Tuổi tác, trình độ văn hóa, phẩm chất đạo đức của cha mẹ, điều kiện kinh tế của từng gia đình, mức độ qua tâm của các thành viên trong gia đình với con cái, phương pháp giáo dục con, các mối quan hệ trong gia đình và gia đình đó với xã hội, với cộng đồng, trình độ dân trí của khu dân cư nới cư trú của học sinh,… Tất cả nhừng điều này đều có ảnh hưởng rất lớp tới học sinh. Vì thế, nếu tìm hiểu kỹ những yếu tố này sẽ giúp GVCN tìm ra những nguyên nhân tích cực hoặc tiêu cực tác động đến học sinh trong lớp do mình chủ nhiệm, từ đó GVCN có phương pháp tác động để giáo dục từng học sinh cho phù hợp, đồng thời có thể tham mưu, tư vấn đưa ra các phương pháp giáo dục giúp gia đình học sinh và học sinh giải quyết những băn khoăn, thắc mắc, hoặc những khuyết điểm mà các em mắc phải.


-  Tìm hiểu đặc điểm tâm sinh lý cơ bản của từng học sinh  

Các đặc điểm về sinh lý lứa tuổi có tác động và ảnh hưởng quan trọng trong quá trình hình thành và phát triển nhân cách của các em.  Các em có sự phát triển sinh lý bình thường (chiều cao, cân nặng, vóc dáng, sức khỏe,…) tự tin trong quá trình học tập và rèn luyện. Nhưng đối với những em có những bất thường về sinh lý (quá thấp bé, khuyết tật,…) các em sẽ có sự tự ti trong quá trình học tập và rèn luyện. GVCN cần hiểu kỹ từng em để có những phương pháp quản lý, giáo dục phù hợp. Ví dụ sắp xếp chỗ ngồi, xây dựng đôi bạn cùng tiến để các em có ý thức giúp đỡ nhau, các em khuyết tật sẽ nhanh chóng hòa nhập với tập thể, tạo được không khí đoàn kết giúp đỡ nhau cùng tiến bộ trong tập thể lớp.
Các đặc điểm tâm lý lứa tuổi học sinh THPT là một yếu tố quan trong trong quá trình học tập rèn luyện của học sinh. Ở lứa tuổi này các em chưa đủ độ chín để có thể tránh được những cám dỗ mà các em phải đối mặt trong xã hội hiện nay đang diễn ra. Chính những đặc điểm tâm lý này GVCN càng cần có sự quan tâm tới các em từ những thay đổi nhỏ trong học tập cũng như trong giao tiếp hàng ngày. Khả năng tư duy của từng em (thông minh, nhanh nhẹn, chậm chạp, …), cá tính của từng em (giao tiếp tốt, lầm lỳ, cận thận, cẩu thả, chín chắn, bồng bột,…) cũng cần phải hiểu rõ. Việc nắm vừng tâm lý của lứa tuổi học sinh THPT nói chung và từng học sinh nói riêng giúp cho GVCN lựa chọn phương pháp giáo dục phù hợp đề có hiệu quả quản lý cao.

Các đặc điểm khác như phong tục, tập quán của địa phương, tôn giáo, nền nếp, gia phong của từng gia đình, từng học sinh, những sở thích, năng khiếu, đạo đức của từng em,… GVCN cũng cần phải nắm vững. GVCN càng nằm vững, hiểu rõ được học sinh bao nhiêu thì công tác chủ nhiệm càng có hiệu quả bấy nhiêu. Biết được sở thích, năng kiếu để có biện pháp tác động phù hợp, giúp các em phát huy năng khiếu, phát huy sự năng động sáng tạo và cũng hình thành được những phẩm chất, những kỹ năng năng mới giúp các em tự tin hơn trong quá trình học tập và rèn luyện. Thích ứng kịp với xu thế phát triển toàn cầu và đáp ứng được yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
( Xây dựng tập thể học sinh tiến tiến

Nhà sư phạm lỗi lạc A.X.Makarenco đã chỉ ra: Tập thể là một cơ thể xã hội sinh động thể hiện sức mạnh tổng hợp của các thành viên của nó. Sức mạnh của các thành viên một khi được liên kết lại một cách có mục đích, có tổ chức thì sẽ tạo ra sức mạnh chung của tập thể mạnh gấp nhiều lần tổng số sức mạnh của các thành viên riêng lẻ, đồng thời lại có tác dụng làm tăng thêm sức mạnh của từng thành viên. Vì vậy GVCN phải phối hợp chặt chẽ với các tổ chức đoàn thể, với đội ngũ giáo viên bộ môn, xây dựng lớp chủ nhiệm thành một tập thể lớp có kỷ luật, đoàn kết, một tập thể tiên tiến. 

Để làm tốt nội dung này GVCN cần thực hiện các công việc cơ bản sau:

- Xây dựng đội ngũ cán bộ lớp: Để có công tác tự quản tốt cần một “bộ khung” tốt, đây chính là đội ngũ cốt cán giúp GVCN quản lớp. 

Bộ khung bao gồm:   
+ Cán bộ lớp (lớp trưởng, lớp phó, các tổ trưởng): Khi lựa chọn đội ngũ cán bộ lớp GVCN cần đảm bảo tính dân chủ, nhưng phải có sự tư vấn, giúp đỡ các em một cách khách quan để giúp các em trong lớp lựa chọn lớp trưởng chính xác, xứng đáng là người đứng đầu lớp, có khả năng quản lý và biết cách tập hợp, tổ chức các bạn tham gia hiệu quả  trong các hoạt động tập thể. Lớp phó và đội ngũ tổ trưởng là những người trợ giúp cho lớp trưởng thực hiện tốt các hoạt động của lớp.

 + Các cán sự bộ môn: các môn học GVCN cần xác định được 1 cán sự bộ môn, học sinh này học tốt bộ môn đó và có khả năng là cầu nối giữa giáo viên bộ môn và các bạn trong lớp, nhằm mục đích giúp các bạn giải đáp thắc mắc về môn đó, giúp đỡ các bạn học yếu môn đó, đồng thời giúp giáo viên bộ môn nắm vững các thông tin của học sinh về môn học giúp giáo viên kịp thời điề chỉnh phương pháp giảng dạy cho phù hợp để có chất lượng, kết quả tốt nhất về bộ môn đó.


+ Đội cờ đỏ (nếu cần)


+ Tổ chức Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh: Hoạt động theo sự chỉ đạo của Đoàn trường, Bí thư chi đoàn, ban chấp hành chi đoàn có thể là những cán bộ lớp, các em được đại hội chi đoàn lớp bầu ra để chỉ đạo lớp thực hiện các hoạt động của Đoàn thanh niên.  

- Để đội ngũ cốt cán hoạt động có hiệu quả và tự quản tốt GVCN cần qui định rõ nhiệm vụ và quyền hạn cho từng loại cán bộ.

- Hướng dẫn nội dung ghi chép vào sổ sách cho từng loại cán bộ.

- Bồi dưỡng kiến thức quản lý và ý thức trách nhiệm cho đội ngũ cán bộ.


( Tổ chức thực hiện các hoạt động giáo dục


- Giáo dục đạo đức,  pháp luật cho học sinh:

Mục đích: Nêu cao ý thức trách nhiệm của mỗi học sinh, tăng cường kỷ cường nền nếp của học sinh trong quá trình học tập và rèn luyện.  
Các hoạt động: Giáo dục đạo đức, pháp luật cho học sinh phải thường xuyên, liên tục, nó được tích hợp trong từng bài giảng, trong mọi hoạt động của học sinh.

- Tổ chức các hoạt động nhằm phát triển trí tuệ, hình thành và phát triển nhân cách cho học sinh:

Mục đích: Phát triển năng lực trí tuệ, năng lực tư duy sáng tạo cho học sinh.
 Song song với rèn luyện đạo đức là việc các em chiếm lĩnh các kiến thức khoa học, tăng cường khả năng tư duy sáng tạo. Để thực hiện tốt điều này học sinh cần phải có các yếu tố như: ý thức, động cơ, thái độ, phương pháp, phương tiện và điều kiện học tập,…Vì vậy GVCN cần có những phương pháp tác động vào tập thể lớp, thông qua tập thể lớp đưa ra nhưng yêu cầu học tập cho các em, tạo sự gắn bó đoàn kết giúp đỡ nhau học tập. Từ đó từng học sinh có thể tự xác định cho mình động cơ thái độ học tập đúng đắn, tích cực tìm tòi những phương pháp học tập phù hợp để cho kết quả học tập tốt nhất. 
Các hoạt động: Đôi bạn cùng tiến, các câu lạc bộ hoặc nhóm ngoại khóa “Em yêu toán”, “Nhà thơ tương lai”, tổ chức các buổi xemina về phương pháp học tập trong một giờ sinh hoạt,….


- Tổ chức các hoạt động lao động và hướng nghiệp:

 Mục đích: Hỗ trợ việc học tập, rèn luyện, tăng cường ý thức trách nhiệm với trường lớp, yêu trường yêu lớp, kính trọng thầy cô thương yêu bạn bè, ý thức lao động và chuẩn bị cho sự lựa chọn nghề nghiệp cho tương lai


Căn cứ vào kế hoạch chung của nhà trường và tình hình của lớp, GVCN có kế hoạch lao động cho lớp theo từng tuần, tháng, năm,…. Có các hoạt động hướng nghiệp giúp các em lựa chọn nghề nghiệp phù hớp với năng lực của mình
Các hoạt động: Vệ sinh, làm đẹp trường lớp, lao động công ích, lao động tình nguyện,..

Tổ chức các buổi nói chuyện về định hướng nghề nghiệp, giới thiệu nghề cho tương lai, hướng dẫn, tư vấn để giúp học sinh định hướng nghề nghiệp đúng đắn.

Điều quan trọng là trong các hoạt động này các em phải tham gia một cách tự giác, tích cực như vậy mới có hiệu quả rèn luyện nâng cao tính tự giác, ý thức trách nhiệm. Chính vì vậy các hoạt động này phải vừa sức, không quá nhiều, đôi khi kèm theo đó là lợi ích kinh tế,…

Đặc biệt đối với học sinh lớp 12 sự lựa chọn nghề nghiệp là hết sức quan trọng.


- Tổ chức các hoạt động văn hóa nghệ thuật, thể thao, vui chơi giải trí:

Mục đích: Giải trí, nâng cao sức khỏe, nâng cáo ý thức trách nhiệm với bản thân, với bạn bè, ý thức tập thể, hợp tác cộng đồng, tinh thần dân tộc, rèn luyện phẩm chất cá nhân: tính kỷ luật, trung thực, tự trọng, lịch sự, kiên nhẫn, dũng cảm,….


Bên cạnh học tập và tu dưỡng các em còn có nhu cầu về giải trí, vui chơi, các hoạt động này giúp các em thấy yêu thích khi đến trường, kính thầy, yêu trường, yêu lớp, yêu bạn,… 

Các hoạt động: Biểu diễn văn nghệ, tham gia vào các hoạt động thể thao: bóng đá, bóng chuyền, bóng rổ, cầu lông, điền kinh, cờ,… tham gia vào các hoạt động lễ hội tại địa phương,…
Đồng thời với các hoạt động giải trí GVCN cần chú ý tổ chức các hoạt động về vệ sinh, y tế học đường, phòng chống bệnh tật, bài trừ tệ nạn xã hội, bảo vệ môi trường,…

Để các hoạt động này có kết quả tốt, GVCN cần lưu ý tới các đặc điểm tâm lý, sinh lý, sở thích, năng lực,… của học sinh lớp mình để đưa ra mức độ tham gia phù hợp và phải kết hợp chặt chẽ với các tổ chức đoàn thể, các cơ quan, các nhà tài trợ,…


 (  Liên kết với các lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường để giáo dục học sinh


- Các lực lượng trong nhà trường:



+ Đoàn thanh niên


+ Đội ngũ các giáo viên bộ môn


+ Ban giám hiệu nhà trường 


+ Các cán bộ phụ trách các mảng hoạt động khác nhau phục vụ công tác giảng dạy như: Thư viện, thí nghiệm, y tế, văn thư, bảo vệ, giám thị,….:  Các lực lượng này cũng đóng vai trò giáo dục học sinh khá hiệu quả, nhiều trường hợp GVCN hiểu được học sinh một cách khách quan thông qua lực lượng này.  


- Các lực lượng ngoài trường:



+ Liên kết với gia đình



+ Hội phụ huynh của lớp, của trường.



+ Chính quyền địa phương, các đoàn thể, tổ chức xã hội
Dưới sự chỉ đạo của nhà trường, GVCN phối kết hợp với chính quyền địa phương, các tổ chức doàn thể  xây dựng và phát triển mạng lưới công tác viên, bao gồm mọi lực lượng trong xã hội để cùng tham gia vào quá trình giáo dục, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục.  

( Lập kế hoạch cho công tác chủ nhiệm


 Để làm tốt việc lập kế hoạch, GVCN cần có kiến thức về chức năng kế hoạch, hiểu rõ và biết cách lập các kế hoạch, kế hoạch là chương trình hành động của GVCN chỉ đạo mọi hoạt động của lớp hằm đạt được mục tiêu giáo dục đã đề ra.


-  GVCN cần có kiến thức cơ bản về chức năng kế hoạch: Chức năng kế hoạch là quá trình xác định các mục tiêu phát triển giáo dục và quyết định những biện pháp tốt nhất để thực hiện mục tiêu đó.

Khi tiến hành chức năng kế hoạch, GVCN cần hoàn thành được hai nhiệm vụ cơ bản là:  xác định đúng những mục tiêu cần thiết, phân tích để lựa chọn những mục tiêu ưu tiên và những mục tiêu hỗ trợ để xây dựng và phát triển tập thể lớp, từ đó quyết định những biện pháp có tính khả thi để thực hiện được các mục tiêu đó.

( Đánh giá kết quả giáo dục học sinh

 Đây là nội dung vô cùng quan trọng của công tác chủ nhiệm lớp, bởi vì nó không chỉ phản ánh kết quả giáo dục học sinh mà còn phản ánh nội dung, phương pháp giáo dục của các lực lượng giáo dục nói chung, của GVCN nói riêng. Đánh giá đúng chất lượng học sinh sẽ tạo được động lực giúp cho học sinh nỗ lực học tập và rèn luyện đạo đức phấn đấu hoàn thiện mình. Ngược lại nếu GVCN đánh giá không đúng, không khách quan sẽ mạng lại những hậu quả xấu.

Để đánh giá đảm báo các nguyên tăc trên nhằm giúp học sinh nỗ lực phấn đấu.  GVCN cần đánh giá học sinh trên mọi phương diện:

-  Nhiệm vụ học tập

-  Rèn luyện đạo đức
-  Đối với các công việc được giao
-  Đội với người khác, với các hoạt động xã hội khác hoạt động khác
2.2.2.  Yêu cầu công tác chủ nhiệm lớp ở trường trung học hiện nay

- Thấm nhuần và hiểu thấu đáo về đường lối giáo dục của Đảng. Nắm vững Luật giáo dục, Điều lệ trường THPT,  Qui chế kiểm tra, đánh giá học sinh tHPT, nội qui của nhà trường,…
- Luôn tự hoàn thiện bản thân: thường xuyên học tập nâng cao trình độ, nghiệp vụ, kiến thức xã hội;

- Tôn trọng học sinh; 

- Trang bị kiến thức về công tác chủ nhiệm lớp;
- Trang bị kiến thức, kỹ năng về quản lý: lập kế hoạch, tổ chức, tư vấn, làm việc nhóm, giao tiếp, quan sát,…

- Nhiệt tình, năng nổ, có tấm lòng thương yêu, nhân ái hết lòng vì học sinh;
- Có kiến thức về phương pháp quản lý giáo dục và biết kết hợp linh hoạt, khoa học các phương pháp vào công tác chủ nhiệm.
2.3. Một số hoạt động cơ bản của giáo viên chủ nhiệm trong trường trung học và phương pháp thực hiện

2.3.1.  Xây dựng kế hoạch các hoạt động giáo dục đối với lớp chủ nhiệm:
Để xây dựng các bản kể hoạch cụ thể, trước hết GVCN phải xác định được từng mục tiêu cụ thể cho lớp, quá trình xác định mục tiêu cần có sự tham gia của tập thể lớp tạo sự thống nhất, đồng thuận của cả GVCN và toàn bộ học sinh trong lớp, các mục tiêu cần được lượng hóa thành những con số, đảm bảo rằng hệ thống  mục tiêu ấy là khả thi, phù hợp với lớp.  GVCN sẽ xây dựng các bản kế hoạch cụ thể để hoàn thành từng mục tiêu. Để xác định được mục tiêu và xây dựng được các bản kế hoạch GVCN cần căn cứ vào:


+  Mục tiêu và nhiệm vụ năm học


+  Kế hoạch giáo dục chung của nhà trường


+  Chủ điểm hoạt  động  từng tháng của tổ chức Đoàn


+  Các loại hình hoạt động ngoài giờ lên lớp


+  Thực trạng của lớp (những điểm mạnh, yếu của lớp, những yếu tố tác động tích cực và tiêu cực đến sự phát triển của lớp)


+  Đặc điểm của từng học sinh trong lớp


+  Các điều kiện cho việc thực hiện các mục tiêu.

Khi lập kế hoạch hành động GVCN cần thực hiện các bước cụ thể sau:


Bước 1: Xác định và phân tích các mục tiêu


Bước 2: Lập các bản kế hoạch cụ thể: Để lập kế hoạch GVCN cần trả lời các câu hỏi: Mục đích của công việc là gì? Học sinh nào sẽ đảm nhận công việc này? Khi nào thì thực hiện? Thời gian là bao lâu? Làm thế nào để thực hiện được công việc này? GVCN sẽ đóng vai trò gì trong hoạt động ấy?


Bước 3: Triển khai các bản kế hoạch đã được lập, đây là quá trình GVCN cùng với tập thể lớp tiến hành các hoạt động để hoàn thành mục tiêu, nên luôn phải có sự giám sát, đôn đốc công việc, động viên, khuyến khích những việc làm tốt những mục tiêu được hoàn thành sớm, đồng thời điều chỉnh những hoạt động không phù hợp một cách kịp thời, xử lý những việc làm sai trái.
Bước 4: Tổng kết đánh giá việc thực hiện các bản kế hoạch: Rút kinh nghiệm việc thực hiện các hoạt động, báo cáo, tổng kết kết quả đã thực hiện.
2.3.2.  Giáo viên chủ nhiệm với nhiệm vụ tổ chức các hoạt động giáo dục học sinh theo kế hoạch

Trên cơ sở kế hoạch đã được xây dựng, GVCN có nhiệm vụ tổ chức các hoạt động theo đúng kế hoạch:


- Kế hoạch học tâp


- Kế hoạch rèn luyện đạo đức


- Kế hoạch tổ chức các hoạt động tập thể của lớp (ngoại khóa, hoạt động nhóm, các câu lạc bộ,…)


- Kế hoạch lao động


- Kế hoạch hướng nghiệp


- Kế hoạch tham gia vào các hoạt động của địa phương ….
Các bản kế hoạch này của GVCN được tổng họp thành một bản kế hoạch hoạt động của lớp theo tiến trình năm học, kết hợp chặt chẽ với chủ đề, nhiệm vụ năm học và chủ điểm của từng tháng 
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Kết hợp với bản kế hoạch chung là sổ chủ nhiệm của GVCN, sổ chủ nhiệm được lập theo mẫu qui định của trường. Đảm bảo các thông tin tối thiểu: Họ tên học sinh; Giới tính, Ngày tháng năm sinh; Quê quán; Dân tộc; Tôn giáo; Địa chỉ nơi cư trú; Họ và tên, tuổi, nghề nghiêp, nơi làm việc, số điện thoại của cha, mẹ. Bên cạnh đó sổ chủ nhiệm còn cần ghi chép những vấn đề về quá trình học tập của học sinh trong lớp chủ nhiệm: 
· Theo dõi học sinh mọi mặt theo định kì, có nhận xét cụ thể đối với từng em. 

· Lập – ghi danh sách học sinh chia theo tổ (địa chỉ ghi chính xác). 

· Danh sách thầy cô bộ môn (họ tên, địa chỉ, những thay đổi nếu có). 

· Căn cứ vào sự sắp xếp thời khóa biểu của nhà trường mà giáo viên ghi thời khóa biểu cho học sinh và ghi vào sổ chủ nhiệm để thông báo đến phụ huynh: Ngày, giờ, môn học của các em để tiện cho việc đưa rước. Cập nhật thường xuyên thời khóa biểu thay đổi theo yêu cầu chung của Nhà trường. 

· Việc dạy và tổ chức cho học sinh hoạt động học tập trong và ngoài giờ là vấn đề quan trọng, đòi hỏi giáo viên phải lên kế hoạch thực hiện rành mạch, cụ thể theo tuần, tháng, ngày luôn có sự thay đổi gây hứng thú cho các em. 

· Bên cạnh đó, cần theo dõi học sinh vi phạm. Ghi rõ: 

· Họ và tên học sinh vi phạm. 

· Lỗi học sinh vi phạm, biện pháp xử lý. 

· Số lần vi phạm. Hiệu quả sau mỗi lần xử lý. 

· Mức độ vi phạm dẫn đến mức độ xử lý. 

· Cam kết giữa học sinh – phụ huynh học sinh – GVCN. 
· ….
2.3.3.  Xây dựng các mối quan hệ với các cá nhân, tập thể bên trong và bên ngoài nhà trường trong thực hiện các nhiệm vụ giáo dục học sinh lớp chủ nhiệm


- Các lực lượng trong nhà trường:


Nhà trường đóng vai trò quan trọng trong sự phát triển vả về trí tuệ, tinh và thể chất của mỗi học sinh, học sẽ chịu sự giáo dục của nhà trường thông qua các lực lượng khác nhau trong nhà trường.



+ Đoàn thanh niên: GVCN phối kết hợp với Đoàn thanh niên để tổ chức các hoạt động cho học sinh. Đối với hoạt động đoàn, GVCN phảai là người đóng vai trò tư vấn, giúp đỡ, tuyệt đối không áp đặt, phải tôn trọng tính độc lập của tổ chức Đoàn. Các hoạt động của lớp của trường có thể lồng ghép với các hoạt động Đoàn sẽ tăng cường hiệu quả giáo dục.



+ Đội ngũ các giáo viên bộ môn: Mỗi giáo viên sẽ là một tấm gương để cho học noi theo, nên hiệu quả giáo dục phụ thuộc khá nhiều vào các hoạt động và phẩm chất của GVCN và giáo viên bộ môn(GVBM). Do đó GVCN phải đóng vai trò hạt nhân của sự kết hợp chặt chẽ với GVBM cùng thực hiện các phương pháp sư pháp sao cho đồng bộ, thống nhất nhằm tăng cường hiệu quả giáo dục


GVCN thống nhất với GVBM những yêu cầu, nội qui của lớp. GVCN thường xuyên thu thập những thông tin phản hồi từ phía GVBM để nắm vững ý thức học tập của học sinh với từng bộ môn. GVCN đóng vai trò cầu nối giữa GVBM với học sinh, với phụ huynh, để kịp thời phát huy nhưng điều tốt và uốn nắn, điều chỉnh những tồn tại từ phía học sinh, trao đổi với GVBM những tâm tư nguyện vọng của học sinh và của phụ huynh.



+ Ban giám hiệu nhà trường: GVCN là người thừa lệnh của Hiệu trưởng- Ban giám hiệu (BGH), quản lý giáo dục học sinh một lớp. Vì vậy GVCN cần phải nắm vững kế hoạch của trường, yêu cầu của nhà quản lý, để truyền đạt, triển khai thực hiện các nhiệm vụ  đồng thời thường xuyên báo cáo tình hình lớp với BGH, có thể báo cáo theo lịch, nếu có tình hình bất thường vượt ngoài quyền hạn của GVCN thì phải báo cáo ngay để cấp trên có hướng giải quyết. 



+ Các cán bộ phụ trách các mảng hoạt động khác nhau phục vụ công tác giảng dạy như: Thư viện, thí nghiệm, y tế, văn thư, bảo vệ, giám thị,….:  Các lực lượng này cũng đóng vai trò giáo dục học sinh khá hiệu quả, nhiều trường hợp GVCN hiểu được học sinh một cách khách quan thông qua lực lượng này.  



+ Xây dựng mối quan hệ thầy – trò: Với phương trâm “Tôn sư trọng đạo”, “Nhất tự vi sư, bán tự vi sư”, trò phải kính trọng thầy, cô. Song bên cạnh đó thầy cũng phải là tấm gương để các em kính trọng, đồng thời thầy cô giáo phải tôn trọng học sinh, thương yêu, bao dung, nhân ái với các em.



+ Xây dựng mối quan hệ giữa trò – với trò: Trong xã hội ngày nay học tập là suốt đời, “học để làm người” “học để biết” “học để làm” “học để chung sống”, đo vậy GVCN phải là người đóng vai trò trung tâm giúp các em xây dựng các mối quan hệ bạn bè lành mạnh, tôn trọng, vị tha biết chấp nhận cá tính để tạo nên khoiia đoàn kết nhất trí trong lớp.

- Các lực lượng ngoài trường:


Chất lượng giáo dục không chỉ phụ thuộc vào quá trình giáo dục của nhà trường mà nó còn chịu sự tác động rất lớn của các lực lượng ngoài nhà trường. Vì vậy GVCN cần phải có sự kiên kết chặt chẽ với các lực lương ngoài trường để cùng tham gia một cách hiệu quả vào quá trình giáo dục học sinh.



+ Liên kết với gia đình: Gia đình là môi trường giáo dục – lực lượng giáo dục đầu tiên của một học sinh, có rất nhiều ảnh hưởng tới sự hình thành và phát triển nhân cách, kết quả học tập.

Mục đích: Gia đình cùng đồng thuận trong quá trình giáo dục học sinh.


Mỗi gia đình có nền nếp gia phong, điều kiện, hoàn cảnh, phong cách sống khác nhau và những điều này có ảnh hưởng lớn tới học sinh. GVCN phải tìm được tiếng nói chung nhất trong việc giáo dục học sinh để các em phát triển mà không phải chịu áp lực tinh thần cung như vật chất.
Các hoạt động: Tìm hiểu hoàn cảnh từng học sinh thông qua sơ yếu lý lịch, các học sinh khác, các buổi họp phụ huynh, gặp gỡ trao đổi riêng, sổ liên lạc từng tuần, tháng,…


Thông qua các hoạt động này GVCN nắm vững hoàn cảnh từng học sinh để có phương pháp giáo dục phù hợp. Bên cạnh đó GVCN yêu cầu gia đình thường xuyên có thông tin về tình hình của học sinh khi ở nhà, đặc biệt là những biểu hiện bất thường của các em. Những hành vi tốt, sự tiến bộ hay thành tích học tập của các em phải được GVCN thông báo tới gia đình kịp thời để gia đình động viên các em. Những hành vi xấu, những biểu hiện học kém cũng phải kịp thời thông báo tới gia đình để tìm hiểu nguyên nhân, GVCN kết hợp với gia đình có phương pháp giáo dục phù hợp để giúp học sinh đó tiến bộ.  


+ Hội phụ huynh của lớp, của trường.

Mục đích: Phối hợp với hội cha mẹ để Hội cùng tham vào quá trình quản lý, giáo dục học sinh.


Hội phụ huynh của lớp có vai trò quan trọng trong qúa trình quản lý lớp của GVCN, Hội thay mặt cha mẹ học sinh nói lên tâm tư nguyện vọng của các em, của cha mẹ học sinh với GVCN, với nhà trường. Họ tham gia vào quá trình xây dựng cảnh quan của lớp, của trường. 
Các hoạt động:  Hỗ trợ GVCN quản lý quĩ lớp, tổ chức các hoạt động thăm hỏi giáo viên vào các ngày lễ tết, triển khai một số hoạt động của trường, lớp ( đi ngoại khóa, tham quan,…)


+ Chính quyền địa phương, các đoàn thể, tổ chức xã hội

Mục đích: Tăng cường mối liên kết giữa nhà trường và địa phương, với cộng đồng, với các tổ chức xã hội, đoàn thể góp phần cải thiện cơ sở vật chất, tăng cường các tác động giáo dục với học sinh.
Các hoạt động: GVCN lựa chọn để xây dựng mạng lưới cộng tác viên trên cơ sở các mối quan hệ với  phụ huynh học sinh tạo dựng các mối quan hệ với chính quyền, đoàn thể nơi cư trú của học sinh: Kết nghĩa, đỡ đầu, bảo trợ, phối hợp giữa nhà trường với xã hội tham gia các cuộc tuyên truyền, vận động  chống tệ nan, bảo vệ môi trường, giữ gìn trật tự an ninh, an toàn giao thông,… 

Đội ngũ cộng tác viên phải là những người quan tâm tới giáo dục, có uy tín trong xã hội, trong cộng đồng, trong các tổ chức đoàn thể. Thường xuyên cung cấp các thông tin liên quan đến giáo dục của nhà trường, của lớp chủ nhiệm. Họ là những người nhiệt tình cộng tác với GVCN và cùng hợp tác, tích cực vận động các lực lượng trong xã hội cùng tham gia vào quá trình giáo dục học sinh.

Dưới sự chỉ đạo của nhà trường, GVCN phối kết hợp với chính quyền địa phương, các tổ chức đoàn thể  xây dựng và phát triển mạng lưới cộng tác viên, bao gồm mọi lực lượng trong xã hội để cùng tham gia vào quá trình giáo dục, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục.  
2.3.4.  Kiểm tra, đánh giá xếp loại học sinh theo qui định

Trong khi đánh giá GVCN cần đảm bảo các nguyên tắc cơ bản: Khách quan; Toàn diện; Công bằng; Chính xác; Tạo động lực cho học sinh.
Để đánh giá đảm báo các nguyên tăc trên nhằm giúp học sinh nỗ lực phấn đấu.  GVCN cần đánh giá học sinh trên mọi phương diện:

-  Nhiệm vụ học tập: Học sinh được kiểm tra, đánh giá kết quả học tập, rèn luyện theo Quy chế đánh giá và xếp loại học sinh của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Khi đánh giá về học tập GVCN phải có đầy đủ thông tin về học sinh đó thông qua GVBM, qua đội ngũ bán bộ lớp và qua tập thể lớp.
- Rèn luyện đạo đức: Dựa trên Qui chế đánh giá và xếp loại học sinh, Điều lệ trường THPT về nhiệm vụ, hành vi, thái ứng xử của học sinh với mọi mối quan hệ, nhữn căn cứ đó GVCN phải nắm vững để đánh giá đạo đức chính xác.

-  Đối với các công việc được giao: GVCN thu thập thông tin từ cán bộ lớp, các GVBM và các lực lược khác, để đánh giá tinh thần tự giác, tính trách nhiệm, ý thức khi thực hiện các công việc.

- Đối với người khác, với các hoạt động xã hội khác hoạt động khác: Khi đánh giá GVCN phải xây dựng hệ thống các tiêu chuẩn thật cụ thể cho từng hoạt động. Cần phải tôn trọng học sinh nên khi tiến hành đánh giá, GVCN để từng học sinh tự đánh giá bản thân, rồi mới tiến hành đánh giá nhận xét các em

Đánh giá kết quả giáo dục học sinh cũng chính là một hình thức giáo dục các em. GVCN phải để học sinh cùng tham gia vào quá trình đánh giá. Đánh giá tốt sẽ giúp học sinh điều chỉnh thái độ, hành vi của mình trong quá trình hoàn thiện nhân cách.

Chuyên đề CÔNG TÁC CHỦ NHIỆM LỚP Ở TRƯỜNG TRUNG HỌC định xác định rõ vị trí, vai trò, chức năng nhiệm vụ, nội dung và cách thức thực hiện các công tác chủ nhiệm lớp ở trường THPT. Giúp nâng cao năng lực chủ nhiệm lớp của giáo viên thực hiện công tác chủ nhiệm lớp, trong giai đoạn hiện nay.
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