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THỂ LỆ
Cuộc thi tranh biện “Lead with Lof Scholar Cup” 
Dành cho học sinh các trường Trung học phổ thông, Trung tâm giáo dục
nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên
(Ban hành kèm theo Kế hoạch số 580 -KH/TWĐTN-TNTH
[bookmark: _GoBack]ngày 28 tháng 10 năm 2022)
--------
I. ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN
1. Đối tượng: 
- Vòng loại: Học sinh Trung học phổ thông, Trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên (01-03 người mỗi đội) đăng ký tham gia Cuộc thi. 
- Ban tổ chức khuyến khích tập thể cùng tham gia phân tích và đóng góp ý kiến các nội dung cho sự trình bày của 03 bạn thành viên đại diện.
2. Thời gian:
Cuộc thi diễn ra từ tháng 10/2022 đến tháng 5/2023, cụ thể như sau:
* Thời gian nhận bài dự thi: Từ 09h00 ngày 25/10 đến 23h59 ngày 31/12/2022
* Vòng bình chọn: Từ ngày 31/10/2022 đến ngày 08/01/2023 (10 tuần)
* Vòng cấp tỉnh: Từ ngày 01/01/2023 đến ngày 15/01/2023
* Vòng chung kết cấp Cụm: Từ ngày 19/02/2023 đến ngày 26/3/2023
* Vòng chung kết Khu vực: Từ ngày 02/4 đến ngày 16/4/2023
* Vòng chung kết Toàn quốc: Dự kiến tháng 07/5/2023
II. NỘI DUNG
1. Yêu cầu về bài dự thi
1.1. Chủ đề cuộc thi: 
- Chủ đề: Gen Z – Năng lượng yêu thương dẫn dắt tương lai. 
- Các đội dự thi bằng hình thức thuyết trình một đề tài cụ thể liên quan đến chủ đề của cuộc thi. Các đề tài, dự án tập trung xoay quanh việc tiếp cận, tìm hiểu và nhận thức của học sinh về giải pháp giải quyết bất kỳ các vấn đề mà thế hệ trẻ đang gặp học tập và cuộc sống, trong các mối quan hệ bạn bè, gia đình, nhà trường và xã hội; bày tỏ quan điểm sống và tiếng nói của mình trong bối cảnh chuyển đổi số; thúc đẩy nhận thức của thế hệ trẻ trong việc gìn giữ, bồi đắp những giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc và thực hiện chủ trương phát triển kinh tế trên nền tảng khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo, hội nhập quốc tế; có thể chia thành các nhóm nội dung: Học tập; quan hệ gia đình; thầy cô, nhà trường; môi trường, xã hội và các vấn đề khác dưới góc nhìn của Gen Z
Mỗi đội dự thi ghi hình tối thiểu 01 video clip từ 03 - 05 phút gửi về Ban Tổ chức qua website của Chương trình tại địa chỉ lwlscholarcup.doanthanhnien.vn hoặc scholarcup.huongnghieplwl.edu.vn  Mỗi đội thi có thể gửi nhiều clip với các chủ đề khác nhau.
1.2. Yêu cầu về clip dự thi:
- Mỗi đội thi có thể gửi nhiều clip với các chủ đề khác nhau do Ban tổ chức đưa ra trong một hoặc nhiều tuần.
- Clip dự thi có độ dài không quá 5 phút, chất lượng hình ảnh đạt 720p trở lên. Các đội thi có thể sử dụng kỹ xảo về hình ảnh, âm thanh trong clip dự thi.
- Hình ảnh, nội dung câu chữ phải phù hợp với chủ đề cuộc thi, không được trái thuần phong mỹ tục và văn hóa Việt Nam; không tuyên truyền mê tín dị đoan,  các tôn giáo chưa được pháp luật công nhận.
- Ưu tiên các tác phẩm có phụ đề tiếng anh.
- Clip không được đặt watermark (không được ghi ký hiệu đè lên hình ảnh), không được xuất hiện hình ảnh, logo của các nhãn hàng, doanh nghiệp với mục đích quảng bá thương hiệu.
- Tác giả/nhóm tác giả phải lưu giữ file gốc để đối chiếu trong trường hợp được vào xét trao giải.
2. Vòng bình chọn
Hằng tuần (từ ngày 31/10/2022 đến hết ngày 08/01/2023) Ban Tổ chức sẽ thẩm định và đăng các tác phẩm dự thi hợp lệ của tuần trước đó lên website của cuộc thi. Hệ thống bình chọn được mở bắt đầu từ 09h00 ngày thứ hai, kết thúc vào lúc 24h00 ngày Chủ nhật hàng tuần.
Các clip hợp lệ sẽ có 1 tuần để bình chọn online trên website lwlscholarcup.doanthanhnien.vn hoặc scholarcup.huongnghieplwl.edu.vn hoặc qua App hướng nghiệp. Mỗi tuần, 01 clip có điểm bình chọn cao nhất sẽ được trao giải nhất tuần.
Số điểm bình chọn = Tổng số lượt yêu thích

2. Vòng cấp tỉnh: Từ ngày 01/01/2023 đến ngày 15/01/2023
- Sau 10 tuần bình chọn, Ban tổ chức sẽ gửi các bài dự thi cho các tỉnh, thành đoàn. Trên cơ sở sản phẩm dự thi, các Tỉnh, thành đoàn chấm điểm hoặc tổ chức thi sân khấu trực tiếp để lựa chọn 03 thí sinh xuất sắc nhất; ghi hình 01 video thuyết trình theo chủ đề do Ban Tổ chức quy định và gửi về Ban Tổ chức trước ngày 15/01/2022.
- Căn cứ vào kết quả vòng cấp tỉnh, Ban Tổ chức sẽ lựa chọn 12 đội thi tốt nhất vào Vòng cấp Cụm, mỗi Cụm thi đấu gồm 02 đội thi.
3. Vòng chung kết cấp Cụm
Thời gian: Từ ngày 19/02/2023 đến ngày 26/3/2023.
Ban tổ chức chia các tỉnh, thành trên cả nước thành 06 cụm để tổ chức vòng chung kết cấp Cụm, cụ thể:
+ Cụm số 1: Cụm Tây Bắc bộ và cụm Đông Bắc bộ
+ Cụm số 2: Cụm Đồng bằng Sông Hồng
+ Cụm số 3: Cụm Trung du Bắc bộ và Cụm Bắc Trung bộ
+ Cụm số 4: Cụm Duyên hải Nam Trung bộ và Cụm Tây Nguyên
+ Cụm số 5: Cụm miền Đông Nam bộ
+ Cụm số 6: Cụm Đồng bằng Sông Tiền và Cụm Đồng bằng Sông Hậu
Tại vòng chung kết cấp Cụm, Ban tổ chức sẽ cho các đội thi bốc thăm thi đấu bằng hình thức đối kháng theo luật Tranh biện quốc tế.
Căn cứ kết quả thi đấu đối kháng, 01 đội thi chiến thắng của mỗi Cụm sẽ giành quyền tham gia vòng chung kết cấp khu vực.
2.3 Vòng chung kết cấp khu vực
Thời gian: Từ ngày 02/4 đến ngày 16/4/2023
Vòng chung kết cấp khu vực được chia thành 3 Khu vực:
+ Khu vực miền Bắc: các đội thi nhất của Cụm số 1 và Cụm số 2
+ Khu vực miền Trung: các đội thi nhất của Cụm số 3 và Cụm số 4
+ Khu vực miền Nam: các đội thi nhất của Cụm số 5 và Cụm số 6
Tại vòng này, các đội thi sẽ được gặp gỡ, tư vấn, hỗ trợ bởi Hội đồng Cố vấn của Cuộc thi. Đối với mỗi Khu vực, Ban tổ chức sẽ đưa ra các chủ đề cho các đội thi chuẩn bị trước 5 ngày.
02 đội thi của mỗi khu vực sẽ đấu đối kháng theo luật tranh biện quốc tế. Các đội thi bốc thăm chủ đề và đưa ra các quan điểm về chủ đề đó, các đội còn lại phản biện đưa ra quan điểm trái chiều và đặt câu hỏi. Đội chiến thắng là đội dành được số điểm cao nhất từ Ban Giám khảo.
Căn cứ kết quả thi đấu, 03 đội đạt giải nhất của 03 khu vực và 01 đội đạt giải nhì có điểm số cao nhất sẽ giành quyền tham gia vòng chung kết toàn quốc.
2.4 Vòng Chung kết toàn quốc 
Thời gian: Dự kiến ngày 07/5/2023.
Tại vòng Chung kết toàn quốc, các đội thi sẽ được gặp gỡ, tư vấn, hỗ trợ bởi Hội đồng Cố vấn của Cuộc thi. Ban tổ chức sẽ đưa ra các chủ đề cho các đội thi chuẩn bị trước 10 ngày.
04 đội thi sẽ bốc thăm đấu đối kháng loại trực tiếp theo luật tranh biện. Các đội thi bốc thăm chủ đề và đưa ra các quan điểm về chủ đề đó, đội còn lại phản biện đưa ra quan điểm trái chiều và đặt câu hỏi. Đội chiến thắng là đội dành được số điểm cao nhất từ Ban Giám khảo.
Căn cứ vào điểm số của Ban giám khảo, 2 đội chiến thắng của 2 trận sẽ tham gia đấu trực tiếp theo luật WSDC để tranh giải Nhất, Nhì.
Căn cứ kết quả các trận đấu, Ban giám khảo sẽ trao các giải Nhất, Nhì, Ba cấp Toàn quốc cho các đội thi.
III. GIẢI THƯỞNG 
1. Giải tuần
- Mỗi tuần 01 clip có tổng bình chọn cao nhất trên website được trao giải tuần: Giấy chứng nhận của Ban Tổ chức; phần thưởng tiền mặt.
- Mỗi tuần 02 clip có tổng bình chọn cao thứ nhì, ba trên website được trao giải tiềm năng: Giấy chứng nhận của Ban Tổ chức; phần thưởng tiền mặt.
2. Giải Vòng chung kết toàn quốc
[bookmark: _Hlk117767253]- 01 giải Nhất gồm Bằng khen của Trung ương Đoàn; phần thưởng tiền mặt.
- 01 giải Nhì gồm Bằng khen của Trung ương Đoàn; phần thưởng tiền mặt.
- 02 giải Ba gồm Bằng khen của Trung ương Đoàn; phần thưởng tiền mặt.
2. Giải phong trào
- 01 Giải dành cho Đoàn trường có đội thi tham gia đạt giải nhất: Chứng nhận và phần thưởng tiền mặt.
- 01 Giải dành cho tỉnh, thành đoàn có tỷ lệ số trường tham gia thi nhiều nhất: Bằng khen của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn; phần thưởng tiền mặt.
- 01 Giải cho tỉnh, thành đoàn có số lượng đội thi tham gia thi nhiều nhất: (chỉ xét đối với các tỉnh thành có ít nhất 30 đội thi): Bằng khen của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn; phần thưởng tiền mặt.
- 01 Giải cho quận, huyện, thị, thành phố có số lượng đội thi tham gia thi nhiều nhất: Bằng khen của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn; phần thưởng tiền mặt.
- 01 Giải cho trường có số lượng đội thi tham gia thi nhiều nhất: Bằng khen của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn; phần thưởng tiền mặt.
Trong quá trình tổ chức Cuộc thi, nếu gặp những vấn đề phát sinh ngoài quy định của Thể lệ này, Ban Tổ chức Cuộc thi sẽ xem xét sửa đổi, bổ sung nội dung cho phù hợp với tình hình thực tiễn và sẽ thông báo chính thức trên Website cuộc thi.
BAN TỔ CHỨC CUỘC THI
